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Καρποφορούν οι προσπάθειες 
του Δημάρχου

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΤΜΗΜΑ ΔΙΕΘΝΩΝ 
ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΩΝ στην Πτολεμαϊδα

Ιδιαίτερα ικανοποιημένος 
είναι ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας 
Γρηγόρης Τσιούμαρης από τις 
θετικές εξελίξεις στο θέμα της 
ίδρυσης και λειτουργίας τμημά-
των τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
στην Πτολεμαϊδα. Σύμφωνα με 
τις δηλώσεις του προέδρου 
της Διοικούσας Επιτροπής του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Μακε-
δονίας Χρήστου Μασσαλά, με 
εντολή του υπουργού Παιδείας 
Ευριπίδη Στυλιανίδη ξεκινούν 
οι διαδικασίες για τη λειτουρ-
γία μεταπτυχιακού προγράμ-
ματος διεθνών προδιαγραφών,  
με αντικείμενο την ενέργεια 
στο Εθνικό Ερευνητικό Κέντρο, 
το οποίο εδρεύει στην Πτολε-
μαϊδα.

Ο κ. Τσιούμαρης τόνισε ότι 
πρόκειται για μια ιδιαίτερα θε-
τική εξέλιξη, καθώς ένα μετα-

πτυχιακό τμήμα είναι καλύτερο 
ακόμα και από ένα προπτυ-
χιακό. «Οι προσπάθειές μας 
έχουν ανταπόκριση και αρχί-
ζουν να καρποφορούν, ενώ πι-
στεύω ότι σύντομα θα υπάρ-
ξουν και άλλες ευχάριστες 
ειδήσεις» είπε ο κ. Τσιούμα-
ρης.

Τον περασμένο Απρίλιο ο 
κ. Τσιούμαρης συναντήθηκε 
με τον Υπουργό Παιδείας Ευ-
ριπίδη Στυλιανίδη στην Αθήνα 
με βασικό θέμα την δημιουρ-
γία πανεπιστημιακών σχολών 
στην Πτολεμαϊδα, κατά τη δι-
άρκεια της οποίας του έθε-
σε τα επιχειρήματα σχετικά με 
τη δημιουργία του καινοτόμου 
πόλου έρευνας, που πρόκει-
ται να λειτουργήσει στο χώρο 
της ΑΕΒΑΛ και αναμένεται να 
προσφέρει γνώσεις υψηλού 

πανεπιστημιακού επιπέδου σε 
θέματα ενέργειας και περι-
βάλλοντος κάτι για το οποίο ο 
Δήμαρχος Πτολεμαΐδας τόνισε 
πως πρόκειται να αποτελέσει 
μια σοβαρότατη υποδομή εξί-
σου σημαντική με πανεπιστη-
μιακές σχολές. Μέσα σε αυτά 
τα νέα δεδομένα ο κ. Τσιού-
μαρης πρότεινε τη λειτουργία 
στην Πτολεμαϊδα ένα τμήμα 
μεταπτυχιακών σπουδών, κα-
θώς είναι η μόνη περιοχή που 
έχει την απόλυτη τεχνογνωσία 
γύρω από τα θέματα ενέργει-
ας και περιβάλλοντος.

Φαίνεται, λοιπόν, πως καρ-
ποφορούν οι προσπάθειες αυ-
τές και σύντομα η Πτολεμαϊδα 
θα έχει μεταπτυχιακό πρό-
γραμμα, το οποίο θα αποτελέ-
σει ένα ισχυρό ερευνητικό πυ-
ρήνα στην περιοχή.



Την επιμέλεια της εφημερίδας έχει αρμόδια επιτροπή 
αποτελούμενη από τους:
Γρηγόρη Τσιούμαρη, Δήμαρχο Πτολεμαϊδας
Σοφία Τέλιου- Δεληδημήτρη, Δημοτική Σύμβουλο
Γιάννη Ασπράγκαθο, Δημοτικό Σύμβουλο
Άρη Προσκυνητόπουλο, Δημοτικό Σύμβουλο
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Την ευθύνη της σύνταξης των κειμένων έχουν οι:
Κούλα Πουλασιχίδου, Γραφείο Τύπου Δήμου Πτολεμαϊδας, 
Δημοτικό Ραδιόφωνο Πτολεμαϊδας
Ιωάννα Κωσταρέλλα, Γραφείο Τύπου Δήμου Πτολεμαϊδας
Κώστας Μαυρίδης, δημοσιογράφος, Δημοτικό Ραδιόφωνο Πτολεμαϊδας
Αναστασία Κοτζακόλιου, δημοσιογράφος Δημοτικό Ραδιόφωνο Πτολεμαΐδας
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…συνάντηση στο  Γραφείο 
του Επιτρόπου ΣΤΑΥΡΟΥ ΔΗΜΑ

…συναντήσεις  με στελέχη 
Ενέργειας και Περιβάλλοντος στην Ε.Ε.

Τη Δευτέρα 6  Οκτωβρίου 2008, ο Δήμαρ-
χος Πτολεμαΐδας  Γρηγόρης Τσιούμαρης, στο 
πλαίσιο των προγραμματισμένων συναντήσε-
ων με πολιτικούς και υπηρεσιακούς παρά-
γοντες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις Βρυ-
ξέλλες, είχε συνάντηση στο Γραφείο του 
Επιτρόπου Περιβάλλοντος Σταύρου Δήμα.

Εκεί, τον υποδέχτηκε και συνομίλησε μαζί 
του, ο επικεφαλής του Γραφείου του Επιτρό-
που Κωνσταντίνος Κωστόπουλος, λόγω της 
απουσίας του κ. Δήμα στις Η.Π.Α. Ο κ. Κωστό-
πουλος είναι, μεταξύ άλλων, υπεύθυνος σε 
πολύ σημαντικά θέματα της Επιτροπής, όπως 
το χρηματοδοτικό πρόγραμμα LIFE, η πολιτι-
κή Συνοχής, οι αξιολογήσεις περιβαλλοντικών 
επιδράσεων, η γεωργία και το έδαφος.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας κ. Τσιούμαρης, 
ξεκινώντας τη συζήτηση, παρουσίασε το ανα-
πτυξιακό προφίλ του Δήμου Πτολεμαϊδας, όπως 
σχεδιάστηκε και υλοποιείται τα τελευταία χρό-
νια. Αναφέρθηκε στα πλεονεκτήματα του Δή-
μου, με κυριότερο το «αναπτυξιακό εργαλείο» 
της Τηλεθέρμανσης και τις διακρίσεις που έχει 
κατακτήσει, ενώ ανέλυσε το νέο μεγάλο έργο 
που υλοποιεί η ΔΕΤΗΠ, συνολικού ύψους περί 
τα 30 εκ. ευρώ και αφορά στη σύνδεση της Τη-
λεθέρμανσης με τον ΑΗΣ Καρδιάς. 

Ο κ. Τσιούμαρης συνέχισε με τις δράσεις 
που υλοποιούνται σήμερα στον χώρο της 
πρώην ΑΕΒΑΛ με το Βιοτεχνικό Πάρκο, τη 
Ζώνη Εγκατάστασης Θερμοκηπίων, το Σταθ-
μό Μεταφόρτωσης Ζαχαρότευτλων της Βι-
ομηχανίας Ζάχαρης, ενώ δεν παρέλειψε να 
αναφερθεί στην πρόταση στην οποία συμμε-
τέχει ο Δήμος Πτολεμαΐδας, στο πλαίσιο του 
Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ) για τη 
δημιουργία πρότυπου Οικολογικού Πάρκου.

Επιπλέον, προχώρησε με τις προτεραιότη-
τες που έχει θέσει ο Δήμος Πτολεμαΐδας και 
έχουν να κάνουν με περιβαλλοντικά ζητήμα-
τα, όπως η Ανάπλαση του Εορδαϊκού Ποταμού 
(Σουλού) και πώς μπορούν οι δράσεις αυτές 
να τύχουν χρηματοδότησης από το πρόγραμμα 
LIFE, του οποίου υπεύθυνος είναι ο κ. Κωστό-
πουλος, ενώ αναφέρθηκε και στις δύο προ-
τάσεις που υπέβαλλε ο Δήμος Πτολεμαϊδας 
στο Δ’ ΕΣΠΑ στον τομέα της αγροτικής ανά-

Δύο εξαιρετικής σημασίας συναντήσεις 
ολοκλήρωσαν τη σειρά των επαφών που είχε 
ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας κ. Γρηγόρης Τσιού-
μαρης, κατά την παραμονή τους στις Βρυξέλ-
λες.

Η μία εξ’ αυτών πραγματοποιήθηκε με 
τον Σύμβουλο του Υπουργού Ανάπτυξης, κ. 
Χριστόπουλο Θεόδωρο, ο οποίος είναι Σύμ-
βουλος της Μόνιμης Αντιπροσωπείας της  
Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και ειδικός 
σε θέματα Ενέργειας.

Με τον κ. Χριστόπουλο συζητήθηκαν θέ-
ματα που άπτονται της απελευθέρωσης στην 
αγορά ενέργειας και πώς αυτή η απελευθέ-
ρωση θα επηρεάσει τον ενεργειακό χαρα-
κτήρα της περιοχής, εξαιτίας της έντονης 
παρουσίας της ΔΕΗ, η οποία συνιστά τον μο-
ναδικό παραγωγό ενέργειας αυτή τη στιγμή 
στην χώρα μας. Στον κ. Χριστόπουλο παρου-
σιάστηκε το πρόγραμμα του Δήμου Πτολεμαΐ-
δας για την ομαλή μετάβαση στην μεταλιγνιτι-
κή περίοδο, καθώς και τις πρωτοβουλίες που 
έχει αναλάβει η Δημοτική αρχή, ώστε η μετά-
βαση αυτή να είναι όσο το δυνατόν πιο ομα-
λή. 

Στην επιστολή που απέστειλε ο κ. Χρι-
στόπουλος, μετά τη συνάντηση με το Δήμαρ-
χο Πτολεμαΐδας, δήλωσε την ειλικρινή χαρά 
που ένιωσε για την χρήσιμη συζήτηση που 
πραγματοποιήθηκε. Επίσης, δήλωσε ότι ενη-
μέρωσε και τον Υπουργό κ. Φώλια για τη συ-
νάντηση και τη συνομιλία, τονίζοντας ότι ο 
Υπουργός ήταν ιδιαίτερα θετικός στις δρα-
στηριότητες του Δήμου Πτολεμαΐδας.

Η δεύτερη συνάντηση πραγματοποιήθηκε 
στην Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος (DG 
ENVI), με τον Σύμβουλο σε θέματα Περιβάλ-
λοντος κ. Αμπατζή Στέφανο. Ο κ. Αμπατζής 
είναι ο καθ’ ύλην αρμόδιος για θέματα που 

πτυξης και έχει άμεση σχέση με την ανάπλα-
ση των εδαφών, αφού αφορά στην αξιοποίηση 
του φράγματος του Περδίκκα κατά μήκος της 
διαδρομής του μέχρι την ΑΕΒΑΛ, αλλά και τις 
θερμοκηπιακές δραστηριότητες που αναμένε-
ται να δώσουν νέα αναπτυξιακή και περιβαλ-
λοντική προοπτική στην περιοχή.

Ο κ. Κωστόπουλος, από την μεριά του, 
ανέφερε ότι το πρόγραμμα LIFE χαμηλού προ-
ϋπολογισμού καινοτόμα έργα, μέχρι 2 εκ. €. 

Στη συνέχεια, ο Δήμαρχος Πτολεμαΐ-
δας αναφέρθηκε διεξοδικά στα ζητήματα του 
Περιβάλλοντος της περιοχής καθώς και τις 
ενέργειες που έχουν γίνει στο παρελθόν από 
τη Δημοτική Αρχή. Προχώρησε με το πρόβλη-
μα της επαναπόδοσης των εδαφών από τη 
ΔΕΗ, καθώς και των έργων που είναι ανα-
γκαία να γίνουν για την αποκατάστασή τους. 
Τόνισε ότι είναι αδιανόητο, περιοχές όπως το 
Μοστ της Τσεχίας να είναι τόσο μπροστά στο 
θέμα αυτό και στην περιοχή μας να μην έχει 
γίνει σχεδόν τίποτα και τα παλιά ορυχεία να 
μένουν «ανοιχτές πληγές», δημιουργώντας 
τα γνωστά προβλήματα. Απαιτείται άμεσα η 
αρχιτεκτονική ανάπλαση του ευρύτερου τοπί-
ου, ώστε να γίνει εφικτή η τόνωση του πρω-
τογενούς τομέα, ο οποίος έχει δεχτεί ισχυρό 
πλήγμα κατά τις τελευταίες δεκαετίες.

«Δικαιούμαστε να ζήσουμε στην πόλη 
μας, μια ζωή όπως όλοι οι Έλληνες», κατέ-
ληξε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας.

Ο κ. Κωστόπουλος, αφού ευχαρίστησε τον 
Δήμαρχο Πτολεμαΐδας κ. Τσιούμαρη, δήλωσε 
ότι έμεινε εντυπωσιασμένος από την παρου-
σίαση των πρωτοβουλιών που έχει αναλά-
βει να υλοποιήσει. Τόνισε, ότι θα παράσχει 
οποιαδήποτε δυνατή βοήθεια από την μεριά 
του και να προωθήσει στις αρμόδιες επιτρο-
πές θέματα που άπτονται της περιβαλλοντι-
κής αναβάθμισης του Δήμου Πτολεμαΐδας.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας ευχαρίστησε 
θερμά τον κ. Κωστόπουλο για τη γόνιμη συνά-
ντηση και του απηύθυνε ανοιχτή πρόσκληση να 
επισκεφτεί την Πτολεμαΐδα και να γνωρίσει από 
κοντά τους κατοίκους της και τις πρωτοβουλίες 
που έχουν αναλάβει τόσο για το άμεσο μέλλον 
όσο και για την μεταλιγνιτική περίοδο.

άπτονται των περιβαλλοντικών παραβάσεων 
στη χώρα μας, είτε αυτές προέρχονται από 
το δημόσιο είτε από τον ιδιωτικό τομέα.

Ο κ. Αμπατζής ενημέρωσε τον κ. Δήμαρ-
χο για τις άμεσες πρωτοβουλίες της Γενι-
κής Διεύθυνσης, που έχουν να κάνουν με 
την ποιότητα των υπέργειων υδάτων και το 
σύστημα παρακολούθησης που θα εγκατα-
σταθεί στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδο-
νίας, μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2009 
και θα καλύπτει το μεγαλύτερο ποσοστό 
των υδάτων που αφορούν τον Δήμο Πτολε-
μαΐδας. Μία πολύ σημαντική πρωτοβουλία, 
μιας και στα άμεσα σχέδια του Δήμου είναι 
η ανάπλαση της κοίτης του Εορδαϊκού Πο-
ταμού (Σουλού), έτσι ώστε να καταστεί πιο 
προσιτός και φιλόξενος στους κατοίκους 
της περιοχής.

Επίσης ο κ. Αμπατζής, ενημέρωσε τον 
Δήμαρχο για την αποφασιστικότητα που έχει 
επιδείξει αλλά και θα συνεχίζει να επιδεικνύει 
η Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος σε θέμα-
τα περιβαλλοντικών παρατυπιών και παραβά-
σεων μεγάλων επιχειρήσεων που δραστηριο-
ποιούνται στην ευρύτερη περιοχή.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας δεσμεύτηκε να 
διατηρήσει ανοιχτή γραμμή άμεσης επικοι-
νωνίας τον κ. Αμπατζή, ώστε περιβαλλοντικά 
θέματα που απασχολούν την ευρύτερη περι-
οχή Εορδαίας να τυγχάνουν άμεσης αντιμε-
τώπισης και διευθέτησης.

Στο περιθώριο των συναντήσεων, ο Δή-
μαρχος Πτολεμαϊδας παραβρέθηκε στη συ-
νέντευξη τύπου της Επιτρόπου περιφερει-
ακής ανάπτυξης κ. Danuta Hubner με θέμα 
την Πράσινη Βίβλο για την εδαφική συνο-
χή, η οποία θα βρίσκεται σε δημόσια δια-
βούλευση μέχρι το Φεβρουάριο του 2009 
(φωτό).
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…συναντήσεις με ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΕΣ
Εκστρατεία ενημέρωσης και προ-

βολής του Δήμου Πτολεμαΐδας σε 
σημαντικές προσωπικότητες του πο-
λιτικού και στελεχιακού δυναμικού 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις Βρυ-
ξέλες πραγματοποίησε ο Δήμαρχος 
Γρηγόρης Τσιούμαρης, κατά την εκεί 
παραμονή του επί ευκαιρία της συμ-
μετοχής του Δήμου στο Ευρωπαϊ-
κό Πρόγραμμα Open Days – Energy- 
Cities.

Συγκεκριμένα, ο Δήμαρχος Πτο-
λεμαΐδας είχε συναντήσεις με τον 
Ευρωβουλευτή- μέλος της Επιτρο-
πής Περιφερειακής Ανάπτυξης Σταύ-
ρο Αρναουτάκη, τον Ευρωβουλευτή- 
μέλος της Επιτροπής Βιομηχανίας, 
Έρευνας και Ενέργειας   Νικόλαο 
Βακάλη, τον Ευρωβουλευτή μέλος 
Επιτροπής Γεωργίας και Ανάπτυξης 
υπαίθρου  Ιωάννης  Γκλαβάκη, τον 
Ευρωβουλευτή μέλος της Επιτροπής  
Περιβάλλοντος, Δημόσιας Υγείας και 
Ασφάλειας Τροφίμων Δημήτριο Πα-
παδημούλη και τον Ευρωβουλευτή 
και μέλος της επιτροπής  Διεθνούς 
Εμπορίου Γεώργιο Παπαστάμκο.

Συνάντηση με τον Σταύρο Αρναουτάκη
Κατά τη διάρκεια της συνάντησής 

του με τον κ. Αρναουτάκη, ο Δήμαρ-
χος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιού-
μαρης ανέφερε ότι υπάρχει κοι-
νή πορεία με τον κ. Αρναουτάκη, ο 
οποίος υπήρξε Δήμαρχος Αρχανών 
Ηρακλείου, ο οποίος διακρίθηκε για 
την ένταξη έργων στην Ε.Ε. και τις 
πρωτοποριακές του δράσεις, κάτι 
αντίστοιχο με αυτό που συμβαίνει 
και στο Δήμο Πτολεμαϊδας, ο οποί-
ος βρίσκεται στη 16η θέση στα ευ-
ρωπαϊκά προγράμματα και έχει δια-
κριθεί για τις καινοτόμες δράσεις. 
Ο κ. Αρναουτάκης συνεχάρη το Δή-
μαρχο Πτολεμαϊδας και τόνισε ότι 
θα έχουν ανοιχτή γραμμή επικοινω-
νίας, αφού ο κ. Αρναουτάκης γνω-
ρίζει κατάλληλα τις ευρωπαϊκές δι-
αδρομές που θα βοηθήσουν και 
διευρύνουν στο έργο του Δημάρχου 
Πτολεμαϊδας.

Συνάντηση με το Νικόλαο Βακάλη
Η συνάντηση με τον κ. Βακάλη πε-
ριστράφηκε γύρω από τα ζητήματα 
ανάπτυξης της ΑΕΒΑΛ, αφού οι αρ-
μοδιότητες του κ. Βακάλη είναι σχε-
τικές με τον τομέα της ενέργειας, 
της έρευνας και της ανάπτυξης. Ο κ. 
Τσιούμαρης τόνισε ότι η Πτολεμαϊδα 
είναι η ενεργειακή πρωτεύουσα της 
χώρας, ενώ η παρουσία του ΙΤΕΣΚ, 
του Δημόκριτου και του Κέντρου 
Ενεργειακών Εξελίξεων καθιστά 
πρώτης προτεραιότητας το ζήτημα 
της έρευνας. Ο κ. Βακάλης πρότει-
νε στον κ. Τσιούμαρη την παραγωγή 
υδρογόνου στις εγκαταστάσεις της 
ΑΕΒΑΛ, μια καινοτόμα δραστηριότη-
τα, η οποία συνιστάται σε περιοχές 
που υπάρχει βιομηχανική δραστηρι-
ότητα, αφού και κερδοφόρος είναι, 

αλλά και περιβαλλοντικά σημαντική, 
αφού η ένωση του υδρογόνου με το 
CO2 συρρικνώνει τις εκπομπές διο-
ξειδίου.

Συνάντηση με τον Ιωάννη Γκλαβάκη
Στη συνάντησή του με τον κ. Γκλα-

βάκη, ο κ. Τσιούμαρης αναφέρθηκε 
σε θέματα αποκατάστασης και ανά-
πλασης τοπίου, η οποία θα έχει επω-
φελή αποτελέσματα στον πρωτογενή 
τομέα με τις θερμοκηπιακές δραστη-
ριότητες, ενώ σε ότι αφορά στην ΑΕ-
ΒΑΛ και τον άξονα Τηλεθέρμανσης 
ΑΗΣ Καρδιάς θα απελευθερωθούν 
αγροτεμάχια. Ο κ. Γκλαβάκης με βα-
θιά γνώση των προβλημάτων της 
περιοχής υποσχέθηκε στο Δήμαρ-
χο Πτολεμαϊδας ότι θα παρέχει στή-
ριξη με κάθε τρόπο στον τομέα της 
ανάπλασης και της αξιοποίησης των 
εδαφών, ενώ παράλληλα τόνισε ότι 
πρέπει να υπάρξει και το κατάλλη-
λο κλίμα συνεργασίας από πλευράς 
ΔΕΗ.

Συνάντηση με 
το Δημήτρη Παπαδημούλη

Η συζήτηση με τον κ. Παπαδημού-
λη περιστράφηκε γύρω από τα ζητή-
ματα περιβάλλοντος, καθώς, όπως 
τόνισε ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας 
υπάρχει έντονο ενδιαφέρον για την 
αποκατάσταση των εδαφών, που θα 
επιφέρει και τη βελτίωση του μικρο-
κλίματος της περιοχής. Ο κ. Παπα-
δημούλης γνωρίζει καλά την περιο-
χή, αφού στο παρελθόν υπηρέτησε 
ως οπλίτης μηχανικός. Ο ευρωβου-
λευτής πρότεινε τη διοργάνωση συ-
νεδρίου σχετικού με θέματα αποκα-
τάστασης, στο οποίο θα συμμετέχει 
και θα παρουσιάσει πιο αναλυτικά τις 
απόψεις του.

Συνάντηση με τον Γιώργο Παπαστάμκο
Κατά τη διάρκεια της εθιμοτυπι-

κής συνάντησης με τον κ. Παπαστάμ-
κο, με τον οποίο ο κ. Τσιούμαρης 
συνδέεται με φιλία, έγινε αναφορά 
στο διαμετακομιστικό κέντρο και το 
κέντρο ελευθέρου εμπορίου της ΑΕ-
ΒΑΛ, όπως, επίσης, και στο σταθμό 
συγκέντρωσης τεύτλων, που θα δώ-
σουν άλλη διάσταση στην υπάρχουσα 
θεώρηση και σχεδιασμό των δράσε-
ων, αλλά και σε όλες τις αναπτυξι-
ακές δραστηριότητες της ΑΕΒΑΛ. Ο 
κ. Παπαστάμκος τόνισε ότι στην επό-
μενη επίσκεψή του στην Πτολεμαϊδα 
θα καταθέσει αναλυτικά τη διεθνή 
εμπειρία.

Σε όλες τις επισκέψεις παρα-
βρέθηκε το στέλεχος της Ε.Ε. στη 
γενική γραμματεία Συμβουλίου της 
Ευρώπης, Γενική Διεύθυνση Συ-
ντονισμού, συντοπίτης Αναστάσιος 
Παπαδόπουλος, ο σύμβουλος του 
Δημάρχου Κων/νος Νίκου και ο προ-
ϊστάμενος Τεχνικών Υπηρεσιών της 
Τ/Θ Ν



σελ.4Επίσκεψη Δημάρχου στις Βρυξέλλες
Δύο συντοπίτες 

με σημαντικές θέσεις στην Ε.Ε.
… στο  συνέδριο  Σύμφωνου  Δημάρχων 

Ενεργειακών Πόλεων της Ευρώπης 

Καθ’ όλη τη διάρκεια της παραμονής 
τους στις Βρυξέλλες ο Δήμαρχος Πτολε-
μαϊδας και οι συνεργάτες του Κώστας Νί-
κου, σύμβουλος δημάρχου και Νικόλαος 
Πετρίδης, προϊστάμενος τεχνικών υπη-
ρεσιών ΔΕΤΗΠ είχαν την ευκαιρία να συ-
νοδεύονται από ένα λαμπρό συμπολίτη 
με ξεχωριστή παρουσία στην Ευρωπαϊ-
κή Ένωση. 

Πρόκειται για τον Αναστάσιο Πα-
παδόπουλο, γιο του εκτελωνιστή Με-
θόδιου και της εκπαιδευτικού Φανής. 
Ο Αναστάσιος Παπαδόπουλος σπού-
δασε Νομικές Επιστήμες στο Α.Π.Θ. 
και συνέχισε σπουδές μεταπτυχια-
κού επιπέδου στο Ελεύθερο Πανεπι-
στήμιο των Βρυξελλών και στο Πανε-
πιστήμιο Humboldt του Βερολίνου, με 
εξειδίκευση στο Συνταγματικό - Διοικη-
τικό καθώς και στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο. 
Από τον Οκτώβριο του 2002 εργάζε-
ται στο Συμβούλιο Υπουργών της Ε.Ε. 
(Γενική Γραμματεία). Τα κύρια καθήκο-
ντά του περιλαμβάνουν την υποστήρι-
ξη της Προεδρίας του Συμβουλίου και 
των Κρατών Μελών της Ε.Ε. κατά τη 
νομοθετική επεξεργασία και πολιτική 
διαπραγμάτευση θεμάτων Εσωτερικής 
Αγοράς, Ανταγωνιστικότητας - Καινο-
τομίας, Έρευνας, Ενέργειας, Μεταφο-
ρών και Κοινωνίας της Πληροφορίας. 
Παράλληλα είναι σύμβουλος του Γενι-
κού Διευθυντή της Γενικής Γραμματεί-
ας, Καθηγητή Klaus GRETSCHMANN. 

Όλες οι συναντήσεις του Δημάρχου 
με προσωπικότητες και στελέχη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης κανονίστηκαν από 
τον κ. Παπαδόπουλο και διαπιστώθηκε η 
εκτίμηση που τρέφουν άπαντες οι εκπρό-
σωποι της χώρας μας στον κ. Παπαδό-

Σημαντικά οφέλη έφερε η συμμετο-
χή του Δήμου Πτολεμαΐδας, στο συνέδριο 
του Συμφώνου των Δημάρχων, που υλο-
ποιήθηκε στο πλαίσιο των ενημερωτικών 
εκδηλώσεων Open Days 2008, της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής. 

Θυμίζουμε ότι το Σύμφωνο των Δημάρ-
χων είναι μία πρωτοβουλία των Ενεργεια-
κών Πόλεων της Ευρώπης (Energy Cities). Το 
Σύμφωνο έχει εγκριθεί ήδη από 150 και πλέ-
ον Δήμους, από όλη την Ευρώπη, με σκοπό 
την ανταλλαγή εμπειριών, γνώσεων και κα-
λών πρακτικών, ώστε να επιτευχθούν ακόμη 
πιο χαμηλοί δείκτες μέχρι το 2020 από αυ-
τούς που έχει θεσπίσει η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, τόσο όσον αφορά τις εκπομπές Διοξειδί-
ου του άνθρακα (CO2), όσο και στη διείσδυση 
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ηλιακή, 
αιολική, γεωθερμία κ.λ.π.). Ήδη, στο Σύμ-
φωνο αυτό συμμετέχουν μεγάλες πόλεις με 
έντονο ενεργειακό χαρακτήρα, όπως το Λον-
δίνο, η Μαδρίτη, η Βενετία κ.α. 

Στη διάρκεια της πρώτης αυτής συ-
νάντησης των μελών του «Συμφώνου των 
Δημάρχων», δόθηκε η ευκαιρία στους πα-
ρευρισκομένους να μάθουν για τις πρωτο-
βουλίες που έχουν αναλάβει κάποιες πό-
λεις για την ενεργειακή τους αυτονομία. 

Έτσι παρουσιάστηκε το παράδειγμα του 
Λέστερ (Ηνωμένο Βασίλειο) και των πρακτι-
κών που έχουν εφαρμόσει με τη δημιουρ-
γία Τοπικής Εταιρείας Ενέργειας (Regional 
Energy Agency), με σκοπό την χάραξη τοπι-
κής ενεργειακής πολιτικής και αξιολόγησης 
των πρωτοβουλιών σε βάθος χρόνου.

Επίσης μεταφέρθηκαν βέλτιστες πρα-
κτικές από πόλεις της Φινλανδίας, Βελγί-
ου, ακόμη και της Βουλγαρίας.

Τέλος, τα μέλη ενημερώθηκαν για 
τα επόμενα βήματα που θα αναλάβει το 
«Σύμφωνο των Δημάρχων» στο αμέσως 
επόμενο διάστημα. 

Πρώτη από τις πρωτοβουλίες αυτές εί-

πουλο, καθώς οι περισσότεροι είχαν την 
ευκαιρία να τον γνωρίσουν μέσα από τη 
συνεργασία σε διάφορες επιτροπές.

Ο αγαπητός Τάσος μέσα σε όλη την 
εντατική και πολύωρη ενασχόλησή του 
δεν ξεχνά την Πτολεμαϊδα, έχει συνεχή 
επικοινωνία με το Δήμαρχο για ότι αφο-
ρά στον δήμο και σύντομα θα συμμετέ-
χει σε ημερίδα που θα διοργανώσει ο Δή-
μος Πτολεμαΐδας σε συνεργασία με τον 
κ. Παπαδόπουλο και πανεπιστημιακούς 
για θέματα της περιοχής.

Μια ευχάριστη έκπληξη για το Δήμαρ-
χο υπήρξε και η συνάντηση με τη συντο-
πίτισσα μας κ. Ευγενία Στράντζα, κόρη 
του γνωστού μεγαλεμπόρου Αλέκου 
Στράντζα με την οποία και παρακολούθη-
σαν μαζί τις εισηγήσεις στις ημερίδες για 
τις ενεργειακές πόλεις.

Η κ. Στράντζα είναι στέλεχος της 
Γενικής Διεύθυνσης Έρευνας (DG 
Research) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
και συμμετέχει στην επιτροπή αξιολό-
γησης προτάσεων του FP7, το οποίο 
αφορά σε χρηματοδότηση προγραμμά-
των για την ανάπτυξη της έρευνας σε 
ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και 
επιχειρήσεις. Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας 
Γρηγόρης Τσιούμαρης συζήτησε με την 
κ. Στράντζα την προοπτική συμμετοχής 
του Δήμου στην υλοποίηση του Πόλου 
Καινοτομίας Δυτικής Μακεδονίας για 
την περίοδο 2007-2013 μέσα από το 
πρόγραμμα πλαίσιο FP7.

Σύντομα η κ. Στράντζα θα βρίσκεται 
στην πόλη μας και θα μας μεταφέρει ακό-
μα περισσότερες γνώσεις εμπειρίες και 
πληροφοριακό υλικό, που θα αφορούν 
στις πρωτοβουλίες του δημάρχου για την 
ανάπτυξη της περιοχής.

ναι η διοργάνωση διήμερου Πανευρωπαϊκού 
Συνεδρίου στο Ελσίνκι, στο τέλος του Νοέμ-
βρη, όπου θα οριστικοποιηθούν οι δράσεις 
των μελών και οι άμεσοι στόχοι. Εκεί, θα γί-
νει μεταξύ άλλων, ενδελεχής διαβούλευ-
ση για τους τρόπους χρηματοδότησης των 
πρωτοβουλιών που θα αναλάβουν οι Δήμαρ-
χοι για την εξοικονόμηση ενέργειας και μεί-
ωση των εκπομπών ρύπων στις περιοχές 
τους (Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, Δι-
αρθρωτικά Ταμεία κ.λ.π.).

Επίσης, στις αρχές του Φεβρουαρίου 
του 2009, στις Βρυξέλλες θα γίνει η επί-
σημη υπογραφή του Συμφώνου με την πα-
ρουσία όλων των Δημάρχων.

Στο περιθώριο της συνάντησης, ο Δήμαρ-
χος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης είχε 
συνομιλία με τον κ. Τόρρες, υπεύθυνο του 
Συμφώνου. Εκεί, ο Δήμαρχος είχε την ευκαι-
ρία να συγχαρεί τον κ. Τόρρες για την εξαί-
ρετη αυτή πρωτοβουλία και να του απευθύνει 
ανοιχτή πρόσκληση να επισκεφτεί την περι-
οχή. Σε κάθε περίπτωση ανανέωσαν το ρα-
ντεβού στο Ελσίνκι στο τέλος του Νοέμβρη, 
όπου θα δοθεί η ευκαιρία στο Δήμο Πτολε-
μαΐδας να παρουσιάσει στα μέλη του Συμφώ-
νου τις δράσεις που έχει υλοποιήσει με την 
τηλεθέρμανση και τους εναποθηκευτές θερ-
μότητας, με τους οποίους εξοικονομούνται 
τεράστια ποσά από την μη αγορά πετρελαί-
ου θέρμανσης, η περιοχή γλυτώνει τουλάχι-
στον 42.000 τόνους διοξειδίου του άνθρακα 
που δεν εκλύονται στην ατμόσφαιρα της πό-
λης, καθώς, επίσης, και για τα βραβεία που 
έχει κερδίσει ο Δήμος Πτολεμαΐδας για τις 
πρωτοτυπίες του αυτές.

Έκπληξη για τον κ. Τσιούμαρη ήταν 
το γεγονός ότι ο κ. Τόρρες ήταν πλήρως 
ενημερωμένος για τις πρωτοβουλίες του 
Δήμου Πτολεμαϊδας για τις οποίες τον 
συνεχάρη θερμά. Ανέφερε, δε, ότι ο Δή-
μος Πτολεμαϊδας ήταν ο πρώτος Δήμος 
που προσχώρησε στο σύμφωνο.



σελ.5 Επίσκεψη Δημάρχου στις Βρυξέλλες

 …στο συνέδριο εξοικονόμησης Ενέργειας 

Στο πλαίσιο των ενημερωτικών 
εκδηλώσεων Open Days 2008, 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο 
Δήμος Πτολεμαΐδας συμμετείχε 
και στο Συνέδριο με τίτλο «Γυρί-
στε το διακόπτη ΤΩΡΑ!». Το συνέ-
δριο αυτό ήταν μια πρωτοβουλία 
και συνδιοργάνωση των  Ενερ-
γειακών Πόλεων της Ευρώπης 
(Energy Cities), στην οποία ομά-
δα ανήκει και ο Δήμος Πτολεμαΐ-
δας, της Πανευρωπαϊκής Ένωσης 
Ενεργειακών και Περιβαλλοντικών 
Εταιρειών (FEDARENE) καθώς και 
της παγκοσμίου φήμης εταιρείας 
παραγωγής λαμπτήρων Philips.

Κατά τη διάρκεια του Συνεδρί-
ου, παρουσιάστηκε από τον Πρό-
εδρο του Δ.Σ. της Philips κ. Guido 
Frederix, οι δυνατότητες εξοικο-
νόμησης ενέργειας από τον φω-
τισμό των πόλεων. Όπως τόνισε, 
«η μεγαλύτερη χρήση ενεργεια-
κών λαμπτήρων στους δρόμους, 
στα γραφεία και στα σπίτια μας, 
είναι πλέον πολύ εύκολο να πραγ-
ματοποιηθεί, ενώ με την χρήση 
ενεργειακών λαμπτήρων μπορεί 
να εξοικονομηθεί μέχρι και 75% 
της ενέργειας, σε σχέση με τους 
κοινούς λαμπτήρες».

Λαμβάνοντας υπ’ όψιν, ότι το 
14% της συνολικής ηλεκτρικής 
ενέργειας στην Ευρώπη κατανα-
λώνεται στον φωτισμό, τότε γί-
νεται κατανοητό ότι μπορούμε 
να εξοικονομήσουμε πάνω από 
το 10% σε εκπομπές διοξειδίου 
του άνθρακα (CO2) και να επιτευ-
χθεί, με τον τρόπο αυτό, ο στό-
χος της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέ-
χρι το 2020.

Στο συνέδριο, παρουσιάστη-
καν λύσεις και βέλτιστες πρακτι-
κές (best practices) τόσο για τους 
εσωτερικούς όσο και τους εξωτε-
ρικούς δημόσιους χώρους. Επί-
σης, μιας και η εκδήλωση ήταν 
συνδιοργάνωση με τις «Ενεργει-
ακές Πόλεις», δόθηκε ιδιαίτερη 
έμφαση σε λύσεις που αφορούν 
σε Δήμους και σε οργανωμένα οι-
κιστικά συγκροτήματα.

Λύσεις, οι οποίες είναι ήδη 
εφαρμοστέες σε πειραματικό στά-
διο, σε πολλά μέρη της Ευρώπης, 
με θεαματικά αποτελέσματα. 

Στη συνέχεια του συνεδρίου, 
η Αντιδήμαρχος της Lille (Γαλ-
λία), παρουσίασε το 8-ετές πρό-
γραμμα εξοικονόμησης ενέργει-
ας που εφαρμόζουν από το 2004, 

στην πόλη τους. Τελικός στόχος, 
η εξοικονόμηση ενέργειας σε 
ποσοστό 42% ! Ένα σχέδιο, του 
οποίου το κόστος ανέρχεται σε 
4,4 εκ  € ανά χρόνο, ενώ περι-
λαμβάνει αλλαγή στον εσωτερι-
κό και εξωτερικό φωτισμό, καθώς 
και στην εφαρμογή ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας (φωτοβολταϊκά 
πάνελς). Ήδη έχει εξοικονομηθεί 
στην πόλη της Λιλ, ποσοστό 32% 
της ενέργειας και ποσό άνω των 
3,5 εκ. € ανά έτος! 

Ο κ. Τσιούμαρης στο περιθώ-
ριο του συνεδρίου είχε συνομι-
λία με την αντιδήμαρχο της Lille, 
η οποία τον προσκάλεσε στην 
όμορφη γαλλική πόλη για να του 
παρουσιάσει την εμπειρία τους, 
που είναι ήδη σε εφαρμογή.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρη-
γόρης Τσιούμαρης, στην παρέμ-
βασή του στο συνέδριο, τόνισε ότι 
«η συμμετοχή του Δήμου Πτολε-
μαΐδας στις εργασίες αυτές έρ-
χεται στην κατάλληλη στιγμή, μιας 
και τις επόμενες μέρες θα βγει 
στον αέρα, το πρόγραμμα «Εξοι-
κονομώ» του Υπουργείου Ανά-
πτυξης. Μέσα από το πρόγραμμα 
αυτό, θα χρηματοδοτηθούν δρά-

σεις για την ανακαίνιση και ανα-
κατασκευή δημόσιων κτηρίων και 
ανοιχτών χώρων με σκοπό την 
εξοικονόμηση ενέργειας κυρί-
ως σε ότι αφορά στον εσωτερικό 
και εξωτερικό φωτισμό τους». Για 
το σκοπό αυτό, ζήτησε και τη βο-
ήθεια της πολυεθνικής εταιρείας 
παραγωγής λαμπτήρων, τα κορυ-
φαία στελέχη της οποίας  δέχτη-
καν να παράσχουν στην πόλη μας 
την τεχνογνωσία που «απολαμ-
βάνουν» όλες οι μεγάλες πόλεις 
της κεντρικής Ευρώπης.

Τέλος, μοιράστηκαν στους 
συμμετέχοντες, λαμπτήρες της 
τελευταίας τεχνολογίας Master 
LED, οι οποίοι δεν έχουν βγει 
ακόμη σε μαζική εμπορική χρήση. 
Μέχρι σήμερα, είναι στο τελικό 
στάδιο δοκιμών σε επιλεγμένες 
εταιρείες και από τη χρήση των 
οποίων θα διευκρινιστεί το μέγε-
θος των ωφελειών και της εξοικο-
νόμησης ενέργειας που μπορούν 
να επιτύχουν.

Κατά τη διάρκεια του συνεδρί-
ου ο κ. Τσιούμαρης συναντήθηκε 
με το γενικό γραμματέα της Πε-
ριφέρειας Ηπείρου κ. Πανοζάχο 
(φωτό), ο οποίος ήταν παρών.



Έργα σελ.6

Eνημερωτικη περιοδεια του Γ. Γ.της Περιφερειας ΑΝΔΡΕΑ ΛΕΟΥΔΗ  

Περιοδεία έκανε ο γενικός γραμ-
ματέας περιφέρειας Δυτικής Μακε-
δονίας Ανδρέας Λεούδης, συνοδευό-
μενος από το Δήμαρχο Πτολεμαϊδας 
Γρηγόρη Τσιούμαρη σε έργα στο δήμο 
Πτολεμαϊδας, που εκτελούνται άλλα 
από το δήμο μόνο και άλλα μαζί με τη 
νομαρχιακή αυτοδιοίκηση.

Περιοχή μετεγκατάστασης Κομάνου
Ο κ. Λεούδης διαπίστωσε ότι οι 

εργασίες έχουν ξεκινήσει. Ενημερώ-
θηκε από τον κ.  Τσιούμαρη ότι έχει 
υπογραφεί η σύμβαση πριν από ένα 
μήνα και είναι τώρα στη διακριτική ευ-
χέρεια του εργολάβου να παραδώσει 
όσο πιο σύντομα το έργο μέσα στα 
χρονικά περιθώρια που έχουν ορι-
στεί.

Ο κ. Λεούδης διαπίστωσε το φυ-
σικό κάλλος της περιοχής, όπου 
θα μετεγκατασταθεί ο οικισμός. Ο 
κ. Τσιούμαρης είχε την ευκαιρία να 
δείξει στο γενικό γραμματέα τη μια 
από τις προτεινόμενες περιοχές 
για τη μετεγκατάσταση της Μαυρο-
πηγής και εξέφρασε τη διαμαρτυρία 
στο Νομάρχη Κοζάνης ως πρόεδρο 
της ΑΝΚΟ γιατί δεν εντάχθηκε στις 
βαθμολογημένες περιοχές που προ-
τάθηκαν για τη μετεγκατάσταση της 
Ποντοκώμης.

Μαυροπηγή
Ο κ. Τσιούμαρης είπε ότι εφάρμο-

σε πιστά την κοινή απόφαση γενικού 
γραμματέα, νομάρχη και δημάρχου 
να γίνει το ερωτηματολόγιο και να 
μοιραστεί και να συμπληρωθεί από 
τους κατοίκους. Η Ποντοκώμη, όμως 
παρά την αρχική απόφαση προχώρη-
σε σε δημοψήφισμα. Πάντως, όπως 
τόνισε, ο Δήμαρχος δεν θα επιτρέ-
ψει την επιλογή του χώρου να γίνει 
κατόπιν πιέσεων που ασκούν παρα-
σκηνιακά «τα γνωστά άτομα».  Ο κ. 
Τσιούμαρης απευθυνόμενος στους 
κατοίκους είπε ότι εάν το τοπικό 
συμβούλιο της Μαυροπηγής προτεί-
νει να γίνει δημοψήφισμα, τότε ο δή-
μαρχος αφουγκραζόμενος την τοπική 
κοινωνία θα το εισηγηθεί στο Δημο-
τικό Συμβούλιο.

Μουσικό Σχολείο
 Σε περίπου ένα μήνα θα γίνουν 

τα εγκαίνια του Μουσικού Σχολεί-
ου από τον Υπουργό Παιδείας. Είναι 
γνωστό ότι ο Δήμαρχος Πτολεμαϊ-
δας με τον κ. Λεούδη έδειξαν επίμο-
νο ενδιαφέρον με αλλεπάλληλες επι-
σκέψεις στην Αθήνα και συναντήσεις 
με τον πρόεδρο του ΟΣΚ κ. Καλογή-
ρου για το θέμα. Το Μουσικό Σχολείο 

συμβάλλει καθοριστικά στην αναβάθ-
μιση της εισόδου της πόλης και μαζί 
με το δικαστικό μέγαρο και το νέο δη-
μαρχείο θα δώσουν νέα όψη στην εί-
σοδο. Ο κ. Τσιούμαρης ενημέρωσε το 
γενικό γραμματέα ότι όλες οι συνδέ-
σεις έχουν γίνει και είναι τα πάντα 
έτοιμα για να υποδεχθεί το σχολείου 
τους μαθητές σε ένα χώρο που μόλις 
πριν δύο χρόνια φοβόσουν να περά-
σεις από τη σωρό των μπαζών. 

Κέντρο Βαρέων Αθλημάτων
Είναι έτοιμο και αναμένεται σύντο-

μα να πραγματοποιηθούν τα εγκαίνια 
προς τιμήν των ολυμπιονικών Ποζίδη 
και Κωνσταντινίδη. Οι κερκίδες του 
γηπέδου βαίνουν προς το τέλος.

Κέντρο Αντισφαίρισης
Έχουν ήδη ξεκινήσει οι οικοδομι-

κές εργασίες και είναι στις προθέ-
σεις του Δήμου Πτολεμαϊδας  να δι-
ατηρηθεί η φήμη της Πτολεμαϊδας ως 
της δεύτερης πόλης μετά τη Θεσσα-
λονίκη με τόσες αθλητικές υποδο-
μές.

Εργατικές Κατοικίες
Κατά την επίσκεψη στις εργατι-

κές κατοικίες ο κ. Τσιούμαρης είπε 
ότι ενδιαφέρθηκε άμεσα να αγοράσει 
τα εγκαταλελειμμένα κτίρια, τα οποία 
έχουν γίνει στέκι ναρκομανών με χρή-
ματα του Τοπικού Πόρου Ανάπτυξης 
ή να τις νοικιάσει για να στεγάσει τις 
λειτουργίες κοινωνικών υποδομών, 
όπως ΑμεΑ, Ορίζον.  Ο κ. Τσιούμαρης 
ενημέρωσε τους κατοίκους για τις 
ενέργειες που έκανε να νομιμοποιη-
θούν τα αυθαίρετα κτίσματα και να τα 
αναλάβει ο Δήμος, ο οποίος έχει ως 
στόχο να τα μετατρέψει σε πολιτιστι-
κά κέντρα και παρουσίασε όλα τα έγ-
γραφα με τα οποία ζητούσε να περι-
έλθουν από τον ΟΕΚ στην κυριότητα 
του Δήμου.

Ο κ. Λεούδης ζήτησε μέσα σε μια 
εβδομάδα πλήρη ενημέρωση από τον 
Δήμαρχο για να κλείσει και αυτό το 
θέμα, ενώ οι οικιστές ανταποκρίθη-
καν θετικά στις ενέργειες του Δή-
μου.

6ο Νηπιαγωγείο
Ενώ είναι έτοιμες οι εγκαταστά-

σεις του 6ου νηπιαγωγείου σε οι-
κόπεδο που παραχώρησε ο Δήμος 
Πτολεμαϊδας, δεν παραδίδεται από 
τον εργολάβο. Ο Δήμος Πτολεμαϊ-
δας σε συνεργασία με τον τέως Νο-
μάρχη Ιορδάνη Ανδρεάδη ξεκίνησε 
το έργο, το οποίο ωστόσο δεν πα-
ραδίδεται.



Έργασελ.7

ΕΓΚΑΙΝΙΑΣΤΗΚΕ ΤΟ 5ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ 
ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Παρουσία του Σεβασμιότατου Μητρο-
πολίτη Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαί-
ας κ. Θεόκλητου, πραγματοποιήθηκαν τη 
Πέμπτη το πρωί, παρουσία του Γενικού 
Γραμματέα Δυτικής Μακεδονίας Ανδρέα 
Λεούδη, του Νομάρχη Κοζάνης Γιώργου 
Δακή, του Δημάρχου Πτολεμαΐδας Γρη-
γόρη Τσιούμαρη, και του Περιφερειακού 
Διευθυντή εκπαίδευση Ν. Κοζάνης Ανα-
στασίου Δάρδα, τα εγκαίνια του 5ου Γυ-
μνασίου Πτολεμαΐδας, ενός σύγχρονου 
διδακτηρίου, που φιλοξενεί  320 περίπου 
μαθητές και μαθήτριες.  

“Η πολιτεία σήμερα σας παρέχει όλα 
τα μέσα για να αφοσιωθείτε στο διάβα-
σμα και την πρόοδό σας”, είπε απευθυ-
νόμενος στους μαθητές μετά την τελε-
τή ο Μητροπολίτης Φλωρίνης, Πρεσπών 
και Εορδαίας κ.κ. Θεόκλητος, υπενθυμί-
ζοντας στους μαθητές τι συνέβαινε σε 
παλιότερες εποχές, όταν δεν υπήρχαν 
σχολεία και η εκκλησία είχε αναλάβει τη 
διδασκαλία των νέων σε κρυφά σχολειά 
για να μάθουν γράμματα. 

Ως μια από τις πιο ευτυχισμένες στιγ-
μές που μπορεί να νιώσει ένας άνθρω-
πος που ασχολείται με τα κοινά, χα-
ρακτήρισε τα εγκαίνια του σχολείου ο 
Δήμαρχος Πτολεμαΐδας κ. Τσιούμαρης. 
Η χαρά γίνεται ακόμα πιο μεγάλη, είπε 

σε ΕΡΓΑ στον  ΔΗΜΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

ο κ. Τσιούμαρης, όταν αντικρίζει κανείς 
ένα υπέροχο κτιριακό συγκρότημα για 
τους μαθητές. Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊ-
δας αναφέρθηκε στις προσπάθειες που 
καταβλήθηκαν, ώστε με έναν καλό σχε-
διασμό “η Πτολεμαΐδα σήμερα να διαθέ-
τει τις καλύτερες σχολικές υποδομές, 
που τις αξίζουν άλλωστε τα παιδιά της, 
τα οποία μας έχουν κάνει υπερήφανους 
στο πανελλήνιο, έχουν τιμήσει αυτόν τον 
τόπο και εμείς οφείλουμε να είμαστε πά-
ντα δίπλα τους”. 

Ο κ. Τσιούμαρης ευχαρίστησε τον 
τέως και το νυν νομάρχη και τον προ-
ϊστάμενο β’θμιας εκπαίδευσης που με 
άριστη συνεργασία επέλεξαν τη χωροθέ-
τηση του 5ου Γυμνασίου στο συγκεκριμέ-
νο χώρο, που με απόφασή του παραχώ-
ρησε ο Δήμος Πτολεμαϊδας.

Η επίλυση των προβλημάτων της 
Σχολικής στέγης είναι μια από τις άμε-
σες προτεραιότητες του Δημάρχου Πτο-
λεμαΐδας, ο οποίος ξεκίνησε μια νέα 
πολιτική αποκέντρωσης των σχολικών 
μονάδων από το κέντρο της πόλης σε 
συνοικίες του Δήμου, επιδιώκοντας με 
αυτόν τον τρόπο την περαιτέρω αναβάθ-
μισή τους και την καλύτερη εξυπηρέτη-
ση των μαθητών- κατοίκων της γύρω 
περιοχής.



σελ.8Έργα

Eγκρίθηκε το Τοπικό Ρυμοτομικό 
για τα ΝΕΑ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΑ 

Εγκρίθηκε η «Ασύρματη Δικτύωση» 
της Κεντρικής Πλατείας Πτολεμαΐδας

Γιατί ο Δήμος Πτολεμαϊδας δεν 
κατασκευάζει σαμαράκια

 ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΜΕΝΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ 
ΚΑΙ ΑΙΣΘΗΤΙΚΑ 

η οδός ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ και η γύρω περιοχή

Την έγκριση του τοπικού ρυμοτομικού 
των νέων κοιμητηρίων του Δήμου Πτολε-
μαΐδας, που θα γίνουν βορείως της πό-
λης και σε απόσταση περίπου 2 χλμ από 
τα όριά της, αποφάσισε κατά πλειοψηφία 
το Δημοτικό Συμβούλιο Πτολεμαΐδας.

Πρόκειται για την διαμόρφωση μιας 
έκτασης εμβαδού 37 περίπου στρεμμά-
των και σύμφωνα με τον Δήμαρχο Πτολε-
μαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη «η κατασκευή 
νέων κοιμητηρίων κρίνεται αναγκαία διότι 
τα υφιστάμενα κοιμητήρια που βρίσκονται 
σε επαφή με τον οικισμό έχουν κορεσθεί, 
λόγω της σημαντικής αύξησης του πλη-
θυσμού της πόλης και της παρέλευσης 
μεγάλου χρόνου από τη δημιουργία τους, 
με αποτέλεσμα να αδυνατούν να εξυπη-
ρετήσουν τις σημερινές ανάγκες».

Η έκταση που προτείνεται να κατα-
σκευασθούν τα νέα κοιμητήρια είναι δη-
μοτική βρίσκεται στην εκτός σχεδίου και 
εκτός ζώνης περιοχή που χρήζει απαλ-
λοτριώσεων, απέχει περίπου 2 χλμ από 
το άκρο του εγκεκριμένου σχεδίου πόλε-
ως και δεν υπάρχουν μεμονωμένες κα-
τοικίες σε απόσταση τουλάχιστον 100μ 
από αυτά.

Άλλη μία εξαιρετικής σημασίας έγκρι-
ση έργου σε Συγχρηματοδοτούμενα προ-
γράμματα πέτυχε ο Δήμος Πτολεμαΐδας. 

Αυτή τη φορά, στο πλαίσιο του Επιχει-
ρησιακού Προγράμματος «Κοινωνία της 
Πληροφορίας», εγκρίθηκε το έργο για τη 
Δημιουργία Ασύρματου Σημείου Πρόσβα-
σης στο Ευρυζωνικό Διαδίκτυο (Internet) 
στην Κεντρική Πλατεία Πτολεμαΐδας. 

Σε λίγες εβδομάδες, λοιπόν, όλοι οι 
πολίτες και επισκέπτες της πόλης της 
Πτολεμαΐδας, θα μπορούν να έχουν πρό-
σβαση στο ηλεκτρονικό τους ταχυδρομείο 
και το Διαδίκτυο, χωρίς καλώδια, χωρίς 
καθυστερήσεις και μάλιστα δωρεάν, χρη-
σιμοποιώντας απλώς τη φορητή συσκευή 
τους (φορητός υπολογιστής, pda, κινητό 
τηλέφωνο με δέκτη wi-fi, κ.ο.κ.).

Η περιοχή κάλυψης του Ασύρματου 
αυτού δικτύου αφορά στο σύνολο της Κε-

Ο Δήμος Πτολεμαϊδας και με αφορ-
μή την αίτηση δημοτών, με την οποία 
ζητούν την τοποθέτηση εγκάρσιων μει-
ωτήρων ταχύτητας (σαμαράκια) στην 
οδό Αδύσσης, έχοντας υπόψη το υπ’ 
αριθ. 65265/7307/21-4-2004 επιθυ-
μεί να ενημερώσει όλους τους πολίτες 
ότι σύμφωνα με τον Κώδικα Οδικής Κυ-
κλοφορίας και την απόφαση ΔΜΕΟ/ε/
οικ/690/2-11-92 του ΥΠΕΧΩΔΕ η τοπο-
θέτηση μειωτήρων ταχύτητας εν γένει 
απαγορεύεται. Μάλιστα, η κατασκευή 
και διατήρησή τους συνιστά αξιόποινη 
πράξη, που τιμωρείται βάσει του Ποινι-
κού Κώδικα.

Ειδικότερα για την περίπτωση της 
οδού Αδύσσης και σύμφωνα με την ει-
σήγηση του διευθυντή Τεχνικών Υπηρε-
σιών Γεωργίου Τσακιρίδη στο πρόσφατο 
δημοτικό συμβούλιο, δεν έχουν αποκλει-

Αξίζει να σημειωθεί ότι η θέση που 
επιλέχθηκε για την χωροθέτηση των κοι-
μητηρίων δε δημιουργεί κινδύνους ρύ-
πανσης ή μόλυνσης των υδροφόρων 
οριζόντων και το υπέδαφος κρίνεται κα-
τάλληλο για τη συγκεκριμένη χρήση. 

Ο χώρος είναι άμεσα προσβάσιμος 
από δυο δρόμους, ενώ ταυτόχρονα είναι 
μη ορατός από τον οικισμό και το νοσο-
κομείο. Τα κοιμητήρια θα περιφραχτούν 
με μαντρότοιχο, εσωτερικά της περίφρα-
ξης θα φυτευτούν δέντρα και θάμνοι, 
ώστε να δημιουργηθεί πράσινη ζώνη και 
εν συνεχεία στο εσωτερικό θα κατασκευ-
αστεί οδός που θα χρησιμοποιείται για 
την πρόσβαση στη θέση ταφής .

Η διαμόρφωση των κοιμητηρίων περι-
λαμβάνει:
- Κυρίως  χώρος κοιμητηρίων
- Οστεοφυλάκιο χωρητικότητας πλέον 

των 760 οστεοδόχων
- Ναό κοιμητηρίων και αίθουσα τελετών 

και συναφή καταστήματα
- Χώρο στάθμευσης
- Χώρους υγιεινής
- Γραφεία
- Αποθήκη

Ένα ακόμα σημαντικό έργο παρα-
δίδει στους κατοίκους της οδού Νοσο-
κομείου η δημοτική αρχή, στο πλαίσιο 
των ολοκληρωμένων παρεμβάσεων, 
που πραγματοποιεί στις κεντρικές αρ-
τηρίες και στους δρόμους της Πτολε-
μαΐδας.

Πρόκειται για το έργο «Ανάπλαση 
Οδού Νοσοκομείου», προϋπολογισμού 
1.160.000 ευρώ, που υλοποίησε η Δη-
μοτική Αρχή ξεπερνώντας τα τεχνικά και 
νομικά εμπόδια, που οδήγησαν στην τρί-
τη και τελευταία δημοπρασία, η οποία 
έδωσε το πράσινο φως  για την έναρξη 
και ολοκλήρωσή του.

Με όλα αυτά τα έργα ανάπλασης ανα-
βαθμίζεται μία πολύ μεγάλη περιοχή της 
βόρειας πόλης, που καλύπτει τις οδούς 
Νοσοκομείου, Π.Π. Γερμανού, Καυκάσου, 
Ματσούκας, Κοροξένης, Αγίου Τρύφω-
νος και Γαλάνης.

Συγκεκριμένα, οι παρεμβάσεις που 
πραγματοποιήθηκαν περιλαμβάνουν νέα 
ασφαλτόστρωση των οδών, κατασκευή 
καινούργιας πλακόστρωσης δεδομένου 
ότι τα πεζοδρόμια ήταν φθαρμένα και 
ανύπαρκτα σε κάποια σημεία των παρα-
πάνω οδών, τοποθέτηση σωληνώσεων 

ντρικής Πλατείας και σε μία επιφάνεια 
που ξεπερνά τα 8.500 τετ. μέτρα.

Ήδη μελετάται η περίπτωση επέκτα-
σης της δυνατότητας δωρεάν ασύρματης 
πρόσβασης στο Διαδίκτυο και στην Πλα-
τεία του Παλαιού Πάρκου Πτολεμαΐδας 
(Δημοτική Βιβλιοθήκη).

Με την έγκριση και υλοποίηση αυτού 
του πολύ σημαντικού έργου, σε συνδυα-
σμό με την ολοκλήρωση της εγκατάστα-
σης του Δικτύου Οπτικών Ινών, ο Δήμος 
Πτολεμαΐδας αποδεικνύει για άλλη μια 
φορά ότι δίκαια συγκαταλέγεται στους 
Δήμους με τις πιο άρτιες υλικοτεχνικές 
υποδομές, σε ότι αφορά τις νέες τεχνο-
λογίες σε όλη την Ελλάδα.

Έργα που θα συμβάλουν τόσο στην τό-
νωση της επιχειρηματικότητας όσο και στην 
διείσδυση της χρήσης των νέων τεχνολογι-
ών από το σύνολο των κατοίκων της πόλης. 

στεί βάσει μελέτης οδικής ασφάλειας 
όλοι οι άλλοι τρόποι ανάσχεσης της τα-
χύτητας (πχ. στενώσεις οδοστρώματος, 
οδόστρωμα τραχείας επιφάνειας κλπ.), 
όπως, επίσης, δεν αποκλείεται η διέλευ-
ση οχημάτων έκτακτης ανάγκης. 

Ως εκ τούτου προκύπτει ότι δεν πλη-
ρούνται οι προϋποθέσεις που ορίζει η 
σχετική νομοθεσία και επομένως η το-
ποθέτηση εγκάρσιων μειωτήρων ταχύ-
τητας στην οδό Αδύσσης είναι παράνο-
μη. 

Ο Δήμος Πτολεμαϊδας κατανοεί πλή-
ρως τους κινδύνους που κρύβει η απρό-
σεκτη οδήγηση σε περιοχές που παίζουν 
παιδιά και κινείται πάντα προς την κατεύ-
θυνση της προστασίας όλων των δημο-
τών. Ζητά, δε, την προσοχή οδηγών και 
πεζών, ώστε να ελαχιστοποιηθούν τα 
ατυχήματα. 

αποχέτευσης για τη σύνδεση των υδρορ-
ροών των οικοδομών με το ρείθρο, με-
ταφορά των φρεατίων, δενδροφυτεύσεις 
και τοποθέτηση φωτιστικών σε διάφορα 
σημεία.

Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί το πάρ-
κο που βρίσκεται προς το τέρμα της οδού 
Νοσοκομείου, όπου έχουν γίνει αισθητι-
κές και λειτουργικές παρεμβάσεις (πε-
ζοδρόμηση, πλακόστρωση, δενδροφύ-
τευση, φωταγώγηση κ.ά.), οι οποίες το 
αναδεικνύουν και το καθιστούν κόσμημα 
για την περιοχή.

Αξίζει να σημειωθεί ότι και με την ήδη 
αναβαθμισμένη περιοχή των Νεομαρτύ-
ρων μία ακόμα μεγάλη έκταση στην περι-
φέρεια  της πόλης μας μεταμορφώνεται 
προς ικανοποίηση των κατοίκων και όλων 
των περαστικών.

Δυστυχώς, κάποιοι δημότες επιμέ-
νουν να παρκάρουν τα οχήματά τους στα 
πλακοστρωμένα πεζοδρόμια και πριν 
ακόμη προλάβει η στερέωσή τους, προ-
καλώντας καταστροφές σε οποιαδήποτε 
προσπάθεια αισθητικής και λειτουργικής 
αναβάθμισης, εκμεταλλευόμενοι την έλ-
λειψη αστυνομικών και δημοτικών αστυ-
νομικών.
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Συμμετοχή του Δήμου Πτολεμαΐδας 
στην αποστολή 

του Πόλου Καινοτομίας στη Γερμανία

με ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρακολουθεί 
Ο ΔΗΜΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

την ΚΑΥΣΗ ΒΙΟΜΑΖΑΣ στον ΑΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ

Την προηγούμενη βδομάδα και συ-
γκεκριμένα το διάστημα μεταξύ 9-12 
Σεπτεμβρίου 2008, πραγματοποιήθηκε 
αποστολή από τον Πόλο Καινοτομίας Δυ-
τικής Μακεδονίας (www.innopolos-wm.
eu) στο κρατίδιο Βόρειας Ρηνανίας - Βε-
στφαλίας της Γερμανίας.

Ο Περιφερειακός Πόλος Καινοτομί-
ας Δυτικής Μακεδονίας (ΠΠΚΔΜ) είναι η 
ένωση φορέων του ιδιωτικού και του ευ-
ρύτερου δημόσιου τομέα που έχουν σκο-
πό την ενίσχυση των τεχνολογικών και 
καινοτομικών επιδόσεων, την δημιουργία 
περιβάλλοντος καινοτομίας και περιφε-
ρειακής συνείδησης στη Δυτική Μακεδο-
νία στο βασικό άξονα της ενέργειας και 
την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της 
περιφερειακής οικονομίας.

Στο πλαίσιο, λοιπόν, υλοποίησης του 
Πόλου, έγινε επίσκεψη στην περιοχή της 
Γερμανίας, η οποία, έχει αντίστοιχα χα-
ρακτηριστικά με τη Δυτική Μακεδονία, 
μιας και αποτελεί το ενεργειακό  κέ-
ντρο της χώρας, με παραγωγή ηλεκτρι-
κής ενέργειας σε ποσοστό άνω του 60% 
και μάλιστα με κύρια καύσιμη ύλη τον λι-
γνίτη.

Ο Δήμος Πτολεμαΐδας συμμετείχε 
στην αποστολή του Πόλου με διττή ιδι-
ότητα. Από τη μία είναι ο μεγαλύτερος 
ενεργειακός Δήμος της χώρας, ενώ από 
την άλλη, ως ιδιοκτήτης του χώρου της 
ΑΕΒΑΛ, αποτελεί τον «άτυπο» συνέται-
ρο του Πόλου Καινοτομίας για τις προ-
τάσεις που επεξεργάζεται και είναι έτοι-
μος να καταθέσει, σχετικά με το μέλλον 
της ενέργειας στην Περιφέρεια σε εγκα-
ταστάσεις τόσο στον χώρο της ΑΕΒΑΛ 
όσο και στο Βιοτεχνικό Πάρκο. Εξάλλου, 
απέχουμε μόλις λίγες εβδομάδες από 
την επίσημη ανακοίνωση από το Υπουρ-
γείο Ανάπτυξης της ίδρυσης και λειτουρ-
γίας του «Ενεργειακού Ερευνητικού Κέ-
ντρου Εξελίξεων Δυτικής Μακεδονίας 
(ΕΕΚΕΔΜ)», με έδρα την πόλη της Πτο-
λεμαΐδας.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης στην 
Γερμανία, η αποστολή επισκέφθηκε το 
Ερευνητικό Κέντρο του Julich (www.
fz-juelich.de), όπου πάνω από 15 Πα-
νεπιστήμια, Τραπεζικά Ιδρύματα και Ιδι-
ωτικές Εταιρείες χρηματοδοτούν και επι-
βλέπουν, μαζί με την κρατική αρωγή, την 
τελευταία λέξη στις εξελίξεις σε τομείς 
όπως η υγεία, η ενέργεια, το περιβάλλον 

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρακολουθεί ο 
Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμα-
ρης την εξέλιξη της καύσης βιομάζας στον 
ΑΗΣ Καρδιάς, καθώς σ’ εκείνον ανήκει η πρω-
τοβουλία ενημέρωσης του αγροτικού κόσμου 
και των επιχειρήσεων της περιοχής σχετικά 
με τα πλεονεκτήματα της εφαρμογής μικτής 
καύσης στην εξοικονόμηση λιγνίτη, στο πε-
ριβάλλον και στην υποστήριξη του αγροτικού 
εισοδήματος, που ξεκίνησε πριν ένα περίπου 
χρόνο. Ο κ. Τσιούμαρης απέστειλε μάλιστα 
επιστολή προς το Γενικό Γραμματέα της Πε-
ριφέρειας Δυτικής Μακεδονίας Ανδρέα Λε-

Ανάπτυξη

και η πληροφορική. Ένα Κέντρο το οποίο 
«παράγει» πάνω από 120 πατέντες ετη-
σίως και πετυχαίνει έσοδα άνω των 150 
εκ. ευρώ μόνο από την εμπορική εκμε-
τάλλευση των πατεντών αυτών. Δεν εί-
ναι τυχαίο, λοιπόν, το γεγονός ότι ο κα-
θηγητής κ. Grunberg του Κέντρου αυτού 
κέρδισε τον Βραβείο Νόμπελ στην Φυσι-
κή για το έτος 2007.

Παρουσιάστηκαν επίσης στην απο-
στολή πρωτότυπα οχήματα με κυψέλες 
καυσίμου από μεθάνιο, μία λύση η οποία 
κερδίζει ολοένα έδαφος στην επιστημο-
νική κοινότητα και δεν αποκλείεται να 
γίνει άμεσα εμπορεύσιμη, κυρίως λόγω 
των αυξημένων τιμών πετρελαίου διε-
θνώς.

Επίσης, η αποστολή είχε την ευκαιρία 
να επισκεφτεί το εργοτάξιο κατασκευ-
ής ίσως του πιο σύγχρονου εργοστασί-
ου κατασκευή ηλεκτρικής ενέργειας, με 
καύσιμη ύλη τον λιγνίτη, με συνολική ισχύ 
2.200MW περίπου.

Η αποστολή, είχε, στη συνέχεια, την 
ευκαιρία να επισκεφτεί το Πανεπιστήμιο 
Εφαρμοσμένων Επιστημών του Aachen/
Jülich (www.fh-aachen.de) και ειδικότε-
ρα την Ηλιακή Πανεπιστημιούπολη (Solar 
Campus). Μία πανεπιστημιούπολη, όπου 
όλα τα κτήρια, τόσο οι φοιτητικές εστίες 
όσο και οι Αίθουσες Διδασκαλίας είναι 
κατασκευασμένες σύμφωνα με τις αρχές 
του βιοκλιματικού σχεδιασμού, κάτι που 
ενδιαφέρει άμεσα τον Δήμο Πτολεμαΐδας 
για την ανακαίνιση του Διοικητηρίου της 
πρώην ΑΕΒΑΛ.

Παρουσιάστηκε στην αποστολή το 
project εναλλακτικής παραγωγής ενέρ-
γειας από ηλιακή ακτινοβολία με τη χρή-
ση πολλαπλών καθρεπτών όπου το σύνο-
λό τους , εστιάζει την ηλιακή ακτινοβολία 
σε ένα και μόνο σημείο για την παραγω-
γή ενέργειας.

Και όλα αυτά, σε μία περιοχή, η οποία 
πριν από 20 χρόνια μαστιζόταν από μό-
λυνση και υποβάθμιση της ποιότητας 
ζωής στην ευρύτερη περιοχή.

Τον Δήμο Πτολεμαΐδας αλλά και το Βιο-
τεχνικό Πάρκο Πτολεμαΐδας (www.biopap.
gr) εκπροσώπησε ο Ειδικός Σύμβουλος του 
Δήμου κ. Κωνσταντίνος Νίκου.

Για περισσότερες πληροφορίες μπο-
ρείτε να απευθύνεστε στο Βιοτεχνικό 
Πάρκο Πτολεμαΐδας και στο τηλ 24630-
82250.

ούδη, με την οποία τον ενημερώνει για την 
επιτυχή έναρξη των δοκιμών μικτής καύσης 
βιομάζας και λιγνίτη στη Μονάδα I του ΑΗΣ 
Καρδιάς.

Ακολουθεί η ανακοίνωση του ΕΚΕΤΑ/
ΙΤΕΣΚ

«Στο πλαίσιο του Περιφερειακού Πόλου 
Καινοτομίας Δυτ. Μακεδονίας που συγχρη-
ματοδοτείται κατά 50% από εθνικούς πόρους 
(ΓΓΕΤ/ΥΠΑΝ) και κατά 50% από κοινοτικούς 
πόρους (ΕΤΠΑ), ολοκληρώθηκαν με επιτυχία 
δοκιμές μικτής καύσης βιομάζας και λιγνίτη 
στη Μονάδα Ι του ΑΗΣ Καρδιάς. Το είδος βιο-

μάζας που χρησιμοποιήθηκε ήταν ελαιοπυρη-
νόξυλο και το ποσοστό υποκατάστασης του 
λιγνίτη από βιομάζα ανήλθε έως και 6% κ.β. 
(ή περίπου 12% της προσδιδόμενης θερμι-
κής ισχύος). 

Η χρησιμοποιηθείσα ποσότητα ελαιοπυ-
ρηνόξυλου αποθηκεύτηκε σε κατάλληλα δι-
αμορφωμένο υπαίθριο χώρο στον ΑΗΣ Καρ-
διάς. Κατά τη διάρκεια της αποθήκευσης δεν 
παρατηρήθηκαν προβλήματα, όπως αυτανα-
φλέξεις. Η ανάμιξή του με τον τοπικό λιγνίτη 
έγινε με το υπάρχον σύστημα ανάμιξης του 
λιθάνθρακα, χωρίς να παρουσιαστούν προ-
βλήματα στη διακίνησή του. Όλα τα λειτουρ-
γικά χαρακτηριστικά του λέβητα ήταν κοντά 
στις προδιαγραφόμενες τιμές κατά τη διάρ-
κεια της μικτής καύσης και η ποιότητα και 
παροχή του καύσιμου μίγματος ήταν ίδια μέ-
χρι το τέλος της δοκιμής. Πραγματοποιήθη-
καν δειγματοληψίες καυσίμου και τέφρας και 

η επεξεργασία των αποτελεσμάτων είναι υπό 
εξέλιξη.

Στο μέλλον προγραμματίζονται παρό-
μοιες δοκιμές μικτής καύσης λιγνίτη με βι-
ομάζα που προέρχεται από υπολείμματα 
εκκοκκιστηρίων βαμβακιού. Ωστόσο, το εν-
διαφέρον θα εστιασθεί στην επίλυση των 
προβλημάτων της εφοδιαστικής της βιο-
μάζας, τα οποία προέκυψαν από την πρώ-
τη φάση υλοποίησης του έργου. Με βάση τη 
μέχρι σήμερα εμπειρία εκτιμάται ότι το κό-
στος αγοράς της βιομάζας θα ανέρχεται σε 
40-80 €/τόνο ανάλογα με το είδος της και 
τη θερμιδική της αξία. 

Το ΕΚΕΤΑ/ΙΤΕΣΚ σε συνεργασία με τη 
ΔΕΗ Α.Ε. έχει αναλάβει να εξασφαλίσει την 
απρόσκοπτη και συνεχή τροφοδοσία του ΑΗΣ 
με βιομάζα, γεγονός που αναμένεται να επι-
φέρει τόνωση της αγροτικής δραστηριότητας 
στην περιοχή».



σελ.10ΑΕΒΑΛ
Εισήγηση Δημάρχου για την μελέτη 

ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΛΙΓΝΙΤΗ στην AΕΒΑΛ 

Γενική Συνέλευση και επίβλεψη εργασιών
ΣΤΟ ΒΙΟ.ΠΑ.Π

Ξεκινά  πλήρως η λειτουργία
 του Σταθμού συγκέντρωσης τεύτλων 

Τη  σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης 
με την ΑΝ.ΚΟ. για τη δημιουργία  Βιωματικού 
Μουσείου-Έκθεση  που θα «διηγείται» με 
καινοτόμες εγκαταστάσεις, εφαρμογές και 
μεθόδους, τη συναρπαστική ιστορία δημιουρ-
γίας και εξέλιξης της ευρύτερης περιοχής 
της Πτολεμαΐδας, ως κέντρου παραγωγής λι-
γνίτη και ηλεκτρικής ενέργειας αποφάσισε το 
Δημοτικό Συμβούλιο στην τελευταία του συ-
νεδρίαση.

Στην εισήγησή του ο Δήμαρχος Πτολεμα-
ϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης τόνισε:

Στη συστατική πράξη του ΒΙΟΠΑ Πτολε-
μαΐδας προβλέπεται και οριοθετείται έκταση 
80 στρεμμάτων για τη δημιουργία Εκπαιδευ-
τικής και Μουσειακής Ζώνης. Στη συνέχεια 
με αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου 
καθορίστηκαν οι διατηρητέες βιομηχανικές 
εγκαταστάσεις της ΑΕΒΑΛ εντός της ζώνης 
αυτής.

Το Μουσείο προτείνεται να στεγαστεί σε 
χώρο 400-500 τ.μ., μετά από κατάλληλη δι-
αμόρφωση και αξιοποίηση των υφιστάμενων 
διατηρητέων βιομηχανικών εγκαταστάσεων 
της ΑΕΒΑΛ, και στοχεύει να αποτελέσει την 
ναυαρχίδα της Μουσειακής Ζώνης του ΒΙΟΠΑ  
Πτολεμαΐδας.

Πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 4 Σε-
πτεμβρίου 2008, η τακτική γενική συνέλευση του 
Βιοτεχνικού Πάρκου Πτολεμαΐδας, στα γραφεία 
της επιχείρησης στο χώρο της πρώην ΑΕΒΑΛ.

Στην συνέλευση παραβρέθηκαν ο Δή-
μαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, 
ως εκπρόσωπος του Δήμου Πτολεμαΐδας 
και ο Χρήστος Κωτίδης εκ μέρους του ΕΚΕ-
ΤΑ (Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογι-
κής Ανάπτυξης). Επίσης συμμετείχε ο Διευ-
θυντής του Βιοτεχνικού Πάρκου Πτολεμαΐδας 
κ. Κωνσταντίνος Νίκου.

Στα θέματα της ημερήσιας διάταξης, εκτός 
από την έγκριση του ισολογισμού και των λοι-
πών οικονομικών στοιχείων για τη χρήση του 
2007, επικυρώθηκε και η αύξηση του μετοχικού 
κεφαλαίου της επιχείρησης κατά 421.000 €.

Η πολύ σημαντική αυτή αύξηση, αποτε-
λεί αναγκαίο βήμα για την άμεση ολοκλήρω-
ση των δύο εργολαβιών που βρίσκονται σε 
εξέλιξη αυτή την περίοδο στο χώρο του πάρ-
κου, οι οποίες μάλιστα, όπως διαπίστωσε και 
ο ίδιος ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας και Πρόε-
δρος της ΒΙΟΠΑΠ Α.Ε., προχωρούν με ταχύ-
τατους ρυθμούς.

Επίσης, την περίοδο αυτή, το Βιοτεχνικό 
Πάρκο λειτουργεί και ως συντονιστικό όργανο 
για την ανάπτυξη και των υπόλοιπων σημαντι-
κότατων δραστηριοτήτων και εγκαταστάσεων 
που λαμβάνουν χώρα στην ευρύτερη περιοχή 
της πρώην ΑΕΒΑΛ, όπως είναι η εγκατάστα-
ση του Σταθμού Μεταφόρτωσης Ζαχαρότευτ-
λων της Ελληνικής Βιομηχανίας Ζάχαρης, του 

Ξεκινά από την Δευτέρα (15/09) πλήρως η 
λειτουργία του σταθμού συγκέντρωσης τεύτ-
λων της Πτολεμαΐδας, που κατασκεύασε η Ελ-
ληνική Βιομηχανία Ζάχαρης στις εγκαταστά-
σεις της πρώην Λιπασματοβιομηχανίας της 
ΑΕΒΑΛ. 

Πρόκειται για τον τρίτο σταθμό σε επίπεδο 
Δυτικής Μακεδονίας μετά το Μαυροδένδρι και 
το Ξινό Νερό από τον οποίο θα διακινούνται 
περισσότεροι από 20 χιλιάδες τόνοι τεύτλων, 
διευκολύνοντας τους αγρότες – καλλιεργητές 
της περιοχής της Εορδαίας, καθώς με αυτό 
τον τρόπο μειώνονται τα έξοδα μεταφοράς. 
Για την πρώτη χρονιά η μεταφορά των τεύτ-
λων προς το εργοστάσιο ζάχαρης, που εδρεύ-
ει στο Πλατύ του Νομού Ημαθίας θα γίνεται με 
φορτηγά, καθώς δεν έχουν διατεθεί βαγόνια 
τρένου από τον ΟΣΕ, γεγονός που προκάλεσε 
την έντονη αντίδραση του Δημάρχου Πτολεμα-
ΐδας. Ο κ. Τσιούμαρης τόνισε χαρακτηριστικά 
«εμείς θέλαμε να ξεκινήσει το σιδηροδρομικό 
δίκτυο από την ΑΕΒΑΛ, ελπίζοντας στην μελ-
λοντική του χρήση για την μεταφορά εμπορευ-
μάτων από και προς το ΒΙΟΠΑ, γεγονός που 
δεν συνέβη διότι ο ΟΣΕ δεν έχει να μας δια-
θέσει βαγόνια¨. Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας με 
επιστολή του προς τον Υπουργό Μεταφορών 

Με την ολοκλήρωσή του το Μουσείο- Έκ-
θεση του Λιγνίτη θα αποτελέσει έναν νέο ση-
μαντικό τουριστικό πόλο έλξης και κοιτίδα δι-
αφύλαξης της βιομηχανικής κληρονομιάς της 
περιοχής Πτολεμαΐδας και όλης της Εορδαί-
ας. 

Το Μουσείο- Έκθεση θα διηγείται την 
ιστορία και το παρελθόν του τόπου, τις με-
τεγκαταστάσεις ανθρώπων και κοινοτήτων, 
την απώλεια ιστορικών δραστηριοτήτων αλλά 
και τη δημιουργία νέων συνθηκών, την πρόο-
δο και τα νέα δεδομένα που έχουν δημιουρ-
γηθεί στην περιοχή. 

Την ιστορία εξόρυξης του λιγνίτη, του 
«μαύρου χρυσού» των Βαλκανίων, θα συ-
μπληρώνει η εικόνα  της επέλασης της βιο-
μηχανικής εποχής που άλλαξε τη μορφή του 
τοπίου και του τόπου.

Η δομή, η οργάνωση του Μουσείου και 
η παρουσίαση των θεμάτων – εκθεμάτων θα 
βασίζεται σε σύγχρονα, καινοτόμα μέσα, τε-
χνολογίες και μεθοδολογία παρουσίασης, βι-
ωματικό και ψηφιακά δραστικό τρόπο.

Προτείνεται η διάθεση πίστωσης 
200.000€ από τις πιστώσεις του ΕΑΠ/ΤΠΑ 
έτους 2008 για την υλοποίηση της μελέτης 
του Μουσείου Λιγνίτη».

οποίου η έναρξη λειτουργίας αναμένεται τις 
αμέσως επόμενες ημέρες.

Με την ευκαιρία της παρουσίας του στον 
χώρο του Βιοτεχνικού Πάρκου Πτολεμαΐδας 
για την Ετήσια τακτική συνέλευση, ο Δήμαρχος 
Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης είχε την 
ευκαιρία να επιβλέψει προσωπικά και να ενημε-
ρωθεί από την Τεχνική Υπηρεσία του ΒΙΟΠΑ για 
την πορεία των εργασιών των εργολαβιών που 
είναι αυτή την περίοδο σε πλήρη εξέλιξη.

Θυμίζουμε, ότι τους τελευταίους μήνες, 
υλοποιείται το επενδυτικό σχέδιο δημιουρ-
γίας του Βιοτεχνικού Πάρκου Πτολεμαΐδας, 
με τις δύο πρώτες εργολαβίες των οποίων οι 
αρχικοί προϋπολογισμοί ανέρχονται στα 2,5 
εκ. ευρώ περίπου.

Τα έργα περιλαμβάνουν, σε πρώτη φάση, 
τη δημιουργία των απαραίτητων υποδομών 
σε δίκτυα (δίκτυο ομβρίων, πόσιμο, ακάθαρτα 
κ.λ.π.), καθώς και την ανακαίνιση του παλαι-
ού Χημείου της ΑΕΒΑΛ, σε ένα υπερσύγχρονο 
Διοικητήριο που θα στεγάσει τις υπηρεσίες 
του Βιοτεχνικού Πάρκου, μαζί με πολλαπλές 
επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών. 

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας, είχε την ευ-
καιρία να ενημερωθεί και από τους εργολά-
βους για τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν 
στο χώρο και να τους επιστήσει την προσοχή 
στην επιτάχυνση των εργασιών που πρέπει 
να επιδείξουν και στην εν γένει τήρηση των 
χρονοδιαγραμμάτων.  Τα δύο αυτά έργα ανα-
μένεται να έχουν ολοκληρωθεί μέχρι το τέ-
λος του Νοεμβρίου του 2008.

κ. Κωστή Χατζηδάκη ζητά να επιλυθεί το ζή-
τημα.

Ακολουθεί η επιστολή:

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,
Από τις 15 Σεπτεμβρίου θα ξεκινήσει πλή-

ρως η λειτουργία του σταθμού συγκέντρωσης 
τεύτλων στην Πτολεμαϊδα, που κατασκεύασε η 
Ελληνική Βιομηχανία Ζάχαρης στις εγκαταστά-
σεις της πρώην ΑΕΒΑΛ. Από το σταθμό θα δια-
κινούνται ετησίως περισσότεροι από 20 χιλιά-
δες τόνοι τεύτλων, προερχόμενοι από τα 4500 
στρέμματα που καλλιεργούνται στην περιοχή 
της Εορδαίας.     

Δυστυχώς, όπως μας ενημέρωσε ο ΟΣΕ, 
η μεταφορά των τεύτλων προς το Πλατύ Ημα-
θίας θα πρέπει να γίνει με φορτηγά, καθώς ο 
ΟΣΕ δεν διαθέτει βαγόνια τρένου.

Επιτρέψτε μου να σας εκφράσω τη μεγά-
λη μας απογοήτευση για την εξέλιξη αυτή, η 
οποία αποδυναμώνει την ύπαρξη του σιδηρο-
δρομικού δικτύου της περιοχής και δρα ανα-
σταλτικά στην περαιτέρω ανάπτυξη του Βιοτε-
χνικού Πάρκου Πτολεμαΐδας. 

Σας παρακαλώ θερμά να επιληφθείτε του 
θέματος, προκειμένου να υπάρξει μια θετική 
εξέλιξη.
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ΌΧΙ στο κλείσιμο 
του σταθμού ΟΣΕ Πτολεμαΐδας

Ενέργειες   για το ζήτημα της κατάργησης 
του σταθμού ΟΣΕ Πτολεμαΐδας

Την έντονη αντίδραση του για το κλείσιμο του 
σταθμού ΟΣΕ Πτολεμαϊδας εκφράζει ο Δήμαρχος 
Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, ο οποίος ζητά 
την άμεση αναστολή της απόφασης. Ο κ. Τσιούμα-
ρης είχε μαραθώνιο τηλεφωνικών διαβουλεύσεων 
με διευθυντικά στελέχη του ΟΣΕ, ενώ ταυτόχρονα 
ζητά άμεση συνάντηση με τον Υπουργό Μεταφο-
ρών κ. Κωστή Χατζηδάκη.

Ο κ. Τσιούμαρης με επιστολές του τόσο 
προς τον Υπουργό Μεταφορών Κωστή Χατζη-
δάκη, όσο και προς τον γεν. γραμματέα της Πε-
ριφέρειας Δυτ. Μακεδονίας Ανδρ. Λεούδη ζητά 
να επανεξεταστεί το θέμα.

Οι επιστολές έχουν ως εξής:
Κύριε Υπουργέ,
Ανάστατη η κοινωνία της Πτολεμαΐδας και 

της ευρύτερης περιοχής της Εορδαίας πληρο-
φορείται το κλείσιμο του Σταθμού Ο.Σ.Ε. Πτο-
λεμαΐδας.

Προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι η απόφα-
ση αυτή συμπίπτει:

α) Με την έναρξη λειτουργίας σταθμού συ-
γκέντρωσης – μεταφοράς τευτλών της ευρύτε-
ρης περιοχής της επαρχίας Εορδαίας.

β) Δεν λαμβάνει υπ’ όψη την δημιουργία – 
λειτουργία του ΒΙΟ.ΠΑ Πτολεμαΐδας που διασχί-
ζεται από το σιδηροδρομικό δίκτυο.

γ) Την δημιουργία Εμπορευματικού και Δι-
αμετακομιστικού Κέντρου στον ίδιο χώρο της 
πρώην λιπασματοβιομηχανίας ΑΕΒΑΛ πού :

• Ο Δήμος Πτολεμαΐδας με Απόφαση Δη-
μοτικού Συμβουλίου πρότεινε στα Σ.Δ.Ι.Τ.

• Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός Κώστας Καρα-

Για μια εβδομάδα θα παραμείνει ακό-
μα ανοιχτός ο σταθμός ΟΣΕ Πτολεμαϊδας, ο 
οποίος επρόκειτο να κλείσει σήμερα, μετά 
από αιφνιδιαστική απόφαση του Δ.Σ. του ΟΣΕ. 
Η νέα αυτή εξέλιξη ήρθε ως αποτέλεσμα των  
αλλεπάλληλων επαφών που είχε ο δήμαρ-
χος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης με 
ανώτερα διοικητικά στελέχη του ΟΣΕ, από 
τα οποία ζήτησε την αναστολή της απόφασης 
του οργανισμού και τη δυνατότητα να κατα-
θέσει την ολοκληρωμένη επιχειρηματολογία 
του Δήμου Πτολεμαϊδας σχετικά με τη ζωτι-
κή σημασία που έχει ο σταθμός για την πε-
ριοχή.  Ο γενικός διευθυντής υποδομών του 
ΟΣΕ κ. Π. Τερζάκης σε τηλεφωνική επικοινω-
νία με τον κ. Τσιούμαρη του είπε πως θα δο-
θεί η παράταση της μιας εβδομάδας και στο 
μεταξύ θα κανονιστεί συνάντηση, ώστε εκεί 
να έχει την ευκαιρία να εκθέσει ο δήμος Πτο-
λεμαϊδας τα επιχειρήματά του.

Νωρίτερα το πρωί, ο δήμαρχος Πτολε-
μαΐδας κάλεσε το Εργατικό Κέντρο και τον 
Εμπορικό Σύλλογο Πτολεμαϊδας σε συμβο-
λική παράσταση- διαμαρτυρία κατά τη διάρ-
κεια της παράδοσης-παραλαβής των κλει-
διών  του σταθμού του ΟΣΕ Πτολεμαϊδας. 
Απευθυνόμενος ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας 
Γρηγόρης Τσιούμαρης στον επιθεωρητή του 
ΟΣΕ Βασίλη Τσορβά, ο οποίος έφτασε στην 
Πτολεμαϊδα για να παραλάβει τα κλειδιά του 
σταθμού, τόνισε ότι η τοπική κοινωνία είναι 
ανάστατη από την είδηση αυτή, η οποία πα-
ραδόξως συμπίπτει με την έναρξη λειτουρ-

Σε συμβολική κατάληψη της γραμμής του τρένου, 
προχώρησε το πρωί της Τετάρτης η δημοτική αρχή μαζί 
με τους φορείς της πόλης (Εργατικό Κέντρο, Εμπορικός 
Σύλλογος, σωματείο εργαζομένων Δ.Ε.Η. «Σπάρτακος»), 
κατά τη διάρκεια της οποίας οι συγκεντρωμένοι σταμάτη-
σαν την πορεία του διερχομένου τρένου του δρομολογίου 
Κοζάνη- Αμύνταιο, ως ένδειξη διαμαρτυρίας στο κλείσι-
μο του σταθμού Πτολεμαϊδας. Στόχος της κινητοποίησης 
ήταν να καταγραφεί στο φύλλο πορείας της αμαξοστοιχί-
ας το συμβάν και να διαβιβάσει ο υπεύθυνος της αμαξο-
στοιχίας στη διοίκηση του ΟΣΕ τη διαμαρτυρία.

Σε δηλώσεις του ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγό-
ρης Τσιούμαρης είπε «όπως γνωρίζετε είχαμε μια συνά-
ντηση με τους φορείς της περιοχής και μείναμε σύμφωνοι 
να προχωρήσουμε σήμερα (χθες) σε μια συμβολική δια-
μαρτυρία για το κλείσιμο του ΟΣΕ, διαμαρτυρόμενοι για 
την ανέντιμη συμπεριφορά, την οποία επέδειξε η ηγεσία 
του ΟΣΕ, η οποία μας είχε δώσει μια εβδομάδα παράτα-
ση, δέσμευση την οποία δεν τήρησε. Ούτε συναντηθήκα-
με, ούτε είχαμε την ευκαιρία να προβάλλουμε τα επιχει-
ρήματά μας. Δεν μπορούν να συμπεριφέρονται κατ’ αυτόν 
τον τρόπο».

Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας τόνισε ότι πρόκειται για 
μια συμβολική διαμαρτυρία, εάν, όμως, δεν υπάρξει θε-
τική εξέλιξη στο ζήτημα θα ενταθούν οι κινητοποιήσεις. 
Η δημοτική αρχή ζητά  να αλλάξουν τα δρομολόγια και να 
εξυπηρετούνται οι επιβάτες πρωί και απόγευμα για Θεσ-
σαλονίκη, προκειμένου να εξυπηρετείται ο εμπορικός κό-
σμος και το εμποροβιοτεχνικό κέντρο.

Με στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση του επιβα-
τικού κοινού, η δημοτική αρχή στο πλαίσιο της κοινωνι-
κής της πολιτικής προτίθεται να αναλάβει πρωτοβουλίες, 
προκειμένου να λυθούν τα βασικά ζητήματα στέγασης, 
έκδοσης εισιτηρίων και παροχής πληροφοριών, μετά την 
πρόσφατη απόφαση του ΟΣΕ να κλείσει το σταθμό της 
Πτολεμαϊδας.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγό-
ρης Τσιούμαρης θα μεταβεί στην Αθήνα, όπου παρου-

μανλής δεσμεύτηκε προεκλογικά.
Δεν μπορεί κε Υπουργέ να παραμένουν 

ανοιχτοί οι σταθμοί των όμορων πόλεων Κοζά-
νης και Φλώρινας που εξυπηρετούν τις ίδιες 
γραμμές που διέρχονται από την πόλη της Πτο-
λεμαΐδας και να κλείνει για άγνωστους λόγους 
αυτός της πόλης μας.

Με την ενέργεια αυτή ανατρέπεται ολόκλη-
ρος αναπτυξιακός σχεδιασμός του Δήμου Πτο-
λεμαΐδας στον οποίο ο Ο.Σ.Ε. αποτελεί έναν 
από τους βασικούς πυλώνες.

Παρακαλούμε για την άμεση άρση της απόφα-
σής σας και επανεξέταση του θέματος αφού ενη-
μερωθείτε πρώτα για τα επιχειρήματα της Τοπι-
κής Κοινωνίας και των Φορέων της.

Κύριε Γενικέ,
Με την υπ’ αριθμ.  31485/12.9.2008 επιστολή 

μου προς τον Υπουργό Μεταφορών και Επικοινω-
νιών κ. Κωστή Χατζηδάκη σας κοινοποιώ την πρό-
θεση της πολιτικής ηγεσίας του Ο.Σ.Ε. να κλείσουν 
τον σταθμό του Ο.Σ.Ε. Πτολεμαΐδας.

Με την παρούσα επιστολή σας πληροφορώ 
ότι ο σταθμός θα λειτουργεί μέχρι την προσεχή 
Κυριακή 14.09.08.

Παρακαλούμε για τις ενέργειές σας αφού 
έχετε προσωπική άποψη για το αναπτυξιακό γί-
γνεσθαι της περιοχής και μιά τέτοια ενέργεια τορ-
πιλίζει έναν βασικό πυλώνα στήριξης του.

Με τιμή,
Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας
Γρηγόρης Τσιούμαρης

γίας του σταθμού συγκέντρωσης- μεταφοράς 
τεύτλων, τη λειτουργία του ΒΙΟΠΑ που έχει 
κομβική θέση σε σχέση με το σιδηροδρομι-
κό δίκτυο και τη δημιουργία εμπορευματικού-
διαμετακομιστικού κέντρου, υποδομές που 
θα λειτουργούσαν κερδοφόρα για τον ΟΣΕ. 

«Η πολιτεία κλείνει ένα σταθμό από 
ένα δήμο, ο οποίος έχει προσφέρει τα μέ-
γιστα στην εθνική οικονομία. Εμείς αυτό 
δεν θα το επιτρέψουμε. Η παράδοση των 
κλειδιών, αν γίνει ποτέ, θα γίνει παρου-
σία του Υπουργού Μεταφορών, των βου-
λευτών και του διευθύνοντος συμβούλου 
του ΟΣΕ. Γι’ αυτό έως ότου συναντηθώ με 
τον υπουργό και παρουσιάσω το αναπτυξι-
ακό γίγνεσθαι της περιοχής, το οποίο είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένο με το σιδηροδρομι-
κό σταθμό ζητώ την άρση και την επανεξέ-
ταση της απόφασης», τόνισε ο δήμαρχος 
Πτολεμαϊδας. ο οποίος λειτουργεί ανελλι-
πώς από το 1953, εξυπηρετώντας το επι-
βατικό κοινό της περιοχής.

Ο κ. Τσιούμαρης ικανοποιημένος μετά 
την προσωρινή απόφαση αναστολής του 
κλεισίματος του σταθμού κάλεσε τους βου-
λευτές του νομού να αναλάβουν δράση, εκ-
φράζοντας τη δυσαρέσκειά του για τη στάση 
τους και  επισημαίνοντας ότι η απουσία τους 
από θέματα ζωτικής σημασίας για το δήμο, 
όπως στις περιπτώσεις της Μονάδας Εντατι-
κής Θεραπείας του Μποδοσάκειου, της παι-
διατρικής κλινικής, του πανεπιστημίου και 
τώρα του ΟΣΕ είναι αισθητή.

σία των βουλευτών θα υποβάλλει τις προτάσεις του στον 
Υπουργό Μεταφορών  και τον πρόεδρο του διοικητικού 
συμβουλίου του ΟΣΕ.

Στο μεταξύ ο κ. Τσιούμαρης απέστειλε επιστολή 
προς τον πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου του ΟΣΕ 
κ. Νικόλαο Εμπέογλου, η οποία έχει ως εξής:

«Την Τρίτη 16 Σεπτεμβρίου όταν ήρθε ο αρμόδιος 
επιθεωρητής να παραλάβει τα κλειδιά του σταθμού ΟΣΕ 
Πτολεμαϊδας (ύστερα από απόφαση της διοίκησης  που 
κοινοποιήθηκε την Παρασκευή 12 Σεπτεμβρίου) και αφού 
βρέθηκε αντιμέτωπος με την αντίδραση του Δημάρχου, 
του προέδρου του Εργατικού Κέντρου, του προέδρου του 
Εμπορικού Συλλόγου, αλλά και ύστερα από τρίωρες δι-
αβουλεύσεις συμφωνήθηκε μεταξύ του Δημάρχου και 
του κ. Τερεζάκη (ανώτερου στελέχους της διοίκησης του 
ΟΣΕ) να δοθεί προθεσμία μιας εβδομάδας (δηλ. μέχρι Τε-
τάρτη 24 Σεπτεμβρίου), για να συζητήσουν δήμαρχος και 
διευθύνοντες του ΟΣΕ για τα επιχειρήματα της άρσης της 
ειλημμένης απόφασης, χωρίς την άποψη της τοπικής κοι-
νωνίας.

Αντ’ αυτής της συμφωνίας, όμως, και αθετώντας τη 
συμφωνία της η διοίκηση του ΟΣΕ, καταπατώντας και ευ-
τελίζοντας τους θεσμούς και τους εκλεγμένους εκπρο-
σώπους τους προέβη την Παρασκευή 19 Σεπτεμβρίου 
στο εν κρυπτώ κλείδωμα του σταθμού.

Κι έτσι ο δήμαρχος Πτολεμαϊδας πληροφορήθηκε το 
κλείδωμα του σταθμού από την υπάλληλο της καθαριότη-
τας του τη Δευτέρα 22 Σεπτεμβρίου. Κάπως έτσι αντιλαμ-
βάνεται η διοίκηση του ΟΣΕ τη λειτουργία των θεσμών.

Περιμέναμε ένα συγνώμη από μέρους της στους αν-
θρώπους που στηρίζουν με ιδρώτα και αίμα την ανάπτυξη 
της χώρας και μαζί μ’ αυτή όλους αυτούς που απολαμβά-
νουν τους παχυλούς τους μισθούς μέσα στα κλιματιζόμε-
να γραφεία τους.

Δυστυχώς, όμως, η ευαισθησία και η ευθιξία δεν 
αναφέρονται στο εγχειρίδιο του καλού μάνατζερ. Αυτά 
δυστυχώς υπάρχουν ακόμα στους μαύρους καρβουνιά-
ρηδες….Ντροπή»

Διαμαρτυρία για το κλείσιμο 
του Σταθμού ΟΣΕ Πτολεμαιδας 
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O Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγό-
ρης Τσιούμαρης βρέθηκε στις τελε-
τές αγιασμού στο 6ο δημοτικό, το 5ο 
Γυμνάσιο και το 1ο ΕΠΑΛ-ΣΕΚ Πτο-
λεμαΐδας. Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐ-
δας  ευχήθηκε από κοντά στους μα-
θητές και στους εκπαιδευτικούς να 
έχουν μια καλή και δημιουργική νέα 
σχολική χρονιά γεμάτη στόχους και 
προσδοκίες. Ο κ. Τσιούμαρης ανα-
φέρθηκε στην πρωτιά που έχουν κα-
τακτήσει με την αξία τους τα σχολεία 
της Πτολεμαϊδας, τα οποία δείχνουν 
στο πανελλήνιο το μέγεθος της δου-
λειάς που γίνεται στην εκπαίδευση 
και αποσπούν τίτλους και βραβεία σε 
διαγωνισμούς και αθλητικές διοργα-
νώσεις. 

Η πρόσφατη συμμετοχή του 1ου 
ΕΠΑΛ-ΣΕΚ στη Διεθνή Έκθεση Θεσ-
σαλονίκης δικαίωσε ακόμα μια φορά 
τις προσδοκίες όλων, τόνισε ο δήμαρ-
χος Πτολεμαΐδας. Κατά τον αγιασμό 
στο 1ο ΕΠΑΛ-ΣΕΚ είπε χαρακτηριστι-
κά «είναι τo σχολείο που μας τιμά για 
τρίτη φορά στο πανελλήνιο, κάνοντας 
πραγματικότητα ένα άπιαστο όνειρο». 
Πρόκειται για μια μεγάλη διάκριση για 
την Πτολεμαΐδα, είπε ο κ. Τσιούμα-
ρης, ενώ απευθυνόμενος προς τους 

Με στόχο ακόμα περισσότερες δι-

ακρίσεις ξεκίνησε την Κυριακή η νέα 

χρονιά για το Βαρβούτειο Δημοτι-

κό Ωδείο Πτολεμαϊδας με τον καθιε-

ρωμένο αγιασμό από το Μητροπολί-

τη Φλωρίνης Πρεσπών και Εορδαίας 

Θεόκλητο.

Η νέα ωδειακή χρονιά βρίσκει το 

ωδείο της Πτολεμαΐδας με λιγότερα 

οικονομικά και διοικητικά προβλήματα 

και με ένα ολοκαίνουργιο κτίριο, κό-

στους 750 χιλιάδων ευρώ, το οποίο 

περιλαμβάνει μεταξύ άλλων πέντε αί-

θουσες διδασκαλίας, αίθουσα χορού, 

αίθουσα εκδηλώσεων, χώρο ηχογρά-

φησης, καλλιτεχνικό καφενείο κ.α. και  

το οποίο θα παραδοθεί για χρήση τις 

επόμενες ημέρες.

«Οι μαθητές του Βαρβούτειου Δη-

μοτικού Ωδείου εξακολουθούν να εί-

ναι από τους καλύτερους πρεσβευτές 

του τόπου μας, καθώς φέτος πέτυχαν 

άλλα δυο πανελλήνια βραβεία, συμμε-

τέχοντας μεταξύ άλλων σε εκδήλωση 

της UNICEF, ενώ συγκρότημα μουσι-

κής jazz αποτελούμενο από σπουδα-

στές του Ωδείου τίμησε την πόλη μας 

με τη συμμετοχή σε εκδήλωση δήμου 

της Αθήνας», τόνισε στον χαιρετισμό 

του ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγό-

ρης Τσιούμαρης.

 Στην τελετή Aγιασμού 
των Σχολειων

Αγιασμός στο  ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΩΔΕΙΟ 

μαθητές τόνισε «ξεκινώ πάντα από το 
δικό σας παράδειγμα στις ομιλίες μου 
και σας ευχαριστώ θερμά  γιατί οι ευ-
ρεσιτεχνίες σας φάνηκαν πολύ χρήσι-
μες στην πόλη». Σε καινούργια στέγη 
χτύπησε το κουδούνι του 5ου Γυμνα-
σίου Πτολεμαΐδας για πρώτη φορά. Ο 
κ. Τσιούμαρης αναφέρθηκε στη σημα-
σία της ολοκλήρωσης της σχολικής 
στέγης, αλλά και στις διακρίσεις του 
5ου Γυμνασίου, που τιμούν ολόκληρη 
την πόλη. 

Η δημοτική αρχή στάθηκε κοντά 
στους ανθρώπους της εκπαίδευσης, 
γεγονός που αναγνωρίστηκε από τη 
σχολική κοινότητα. Ήδη, έχουν απο-
περατωθεί εργασίες σε πάρα πολλά 
δημοτικά σχολεία της πόλης και των 
δημοτικών διαμερισμάτων, βελτιώνο-
ντας έτσι την ποιότητα της διαβίω-
σης των μαθητών μέσα στο σχολείο. 
Η δημοτική αρχή προσπαθεί διαρκώς 
να βελτιώσει τις συνθήκες τόσο για 
τους διδάσκοντες όσο και για τα παι-
διά μας.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας εύχε-
ται σε όλους τους μαθητές, τους δα-
σκάλους και τις οικογένειες τους μια 
καλή και δημιουργική νέα σχολική 
χρονιά.

Ο κ. Τσιούμαρης επεσήμανε ότι ο 

πήχης ανεβαίνει κάθε χρόνο και πιο 

ψηλά και φέτος με τη συμβολή του 

καλλιτεχνικού διευθυντή  Μίκη Μιχα-

ηλίδη, των καθηγητών και της προ-

έδρου του ΒΔΩΠ Σοφίας Λαζαρίδου 

ξεκινούν πέντε νέα τμήματα:

- JAZZ

- ROCK

- Ηλεκτρικής Κιθάρας

- Λύρας

- Μπουζούκι

Ο κ. Τσιούμαρης αναφέρθηκε, επί-

σης, στην πρόταση από τη Δήμαρχο 

του 5ου ιστορικού διαμερίσματος της 

Λυών της Γαλλίας, Αλεξαντρίν Πρε-

σόν, για ανταλλαγές χορωδιών και 

μουσικών σχημάτων το 2009, η οποία 

έγινε δεκτή με χαρά από τον Δήμαρ-

χο Πτολεμαΐδας, κατά την διάρκεια 

των εγκαινίων του Κέντρου Νεότητας 

και Πολιτισμού της Λυών. 

Σε ότι αφορά τις εγγραφές η κατα-

ληκτική ημερομηνία είναι η 1η Οκτω-

βρίου, ενώ σύμφωνα με τη διοίκηση 

μέχρι σήμερα έχουν εκδηλώσει ενδι-

αφέρον για να παρακολουθήσουν τα 

διάφορα μουσικά μαθήματα περισσό-

τερα από 250 παιδιά. 



σελ.13 Δραστηριότητες Δημάρχου

Στα πλαίσια της επίσκεψης στη  Πόλη μας 
της Υπουργού Εξωτερικών κ. Ντόρας Μπακο-
γιάννη  και της σύσκεψης, που ακολούθησε με 
τον Γ.Γ. της Περιφέρειας, τους Νομάρχες και 
τους Δημάρχους της περιοχής  ο Δήμαρχος 
Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, αφού την 
ευχαρίστησε για όλη τη βοήθεια που του παρείχε 
προκειμένου να συναντηθεί με τον Πρέσβη της 
Αιγύπτου και με τον Κυβερνήτη της Αλεξάνδρει-
ας  και την ενημέρωσε για την επικείμενη αδελ-
φοποίησή μας, ζήτησε την συμβολή της για την 

Συνάντηση με την πρόεδρο του παραρτή-
ματος Πτολεμαϊδας του Ερυθρού Σταυρού κ. 
Ιωάννα Μοσχίδου Ευάγγελου, την προϊστα-
μένη νοσηλευτριών κ. Ειρήνη Τσατσαγιάν-
νη και τη διδάσκουσα Φρόσω Παπαϊωάννου, 
είχε την περασμένη Παρασκευή ο Δήμαρχος 
Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, παρου-
σία της Αντιδημάρχου Κοινωνικής Πολιτικής 
Τάνια Βάνη και του διευθυντή της ΔΕΠΕ-
ΚΟΠΠ Δημήτρη Λιακάκου.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης συζητή-
θηκαν συγκεκριμένες προτάσεις συνεργασί-
ας, ενώ ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης 

Αλλαγή σκυτάλης πραγματοποιήθηκε τη Δευ-
τέρα 1η Σεπτεμβρίου στο Λιγνιτικό κέντρο Δυτι-
κής Μακεδονίας, όπου ο μέχρι πρότινος διευθυ-
ντής Χρήστος Δαβάκος παρέδωσε καθήκοντα 
στον τέως διευθυντή του Λιγνιτικού κέντρου Με-
γαλόπολης Παναγιώτη Νικολακάκο. Ο Χρήστος 
Δαβάκος, ύστερα από σχετική απόφαση του δι-
οικητικού συμβουλίου της ΔΕΗ Α.Ε. αναλαμβάνει  
καθήκοντα βοηθού γενικού διευθυντή Ορυχεί-
ων (Βοηθός του Κωνσταντίνου Μελά). Σύμφωνα 
με πληροφορίες τις επόμενες ημέρες αναμένο-
νται αλλαγές τομεαρχών και υποτομεαρχών στο 
ΛΚΔΜ και θα ακολουθήσουν οι μεταθέσεις των 
προϊσταμένων (Διευθυντών) των Ορυχείων. το 
απόγευμα της ίδιας ημέρα (τη Δευτέρα ο νέος 
διευθυντής του ΛΚΔΜ Παναγιώτη Νικολακάκο 

Επιστολή προς τον υφυπουργό Υγείας Γ. Πα-
παγεωργίου απέστειλε ο Δήμαρχος Πτολεμαϊ-
δας Γρηγόρης Τσιούμαρης για το θέμα της με-
τακίνησης των επιμελητών της Παιδιατρικής 
Κλινικής του Μποδοσάκειου Νοσοκομείου στο 
Μαμάτσειο Νοσοκομείο. Ο Δήμαρχος Πτολεμα-
ϊδας ζητά ανάκληση της απόφασης αυτής με το 
αιτιολογικό ότι προκαλεί τεράστια προβλήματα 
στην περίθαλψη των παιδιών στην πόλη.

Η επιστολή έχει ως εξής:
κ. Υπουργέ,
Με το 10895/26-03-08 έγγραφο μας, σας εί-

χαμε επισημάνει για τη λειτουργία της Παιδιατρι-
κής Κλινικής του Μποδοσάκειου  Νοσοκομείου 
ότι εκκρεμούσε από τον Ιούλιο του έτους 2007 
και ακόμη εξακολουθεί να εκκρεμεί, η έγκριση 
πρόσληψης από το Υπουργείο της κενής θέσης 

Την προτομη του ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ  Α΄ ΤΟΥ ΛΑΓΟΥ  ζητησε να τοποθετηθει 
στην ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ  απο την Υπουργο Εξωτερικων

Πρόταση Συνεργασίας με τον ΕΡΥΘΡΟ ΣΤΑΥΡΟ

Επιστολή  προς τον Υφυπουργό Υγείας για το θέμα της Παιδιατρικής Κλινικής

Συνάντηση με τον νεο διευθυντή ΛΚΔΜ Παναγιώτη ΝΙΚΟΛΑΚΑΚΟ 

Διαμαρτυρία  για την πρόταση του Ι.Τ.Α. σχετικά με τη ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ

τοποθέτηση της προτομής του Πτολεμαίου Α’ 
του Λάγου  στην μεγάλη Βιβλιοθήκη της Αλεξάν-
δρειας.

Συγκεκριμένα ο κ. Τσιούμαρης πρότεινε 
στην κυρία Μπακογιάννη να τοποθετηθεί στον 
ίδιο χώρο, όπου υπάρχει η προτομή του Μεγά-
λου Αλεξάνδρου ως δωρεά του Ελληνικού Κρά-
τους  και η προτομή του Πτολεμαίου Α’ του Λά-
γου, ο οποίος είναι ο ιδρυτής  της παγκοσμίου 
φήμης Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας που απο-
τελεί ένα από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα του 

επισκέφτηκε και είχε συνάντηση γνωριμίας με το 
δήμαρχο Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη, επα-
φή που έγινε στο δημαρχείο. στην πρώτη συνά-
ντηση των δύο ανδρών παραβρέθηκαν ο γενικός 
διευθυντής της Διεύθυνσης Ορυχείων της ΔΕΗ 
Α.Ε. Κώστας Μελάς συνοδευόμενος από τον Βο-
ηθό Διευθυντή (πρώην Δντη ΛΚΔΜ) Χρήστο Δα-
βάκο. Ο κ. Τσιούμαρης καλωσόρισε το νέο Δ/ντη 
τον οποίο ευχήθηκε δύναμη και κάθε επιτυχία 
στα νέα του καθήκοντα υπογραμμίζοντας τις κα-
λές επιδιωκόμενες σχέσεις της τοπικής κοινω-
νίας με τη ΔΕΗ .  Δεν παρέλειψε ο κ. Δήμαρχος 
να αναφερθεί στις άριστες σχέσεις , την καλή 
συνεργασία και την αρωγή της τοπικής Διοίκη-
σης της ΔΕΗ ,που υπήρξε  σε προβλήματα κυ-
ρίως περιβάλλοντος, αλλά και στις νεφελώδεις 

Επιστολή διαμαρτυρίας απέστειλε ο Δή-
μαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης 
στον πρόεδρο της ΤΕΔΚ Ν. Κοζάνης Σάββα 
Ζαμανίδη,  αναφορικά με την πρόταση του Ιν-
στιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ι.Τ.Α.) για 
τη διοικητική μεταρρύθμιση. Ο κ.  Τσιούμαρης 
ζητά να επανεξεταστεί η πρόταση του Δήμου 
Πτολεμαϊδας και να εισακουσθούν τα αιτήματα 
της τοπικής κοινωνίας.

Αναλυτικά η επιστολή έχει ως εξής:
      κ. Πρόεδρε
Σε συνέχεια πρότασης πού σας υποβάλ-

λαμε για το νέο Δήμο της Εορδαίας, στο πλαί-
σιο της διοικητικής μεταρρύθμισης της χώρας, 
θα παρακαλούσαμε να συμπεριλάβετε στο φά-
κελο και :

του διευθυντή – με μοναδική αίτηση του ενδια-
φερόμενου γιατρού- για την οποία είχαν ακολου-
θηθεί όλες οι νόμιμες διαδικασίες και επίσης ότι 
εκκρεμούσε στο Υπουργείο η έγκριση πρόσλη-
ψης της κενής θέσης επιμελητή Β’, η οποία κα-
λύφθηκε έγκαιρα και σας ευχαριστούμε γι’ αυτό.

Ως εκ τούτου απο τις τρεις (3) οργανικές θέ-
σεις στην Παιδιατρική Κλινική υπηρετούν σήμερα 
δύο (2) επιμελητές Β’. Οι ως άνω γιατροί με πρό-
σφατη απόφαση του Διοικητή της 3η ς Υγειονομι-
κής Περιφέρειας, αριθμ. Πρωτ. 16108/9-10-08, 
ορίσθηκε να μετακινηθούν στο πλησιέστερο Νο-
σοκομείο Κοζάνης, ώστε να εφημερεύουν εκεί 
και να καλύπτεται έτσι το πρόγραμμα εφημεριών 
του Νοσοκομείου Κοζάνης.

Με τη μετακίνηση αυτή υποβιβάστηκε το Παι-
διατρικό Τμήμα του Μποδοσάκειου Νοσοκομείου 

Αρχαίου Ελληνικού πολιτισμού, 
ενώ την προσκάλεσε  κατά την 
ημέρα της αδελφοποίησης να 
πραγματοποιηθούν και τα απο-
καλυπτήρια.  

Από την πλευρά της η κυρία 
Υπουργός δέχθηκε με ιδιαίτε-
ρο ενδιαφέρον την πρόταση του  
Δημάρχου Πτολεμαΐδας, ζητώ-
ντας από τους συνεργάτες της 
να την καταγράψουν και να την 
θέσουν σε προτεραιότητα.

σχέσεις του Δήμου με την κε-
ντρική Διοίκηση , που δυστυχώς 
διαιωνίζονται προς μεγάλη απο-
γοήτευση της τοπικής κοινωνίας 
.  Από την πλευρά του ο κ. Νι-
κολακάκος ευχαρίστησε τον δή-
μαρχο για τη θερμή υποδοχή στο 
δήμο τονίζοντας ότι θα εργαστεί 
με όλες του τις δυνάμεις για να 
βελτιωθεί η κατάσταση του περι-
βάλλοντος συνεχίζοντας το έργο 
του προκατόχου του Χρήστου 
Δαβάκου, ενισχύοντας τις ήδη 
καλές σχέσεις με το δήμο Πτο-
λεμαΐδας.            

• ΦΕΚ του 91 οπότε για τελευταία 
φορά έγινε απογραφή των οικισμών με αναφο-
ρά στις επαρχίες όπου η αντίστοιχη της Εορ-
δαίας εμφανίζεται ήδη με 47.269  κατοίκους.

Η σχετική πρόταση του Ι.Τ.Α. προβλέπει 
μετά 17 χρόνια πληθυσμό μικρότερο 46.555 
αφαιρώντας Δημοτικά Διαμερίσματα που ανή-
κουν στην επαρχία Εορδαίας.

• Χάρτη ΕΟΡΔΑΙΑΣ, όπου φαίνονται τα 
γεωγραφικά όρια της επαρχίας μας.

Έτσι λοιπόν, παρακαλώ  δεχθείτε τις δι-
καιολογημένες διαμαρτυρίες μας αφού :

Η Ενεργειακή Πρωτεύουσα της Ελλάδος, 
η Πτολεμαΐδα με τις πρωτοποριακές υποδο-
μές (Καινοτόμος Πόλος Ενέργειας, τηλεθέρ-
μανση, ΒΙΟ.ΠΑ κ.λ.π.)  με τις ξεχωριστές επι-
τυχίες και διακρίσεις :

Δε γνωρίζω αν είναι σε γνώση σας η ενέρ-
γεια της μετακίνησης, γνωρίζω, όμως, το ενδια-
φέρον σας και την ευρύτητα αντιμετώπισης και 
επίλυσης λεπτών θεμάτων και δύσκολων προ-
βλημάτων, γι’ αυτό απευθύνομαι σ’ εσάς και πα-
ρακαλώ πολύ να παρέμβετε, ώστε άμεσα να ανα-
κληθεί το έγγραφο μετακίνησης, προκειμένου να 
αποκατασταθεί η ηρεμία και η τάξη στην πόλη.

Με την πεποίθηση ότι κατανοείται την αγω-
νία μας και θα σταθείτε αρωγός μας για να απο-
κατασταθεί η αδικία αυτή.

Σας ευχαριστούμε πολύ.

Με εκτίμηση
Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας

Γρηγόρης Τσιούμαρης

• Βραβείο ΟΙΚΟΠΟΛΙΣ 2007 Περιβαλλο-
ντικής Ευαισθησίας

• Βραβείο Κοινωνικής Επιχειρηματικότη-
τας (Υπουργείο Ανάπτυξης 2006)

• Την 16η θέση κατάταξης του Δήμου 
στις εντάξεις έργων (Δεκέμβριος 2006) μαζί 
με Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα κ.λ.π.)

• Την πιστοποίηση του ISO (πρώτοι στην 
Δυτική Μακεδονία)

• Τις πολύ μεγάλες υποδομές (Τηλεθέρ-
μανση, Μποδοσάκειο Νοσοκομείο, Βιολογικός 
Καθαρισμός, Κέντρα Εκπαίδευσης Ενηλίκων 
για όλη την Δυτική Μακεδονία, Σχολή Δημο-
τικής Αστυνομίας, Σχολεία, Αθλητικά Κέντρα, 
έργα Κοινωνικού εξοπλισμού  κ.α.).

Δεν μπορεί να βρίσκεται με πραγματικό 

Τσιούμαρης δήλωσε ότι διαθέτει όλη την υλι-
κοτεχνική υποδομή από κοινοτικά προγράμμα-
τα, όπως το «Βοήθεια στο Σπίτι» και το Κέντρο 
Φροντίδας Ηλικιωμένων. Στο πλαίσιο της συ-
νεργασίας συζητήθηκε η στήριξη των ατόμων 
που χρειάζονται βοήθεια, ο εθελοντισμός, 
η δημιουργία χώρου στο κέντρο της πόλης 
για προληπτικές εξετάσεις (πίεση, σάκχαρο 
κ.λ.π.), αλλά και η συμμετοχή στο κέντρο ψυ-
χοκοινωνικής στήριξης. Επίσης, ιδιαίτερη έμ-
φαση δόθηκε στη φροντίδα ατόμων με αναπη-
ρία.

Από την πλευρά τους οι κυρίες του Ερυ-

θρού Σταυρού εκδήλωσαν την 
επιθυμία να συνδράμει, αφού 
ξεπεραστούν κάποια νομικά 
προβλήματα που σχετίζονται 
με τον τρόπο λειτουργίας του 
σε πανελλήνια και παγκόσμια 
κλίμακα.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας 
δεσμεύτηκε να προωθήσει 
τις προτάσεις αυτές, ώστε σε 
επόμενη συνάντηση να υπάρ-
ξει συγκεκριμένη βάση  συνερ-
γασίας.

από τμήμα δευτεροβάθμιας φροντίδας υγείας- 
που είναι και ο προορισμός ενός νοσοκομείου 
τμήματος- σε τμήμα πρωτοβάθμιας φροντίδας 
υγείας. Η απόφαση μετακίνησης στερεί βάναυ-
σα ολόκληρη περιοχή και κυρίως το πολυτιμότε-
ρο κομμάτι της κοινωνία που λέγεται «παιδί» από 
την αντιμετώπιση και φροντίδα που μέχρι πρότι-
νος του παρέχονταν και βεβαίως την δικαιούται.

Θεωρώ πλεονασμό να σας αναλύσω και να 
σας αναφέρω για την αναστάτωση που προκλή-
θηκε τόσο μέσα στο χώρο του Νοσοκομείου, όσο 
και στην τοπική κοινωνία που είναι υποχρεωμέ-
νοι να μεταφέρει βραδινές ή και απογευματινές 
ώρες τα βρέφη και τα παιδιά της που χρειάζονται 
Νοσοκομείο σε διπλανή πόλη με όλα τα δυσμενή 
συνακόλουθα βάρη (ταλαιπωρία γονέων, οικονο-
μική επιβάρυνση συνοδών γονέων κτλ.)

πληθυσμό μικρότερο των 60.000 κατοίκων, 
όταν ο όμορος Δήμος Κοζάνης με σχεδόν ισά-
ριθμο πληθυσμό αναφέρεται με 72.000 …

Παρακαλούμε επανεξετάσετε την πρότα-
ση που σας έχουμε αποστείλει. Ευελπιστώ-
ντας πώς θα εισακουσθούμε ως τοπική κοι-
νωνία για την δημιουργία ενός μεγάλου και 
ισχυρού Δήμου Εορδαίας αντάξιου της ιστο-
ρίας του και της προσφοράς του στην χώρα 
μας.

Με τιμή 

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας
Γρηγόρης  Θ. Τσιούμαρης



σελ.14Ελευθέρια
Η ομιλία της εκπαιδευτικού 
Χριστίνας ΜΟΥΜΟΥΛΙΔΟΥ

 στον εορτασμό των ΕΛΕΥΘΕΡΙΩΝ 
της ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

“Στην πορεία των λαών, υπάρχουν 
σταθμοί, ορόσημα ιστορικά, που ση-
μειώνουν το τέρμα παλαιότερων επο-
χών και καθορίζουν την αρχή νέων 
περιόδων. Ένας τέτοιος μεγάλος 
σταθμός, στους αγώνες του έθνους 
μας, είναι η εποποιία των βαλκανικών 
πολέμων του 1912-1913.

Ο αγώνας αυτός, ήταν απόλυτα 
επιτυχής. Ο ελληνισμός της Μακεδο-
νίας διασώθηκε και το κομμάτι αυτό 
της μακεδονικής γης παρέμεινε ελ-
ληνικό.

Για να τιμήσουμε τους ήρωες του 
αγώνα εκείνου, που είχε σαν απο-
τέλεσμα και την απελευθέρωση της 
αγαπημένης μας πόλης, της Πτολε-
μαΐδας, βρισκόμαστε σήμερα εδώ.  
Για να αναπολήσουμε τις ημέρες 
εκείνες, του Οκτώβρη του 1912.

Ας θυμηθούμε με λίγα λόγια τα γε-
γονότα:

Το 1908, επικράτησε το κίνημα 
των Νεότουρκων στη Θεσσαλονίκη. 
Ο κίνδυνος αφανισμού για τους χρι-
στιανικούς λαούς των Βαλκανίων, εί-
ναι μεγάλος και άμεσος. Το νέο δόγ-
μα του βάρβαρου δυνάστη, απαιτεί 
τον εκτουρκισμό των χριστιανικών 
λαών της οθωμανικής αυτοκρατορί-
ας. Μπροστά στο μεγάλο κίνδυνο, οι 
κυβερνήσεις των χριστιανικών κρα-
τών  (Σερβία, Μαυροβούνιο, Βουλγα-
ρία) αφυπνίζονται και αποφασίζουν να 
συμμαχήσουν, για να ελευθερώσουν 
τους υπόδουλους αδερφούς τους 
από τον τουρκικό ζυγό.

Έτσι, το φθινόπωρο του 1912 
βρίσκει τα τέσσερα χριστιανικά 
κράτη της χερσονήσου, αλλά και 
την Τουρκία, στον πυρετό προε-
τοιμασίας για ένοπλη αναμέτρηση. 
Τον Σεπτέμβριο η Ελλάδα, η Σερ-
βία, η Βουλγαρία, το Μαυροβούνιο 
αλλά και η Τουρκία κηρύσσουν γενι-
κή επιστράτευση.

Πρώτο, το Μαυροβούνιο κηρύσσει 
τον πόλεμο στις 25 Σεπτεμβρίου, ενώ 
τα άλλα τρία κράτη, στέλνουν ταυτό-
χρονα διακοινώσεις στον σουλτάνο 
και ζητούν την παροχή πλήρους αυ-
τονομίας των χριστιανικών εθνοτήτων 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

Στις  5 Οκτωβρίου, η Ελλάδα κη-
ρύσσει τον πόλεμο εναντίον της Τουρ-
κίας. Ο ελληνικός  στρατός κατανε-
μήθηκε σε δύο ομάδες. Η μία ομάδα, 
κάτω από τη διοίκηση του στρατηγού 
Σαπουντζάκη, ανάλαβε τις επιχειρή-
σεις προς τα σύνορα της Ηπείρου. Η 
άλλη ομάδα, που αποτελούσε και τη 
κύρια δύναμη του ελληνικού στρατού, 
με αρχηγό τον διάδοχο Κωνσταντίνο, 
συγκεντρώθηκε στην περιοχή Τυρνά-
βου-Λάρισας, με σκοπό την ανάληψη 
επιθετικών επιχειρήσεων προς Κοζά-

νη και από κει προς Θεσσαλονίκη και 
προς Φλώρινα-Μοναστήρι.

Στις 8  Οκτωβρίου, οι ελληνικές 
μονάδες βρίσκονται στα στενά του 
Σαρανταπόρου. Πολέμησαν με ακρά-
τητο ενθουσιασμό, με αυταπάρνηση 
και ηρωισμό. Η πίστη στην ανδρεία 
του Έλληνα στρατιώτη, η προσήλωσή 
του στα ιδανικά του έθνους, το πο-
λεμικό του μένος, η αυτοθυσία εκδη-
λώθηκαν στον υπέρτατο βαθμό, ώστε 
πέτυχαν όλοι οι Έλληνες μαζί κατορ-
θώματα μεγίστης αξίας. Τόση είναι η 
ορμή των Ελλήνων μαχητών, που σε 
οκτώ ημέρες η Γαλανόλευκη κυματί-
ζει στην ελεύθερη πια Κοζάνη.

Στις 13 Οκτωβρίου, φτάνουν στο 
χωριό Κόμανος. Ήδη οι μαχητές της 
ταξιαρχίας ιππικού αντικρίζουν τα Κα-
ϊλάρια.

.Στις 14 Οκτωβρίου, η ταξιαρχία 
Ιππικού καταλαμβάνει τα υψώματα 
ανατολικά του Προαστίου.

Στις 15 Οκτωβρίου, οι Τούρκοι 
υπερασπιστές των Καϊλαρίων έχουν 
ήδη περικυκλωθεί από τις ελληνικές 
δυνάμεις. Ο διοικητής της εμπροσθο-
φυλακής Αντισυνταγματάρχης Ζού-
κης, τους καλεί να δηλώσουν υποτα-
γή και να παραδώσουν τον οπλισμό 
τους. Συγχρόνως, η πλαγιοφυλακή 
από την Ασβεστόπετρα πιέζει ασφυ-
κτικά την πόλη.

Κάτω από αυτές τις συνθήκες, οι 
Τούρκοι υψώνουν τη  λευκή σημαία. 
Η πόλη ελευθερώνεται και ο στρα-
τός μας προελαύνει προς τον Περ-
δίκκα συνεχίζοντας τη νικηφόρα πο-
ρεία του.

Έτσι ελευθερώθηκε πριν από 96 
χρόνια η πόλη μας• η ένωση με την 
μητέρα-πατρίδα ήταν πια γεγονός. 
Όνειρα και πόθοι αιώνων, πραγματο-
ποιούνται την ημέρα αυτή του Οκτώ-
βρη του 1912.

Οι ολιγάριθμοι Έλληνες κάτοικοι, 
παρά τους συνεχείς διωγμούς και τις 
καταπιέσεις, διατήρησαν την εθνική 
τους ταυτότητα αναλλοίωτη, και αλώ-
βητη την πίστη τους στην Ελλάδα και 
την Ορθοδοξία.

Τα Καϊλάρια μετατρέπονται σε 
Πτολεμαϊδα.

Σήμερα, η Πτολεμαΐδα, θυμάται και 
τιμά, όλους εκείνους, επώνυμους και 
ανώνυμους αγωνιστές, που δημιούρ-
γησαν με το αίμα και τις θυσίες τους 
το έπος του 1912-1913, που κατάφε-
ραν να διατηρήσουν το εθνικό φρόνη-
μα του Ελληνισμού της Μακεδονίας 
και να προετοιμάσουν την αναγέννη-
ση της Ελλάδας.

Οι βαλκανιονίκες πολεμιστές εί-
χαν το ίδιο αίμα με τα παλικάρια του 
Λεωνίδα, με τους ήρωες του ‘21.

Χρέος δικό μας, απέναντι σε 
όλους αυτούς είναι να μην ξεχνά-

με τον αγώνα τους. Και ας φανούμε 
αντάξιοι απόγονοι εκείνων, που θυ-
σίασαν τη ζωή τους στο καμίνι της 
εθνικής ανάγκης και παρέδωσαν 
το ωραιότερο παράδειγμα της αγά-
πης για την πατρίδα και τη λευτε-
ριά. Αντάξιοι απόγονοι εκείνων που 
με την υπέρτατη θυσία τους συνετέ-
λεσαν στο να παραμείνει ελληνική η 
Μακεδονία μας.

Να αγαπάμε με το ίδιο πάθος την 
ελευθερία και την πατρίδα, να σκύ-
ψουμε ευλαβικά στο παρελθόν της 
για να χτίσουμε το μέλλον της.

Γι’ αυτό στη σημερινή γιορτή, 
αφού ευχηθούμε τα μεγάλα γεγονό-
τα που γιορτάζουμε να μείνουν πά-
ντα χαραγμένα ανεξίτηλα στη μνήμη 
μας, οφείλουμε να αποτίσουμε φόρο 
τιμής, σ’ όλους εκείνους, που συνέ-

βαλαν με το αίμα και τις θυσίες τους, 
στην επιτυχία των νικηφόρων πολέ-
μων του 1912-1913.

ΤΙΜΗ και ΔΟΞΑ λοιπόν, σ’ εκεί-
νους που ενσάρκωσαν το όραμα του 
εθνικού μας ποιητή Κωστή Παλαμά 
στο ποίημά του:

Και αν πέσαμε σε πέσιμο 

πρωτάκουστο

Και σε γκρεμό κατρακυλή-

σαμε, που πιο βαθύ καμιά φυλή 

δεν είδε ως τώρα,

Είναι γιατί με των καιρών το 

πλήρωμα,

Όμοια βαθύ ένα ανέβασμα 

μας μέλλεται,  προς ύψη ουρα-

νοφόρα…….”



σελ.15 Ελευθέρια
Λαμπρός ο εορτασμός 

των ΕΛΕΥΘΕΡΙΩΝ 
ΤΗΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Με τη δέουσα επισημότητα και 
παλλαϊκή συμμετοχή η πόλη της 
Πτολεμαΐδας γιόρτασε την Τετάρτη 
15 Οκτωβρίου τα Ελευθέριά της από 
τον τουρκικό ζυγό.

Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων, 
που διοργάνωσε ο Δήμος Πτολεμα-
ΐδας, «ζωντάνεψαν οι μνήμες» για 
την πολύ σημαντική αυτή ημέρα 96 
χρόνια, μετά την απελευθέρωση της 
πόλης.

Οι εορταστικές εκδηλώσεις ξε-
κίνησαν από την Τρίτη 14 Οκτωβρί-
ου με επιμνημόσυνη δέηση και κατά-
θεση στεφάνων σε όλα τα Μνημεία 
Πεσόντων από τα Δημοτικά Σχολεία, 
Γυμνάσια και Λύκεια της πόλης.

Ανήμερα της εορτής, παρουσία 
της θρησκευτικής και πολιτικής και 
στρατιωτικής ηγεσίας του τόπου και 
πλήθους κόσμου τελέστηκε επίσημη 
Δοξολογία στον Ιερό Ναό του Αγίου 
Στεφάνου και Οσίας Παρασκευής της 
Επιβατινής, προεξάρχοντος του Σε-
βασμιότατου Μητροπολίτη Φλωρίνης 
–Πρεσπών  και Εορδαίας κ.κ. Θεο-
κλήτου, βοηθούμενου από το Μη-
τροπολίτη Προικονήσου κ.κ. Ιωσήφ 
και όλου του ιερού κλήρου της πε-
ριοχής.

Στη συνέχεια τελέστηκε επιμνη-
μόσυνη δέηση στο Μνημείο Πεσό-
ντων της κεντρικής πλατείας και 
ακολούθησε κατάθεση στεφάνων, 
ενώ τον πανηγυρικό της ημέρας εκ-

φώνησε με στόμφο και παλμό η εκ-
παιδευτικός Χριστίνα Μουμουλί-
δου, σκορπίζοντας ρίγη συγκίνησης 
στους παρευρισκόμενους.

Ακολούθησε η παρέλαση προ των 
επισήμων, όπου την κυβέρνηση εκ-
προσώπησε ο Γενικός Γραμματέας 
Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας 
Ανδρέας Λεούδης, από την μαθητιώ-
σα νεολαία και τμήματα Πολιτιστικών 
Συλλόγων και Σωματείων της πόλης, 
υπό τους ήχους της Φιλαρμονικής 
του Δήμου Πτολεμαΐδας.

Στέλνοντας το μήνυμα της ημέ-
ρας ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρη-
γόρης Τσιούμαρης επεσήμανε ότι « 
η 15η Οκτωβρίου για την Πτολεμαΐ-
δα είναι μια ημέρα μνήμης ως  ελά-
χιστος φόρος τιμής σε όσους πολέ-
μησαν με πίστη και υπερηφάνεια για 
τα ιδανικά του τόπου μας και πρέπει 
οι επόμενες γενιές να συνεχίσουν 
να τιμούν αυτή την ημέρα ορόσημο 
και τους προγόνους μας που έδωσαν 
την ζωή τους για να ζήσουμε εμείς 
σήμερα ελεύθεροι. Η απελευθέρω-
ση σηματοδότησε μια νέα εποχή, 
αφού είναι γνωστό πως τα σπλάχνα 
της εορδαϊκής γης κρύβουν ευρήμα-
τα από ενδοξότατες εποχές και απο-
δείξεις για τη ζωή σε αρχαίους προ-
ϊστορικούς οικισμούς, ενώ έβγαλε 
στην επιφάνεια και το λιγνίτη στον 
οποίο βασίστηκε η ανάπτυξης όλης 
της χώρας».



σελ.16Εθνική Επέτειος

ο εορτασμός της επετείου
 της 28ης Οκτωβρίου

Η ομιλία του πρωτοπρεσβύτερου 
πατρός Ιωαννη Εσπεριδη 

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα γιορτά-
στηκε και στην πόλη της Πτολεμαΐδας η 
εθνική επέτειος της 28ης Οκτωβρίου του 
1940, με κεντρικό μήνυμα ότι οι αγώνες 
και οι θυσίες των προγόνων είναι η πο-
λυτιμότερη παρακαταθήκη του ελληνικού 
γένους.

Στην Πτολεμαΐδα οι εορταστικές εκ-
δηλώσεις ξεκίνησαν νωρίς το πρωί με 
την επίσημη δοξολογία στον εορτάζο-
ντα Ιερό Ναό της Αγίας Σκέπης, χο-
ροστατούντος του Αρχιεπισκόπου Ιόπ-
πης και Ιεροσολύμων Δαμασκηνού, ενώ 
ακολούθησε τρισάγιο προς τιμήν των 
δεκατεσσάρων χιλιάδων στρατιωτών 
που έπεσαν υπέρ πατρίδος στο αλβα-
νικό μέτωπο.

Στον πανηγυρικό της ημέρας που 
εκφώνησε ο πρωτοπρεσβύτερος Ιωάν-
νης Εσπερίδης, μεταξύ άλλων, τόνισε, 
«σήμερα αναπολούμε τα κατορθώμα-
τα των προγόνων μας και ξαναζούμε 
τις στιγμές του εθνικού μεγαλείου. Η 
28η Οκτωβρίου του 1940 δεν είναι μό-
νον μια μέρα μνήμης αλλά και η έν-
δοξη συνέχεια μιας ιστορικής διαδρο-
μής».

Ο εορτασμός των μεγάλων εθνικών  
επετείων υπάρχει για να μην υπάρχει η 
Λήθη 

Καταργεί τη Λήθη
Καλλιεργεί τη μνήμη
Αμείβει τις εξαίρετες πράξεις
Ελέγχει την αφροσύνη και
Διδάσκει στις σύγχρονες προκλή-

σεις.
Σήμερα 68 χρόνια μετά οι Έλληνες  

γιορτάζουμε την επέτειο του θρυλικού 
ΟΧΙ.

Στρέφουμε με ευλάβεια τη σκέψη μας 
στους τιμημένους νεκρούς και τους επι-
ζώντες ήρωες. Αναπολούμε  τα κατορ-
θώματα τους. Ξαναζούμε  τις στιγμές 
εκείνες του εθνικού  μας μεγαλείου.

Η 28η  Οκτωβρίου 1940 δεν εί-
ναι όμως μόνον μνήμη. Δεν είναι μόνον 
άθλος, δεν είναι μόνον σταθμός. Είναι η 
ένδοξη συνέχεια μιας ιστορικής διαδρο-
μής τριών χιλιετηρίδων.

Η Ελλάδα πιστή στην ιερή της παρά-
δοση, στην ένδοξη ιστορία της βροντο-
φώνησε ΟΧΙ στην ιταμή αξίωση του φα-
σισμού να του παραδώσει τα όπλα, τη γη 
των προγόνων της τα όσια και τα ιερά της 
και να δεχθεί τα δεσμά της σκλαβιάς.

Το αθάνατο εκείνο ΜΟΛΩΝ ΛΑΒΕ τού 
Λεωνίδα έρχεται σαν ασίγαστος αντίλα-
λος και επαναλαμβάνεται. Όπως άλλοτε 
ακούστηκε από τον Κων/νο Παλαιολόγο, 
τον Αθανάσιο Διάκο από τους πολιορκη-
μένους του Μεσσολογίου, από τον ηγού-
μενο Γαβριήλ στο θρυλικό ‘Αρκαδίας. Για 
μια φορά ακόμη ο Ελληνισμός μάχεται  
υπέρ βωμών και εστιών.

Ανάσταση ψυχών.
Ακατάβλητο το φρόνημα.
Σιδερένια η θέληση.

Κατάπληκτοι οι λαοί-ελεύθεροι και 
σκλάβα βλέπων τη μικρή εκείνη χώρα την 
τόσο γνώστη σε όλους από  την ιστορία 
της, την πνευματική δημιουργία και προ-
σφορά της, από την παγκόσμια ακτινοβο-
λία του πολιτισμού της και χειροκροτούν: 
τη μικρή χώρα που δεν φοβάται την αριθ-
μητική δύναμη του εχθρού, την υπεροχή 
του σε όπλα, που ορθώνει  το ανάστη-
μα της για μια αναμέτρηση με τις δυνά-
μεις της βίας.

Από τις πρώτες στιγμές ο εχθρός δο-
κιμάζει την αντοχή της Ελληνικής ψυχής. 
Οι Έλληνες του 40 άρχισαν τον άνισο 
αγώνα και νίκησαν.

Νίκησαν γιατί περιφρόνησαν το θά-
νατο, θεμέλιο ζωής για τον ευλογημένο 
τούτο τόπο.

Οι αδάμαστοι πολεμιστές του 40  ήταν 
πολεμιστές του 40 ήταν  πάντοτε λίγοι 
σε όλους τους εγγενείς  αγώνες. Γιατί οι 
λίγοι όταν αποφασίσουν να πεθάνουν λί-
γες φορές  χάνουν και τις πολλές  κερ-
δαίνουν.

Βέβαια χύνεται άφθονο το αίμα στα 

Ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης 
Τσιούμαρης από την πλευρά του υπο-
γράμμισε «λέξεις, όπως το «ΟΧΙ» και 
εκφράσεις, όπως «μια χούφτα Έλλη-
νες» κατατρόπωσαν τον πανίσχυρο ιτα-
λικό στρατό και πέρασαν στις λαμπρές 
σελίδες της ιστορίας, δείχνουν το μέγε-
θος του ηρωισμού και τα υψηλά  ιδανι-
κά, για τα οποία πολέμησαν οι ήρωες του 
’40. Ως Δήμαρχος Πτολεμαΐδας κάνω έκ-
κληση σε όλους τους γονείς, τους εκπαι-
δευτικούς και τα παιδιά να τιμούν αυτούς 
που πίστεψαν και μας χάρισαν την ελευ-
θερία».

Οι εκδηλώσεις τιμής για την επέτειο 
της 28ης Οκτωβρίου του 1940 ολοκλη-
ρώθηκαν με την καθιερωμένη παρέλαση 
από τους μαθητές της πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, τους πο-
λιτιστικούς συλλόγους και ομάδες προ-
σκόπων.

Την παρέλαση άνοιξε η Φιλαρμονι-
κή του Δήμου Πτολεμαΐδας, μοτοσικλετι-
στές και περιπολικά του τμήματος τρο-
χαίας  της Αστυνομικής Υποδιεύθυνσης 
Πτολεμαΐδας και το παράρτημα του Ελ-
ληνικού Ερυθρού Σταυρού.

πεδία των μαχών .Έτσι  όμως νικά το 
ελεύθερο πνεύμα κάθε χαράκωμα κάθε 
ξύλινος σταυρός και κάθε τάφος εκεί στα 
αιματοβαμμένα βουνά της Βορείου Ηπεί-
ρου δεν είναι μονάχα σημεία ηρωισμού 
και αυτοθυσίας αλλά είναι και σύμβολα 
που θα μαρτυρούν και θα διδάσκουν τον 
αγώνα του πνεύματος ενάντια στην ύλη, 
την αντίσταση της αλήθειας ενάντια στο 
ψέμα, την πάλη της ελευθερίας με την 
ωμή βία. Ο ηρωικός τσολιάς και η ηρωίδα 
γυναίκα της Πίνδου γίνονται τώρα θρύ-
λος.

Ο επιδρομέας όμως γνωρίζει και άλ-
λους δρόμους και ο Σταυρός μας δέχεται 
από τα νώτα την επίθεση των Γερμανι-
κών στρατευμάτων. Αρχίζει τώρα η δεύ-
τερη πράξη του εθνικού μας δράματος.

Ο λαός μας υφίσταται καρτερικά 
την δίωξη, την φυλάκιση, την εξορία, τα 
στρατόπεδα συγκεντρώσεως, την ερή-
μωση και την λεηλασία των χωριών του, 
τα βασανιστήρια και τις θανατικές εκτε-
λέσεις.

Υπομένει την πείνα και τις στερήσεις 
.Οργανώνει αμέσως την αντίσταση του 
και αγωνίζεται ενάντια στον κατακτητή.

Ανατινάσσει αποθήκες πυρομαχικών 
αεροδρόμια , γέφυρες, πλοία και πλη-
ρώνει με αίμα την ηρωική αντίσταση του. 
Δεν υποκύπτει γιατί η ειρήνη και η ελευ-
θερία δεν εξυπηρετούνται με την ηττο-
πάθεια και τη συνθηκολόγηση.

Η νίκη γλυκοχαράζει και η ελευθερία 
ξαναγυρίζει στην πατρίδα της. Τώρα στον 
ιερό βράχο της Ακρόπολης ατενίζουν τη 
γαλανόλευκη βουρκωμένα τα μάτια των 
αγνών πατριωτών.

Πέρασαν χρόνια από τότε. Στο διά-
στημα αυτό πολλά γεγονότα σημειώθη-
καν στη ζωή των λαών. Νέες προθέσεις 
εκδηλώθηκαν. Πολλές διαφοροποιήσεις 
πραγματοποιήθηκαν. Άλλες κατευθύν-
σεις εμφανίσθηκαν και ξεχάσθηκαν οι 
εκδηλώσεις θαυμασμού και οι υποσχέ-
σεις που δόθηκαν.

Αντίθετες με τους εθνικούς μας πό-
θους και με τις μεγάλες θυσίες επικρα-
τούν σήμερα αντιλήψεις μεταξύ των ισχυ-
ρών της γής.

Ο φασισμός νικήθηκε στο Β’ Παγκό-
σμιο πόλεμο αλλά όμως η εκμετάλλευση 
των αδυνάτων, καταπάτηση των ανθρώπι-
νων δικαιωμάτων και η βία συνεχίζονται. 
Η ποθητή ειρήνη και η αληθινή ελευθε-
ρία δεν απλώθηκαν και δεν κυριαρχούν 
στην οικουμένη και σημαντικά θέματα ζη-
τούν την επίλυση τους από την οικογέ-
νεια, την εκκλησία από την παιδεία και 
την πολιτεία μας.

Το Ελληνικό ΟΧΙ του 1940 χαλυβδώ-
νει και σήμερα την πίστη στην ελευθερία 
και την αντοχή.

Το έπος του 1940 αποτελεί υψηλή κο-
ρυφής αιώνια βίγλα της ιστορίας όπου οι 
λαοί θα ανέβουν για να αντλήσουν αισιοδο-
ξία, ελπίδα, πίστη και αγωνιστικό θάρρος.
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«ΕΠΙΛΕΓΩ ΤΗΝ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ ΓΙΑΤΙ…»
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΕΝΤΥΠΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΓΙΑ 

ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΟΙΡΑΣΤΗΚΕ ΣΤΟΥΣ 
ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ ΤΗΣ ΠΟΝΤΟΚΩΜΗΣ

Παρουσιάζοντας τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Πτολεμαΐδας, ώστε να πα-
ρέχει κάθε δυνατή πληροφόρηση που θα οδηγήσει σε μια σωστή απόφαση, ο Δή-
μος Πτολεμαΐδας δημιούργησε και διένειμε ενημερωτικό έντυπο, το οποίο μοι-
ράστηκε στους κατοίκους του δημοτικού διαμερίσματος Ποντοκώμης του Δήμου 
Δημητρίου Υψηλάντη. Η επιλογή της ημερομηνίας για τη διανομή των φυλλαδίων 
έγινε, με βάση το γεγονός ότι το περασμένο σαββατοκύριακο ήταν το αντάμωμα 
του απανταχού Ποντοκομιτών και βρέθηκε πολύς κόσμος εκεί.

Πρόκειται για ένα καλαίσθητο έντυπο 32 σελίδων, στο οποίο μπορεί κανείς να 
παρακολουθήσει όλη την εξέλιξη των τελευταίων ετών της πόλης και της ευρύτε-
ρης περιοχής, αλλά και της μεταμόρφωσής της από μια μικρή αγροτική και ημια-
στική περιοχή σε ένα ισχυρό βιομηχανικό αστικό κέντρο με σύγχρονες υποδομές 
και με σημαντικό ρόλο στην περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας.

Στο ενημερωτικό έντυπο παρουσιάζονται αναλυτικά οι υποδομές που καλύ-
πτουν όλο το φάσμα της καθημερινότητας με έμφαση στις κοινωνικές παροχές, 
την εκπαίδευση, τον πολιτισμό, την εκπαίδευση και το περιβάλλον αλλά και όλα 
εκείνα τα συγκριτικά πλεονεκτήματα όπως η παρουσία του Μποδοσάκειου Νοσο-
κομείου, η τηλεθέρμανση κ.λ.π.

Πάνω από 2000 έντυπα μοιράστηκαν στους κατοίκους της Ποντοκώμης, προ-
κειμένου να συμβάλουν στην ενημέρωσή τους και στην ορθότερη κρίση, προκει-
μένου να λάβουν απόφαση για τη μετεγκατάσταση του οικισμού τους. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι το Σεπτέμβριο θα γίνει καθολική ψηφοφορία των κατοίκων, προκει-
μένου να προκριθεί με το δημοψήφισμα ο χώρος της μετεγκατάστασης.

Νωρίτερα και μέχρι τα τέλη Αυγούστου η ΑΝ.ΚΟ. θα παρουσιάσει την εισηγητι-
κή της πρόταση για τον καταλληλότερο χώρο για την κατασκευή του νέου οικισμού 
ανάμεσα στις τέσσερις προτεινόμενες περιοχές. 
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Μεγάλη επιτυχία σημείωσε, παρά τις αντίξοες καιρικές συνθήκες που επικρατούν στην περιοχή, 
η ετήσια εμποροπανήγυρη της Πτολεμαΐδας, καθώς εκατοντάδες είναι οι πολίτες από την ευρύτερη 
περιοχή, οι οποίοι την επισκέφθηκαν καθ’ όλη τη διάρκειά της.

Στη φετινή διοργάνωση, που ξεκίνησε στις 22 Σεπτεμβρίου, συμμετείχαν εκθέτες από όλη 
τη χώρα, ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι ακόμα ένα νέο ρεκόρ εισπράξεων, που φθάνει τις 147 
χιλ. ευρώ, σημειώθηκε στην ιστορία του θεσμού, δικαιώνοντας το στόχο της δημοτικής αρχής 
για περαιτέρω αύξηση των εσόδων.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης δέχθηκε τα συγχαρητήρια των εμπόρων 
και των επισκεπτών για τη διαρκή αναβάθμιση του θεσμού και τη διατήρηση της παραδοσια-
κής διοργάνωσης.

Παράλληλα, ιδιαίτερα θετικά σχολιάστηκε η πρωτοβουλία του Δήμου να ενημερώσει τον κό-
σμο με ειδικούς αναρτημένους πίνακες, που περιλάμβαναν όλο το τοπογραφικό σχεδιάγραμμα 
της επόμενης εμποροπανήγυρης, που θα πραγματοποιηθεί στο χώρο του πρώην στρατοπέδου, 
έκτασης 30 στρεμμάτων, όπου ήδη έχουν γίνει οι ανάλογες παρεμβάσεις και υποδομές, που θα 
συμβάλλουν στην περαιτέρω αναβάθμιση της.

Επιπλέον στην προσπάθεια του να περάσει οικολογικά μηνύματα, ο Δήμος Πτολεμαϊ-
δας μοίρασε στους επισκέπτες της εμποροπανηγύρεως 1000 πάνινες τσάντες με το μήνυμα 
«Αγαπώ την πόλη μου, φροντίζω το περιβάλλον».

Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας ευχαρίστησε τους συνεργάτες του αντιδημάρχους Δημ. Ορφα-
νίδη και Χρύσανθο Ταϊρίδη για τον άριστο συντονισμό τους, τη δημαρχιακή επιτροπή για την 
τήρηση διαφάνειας στις διαδικασίες, τη δημοτική αστυνομία για την επιβολή της τάξης επί 
24ωρου βάσεως και όλους τους εργαζομένους στο Δήμο, που συνετέλεσαν στην επιτυχία και 
της φετινής διοργάνωσης.

Για μία ακόμη φορά το Υπουργείο Παιδείας αναγνωρίζει τη δουλειά που γίνεται 
στην Επαγγελματική Εκπαίδευση της Πτολεμαΐδας και την επιβραβεύει, επισημαίνει ο 
Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης εκφράζοντας τα θερμά του συγχαρη-
τήρια στους μαθητές και καθηγητές της ομάδας «ΔΑΙΔΑΛΟΣ» 2008 του 1ου ΕΠΑ.Λ 
–ΣΕΚ, καθώς θα είναι το μοναδικό Σχολείο που θα εκπροσωπήσει πανελλαδικά τη 
Δευτεροβάθμια Επαγγελματική Εκπαίδευση στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης , με 
το πρωτότυπο έργο:

«Οριοθέτηση χιονοδρομικής πίστας μέσω Laser σε περίπτωση πυκνής ομίχλης».
  Ο κ.Δήμαρχος  τονίζει ότι  η απόφαση αυτή του Υπουργείου να επιλέξει το Σχολείο 

της Πτολεμαΐδας  σε πανελλαδικό επίπεδο αποτελεί μεγάλη τιμή για τον τόπο μας ,για 
όλη την εκπαιδευτική κοινότητα και κυρίως για την Επαγγελματική Εκπαίδευση.  

 Σημειώνεται ότι  το έργο κατασκευάστηκε στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού προγράμ-
ματος ΔΑΙΔΑΛΟΣ από τους Καθηγητές Β. Χατζησάββα και Ζ.Αλεξιάδου ,οι οποίοι θα 
το παρουσιάζουν σε όλη τη διάρκεια της Έκθεσης, ενώ στην  ομάδα που αποτελού-
σαν Καθηγητές του 1ου και 3ου  ΕΠΑ.Λ Πτολεμαίδας, συμμετείχαν και οι εκπαιδευτι-
κοί  Γ.Στούπας και Χ. Γοτουχίδης. 

Στις 30 Νοεμβρίου έγινε στην Κοζάνη, ο «Λασσάνειος Δρόμος 2008» μήκους 10 

χιλιομέτρων. Ο Πτολεμαϊδιώτης Μανώλας Κώστας με χρόνο 39’ (τριάντα εννιά λε-

πτά) κατέλαβε την Τρίτη θέση στην κατηγορία 45-49 χρόνων. Την ίδια μέρα έγινε και 

ο μικρός «Λασσάνειος Δρόμος 2008» μήκους 2 χιλιομέτρων. Εκεί ο υιός Μανώλας 

Τρύφων, με χρόνο 7’ (εφτά λεπτά), κατέλαβε την πρώτη θέση στη γενική κατάταξη 

και επίσης την πρώτη θέση στην κατηγορία του (γι αυτό και τα δύο κύπελλα στη φωτο-

γραφία). Επίσης το τρίτο μέλος της οικογένειας η Μανώλα Όλγα, με χρόνο 8’ και 13’’ 

(οχτώ λεπτά και δεκατρία δεύτερα) βγήκε πρώτη στην κατηγορία της (1997-1997).

Τα συγχαρητήρια για την οικογένεια ΜΑΝΩΛΑ που αποτελεί πρότυπο στον χώρο 

του αθλητισμού είναι λίγα.

Τους ευχόμαστε να είναι πάντα γεροί και δυνατοί για να τους καμαρώνουμε σε 

νέες επιτυχίες, μαζί με την μητέρα – σύζυγό τους Μαρία Απαλίδου, την ψυχή της οι-

κογένειας, που φροντίζει και στηρίζει και ιδιαίτερο ζήλο.

Αντάξιο της πανελλήνιας φήμης του αποδεικνύεται ότι είναι το Βαρβούτειο Δη-
μοτικό Ωδείο Πτολεμαϊδας, καθώς συνεχίζονται οι διακρίσεις των μαθητών του, τόσο 
στην Ελλάδα, όσο και στο εξωτερικό. 

Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας  Γρηγόρης Τσιούμαρης συγχαίρει θερμά τη μαθήτρια 
του Ωδείου Μαρία Δαύκα, της σχολή ακκορντεόν της τάξης του κ. Αλέξανδρου Τζού-
γιεφ, η οποία κατέκτησε το 1ο βραβείο με «άριστα», συμμετέχοντας στον 6ο Διεθνή 
Διαγωνισμό ακκορντεόν, που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στην Τεργέστη της Ιταλί-
ας. Η διοίκηση του ωδείου αποφάσισε να χορηγήσει στην Μαρία Δαύκα υποτροφία για 
το σχολικό έτος 2008-2009, καθώς και στην Ιουλία Κουρταλίδου μαθήτρια της σχο-
λής πιάνου της κ. Άννας Καρασαββουλίδου.

Εκφράζοντας την ικανοποίηση για την ανοδική πορεία του Δημοτικού Ωδείου, ο κ. 
Τσιούμαρης επισημαίνει ότι οι μαθητές του ΒΔΩΠ αποτελούν τους καλύτερους πρε-
σβευτές της δουλειάς που γίνεται στη μουσική και με τις συμμετοχές τους τόσο σε πα-
νελλήνιους, όσο και διεθνείς διαγωνισμούς ανεβάζουν τον πήχη ψηλά, με τη συμβολή 
του καλλιτεχνικού διευθυντή Μίκη Μιχαηλίδη, των καθηγητών, της προέδρου Σοφίας 
Λαζαρίδου και των μελών του διοικητικού συμβουλίου.

Ειδήσεις

ΝΕΟ ΡΕΚΟΡ ΕΙΣΠΡΑΞΕΩΝ και ΑΥΞΗΜΕΝΗ 
ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑ στη φετινή εμποροπανήγυρη

«ΠΟΛΟΣ ΕΛΞΗΣ» ΓΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥΣ, ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ 
& ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ ΤΟ ΕΚΘΕΜΑ ΤΟΥ 1ου ΕΠΑΛ - ΣΕΚ 
ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΣΤΗ ΔΕΘ

ΔΙΕΘΝΕΣ ΒΡΑΒΕΙΟ σε μαθήτρια 
του  ΩΔΕΙΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Η οικογένεια Μανώλα  «ξαναχτυπά»
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ΟΛΑ ΕΤΟΙΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ 

ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΔΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΔΙΑΔΥΜΑ ΜΕ ΔΗΜΑΡΧΟΥΣ 

ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΕΛΙΚΕΣ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ

Μεγάλη η  συμμετοχή των παιδιών
στον  ΠΟΔΗΛΑΤΙΚΟ  ΓΥΡΟ  ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Ολοκληρώνονται τις επόμενες μέρες 

οι ενημερωτικές συναντήσεις του Διευ-

θύνοντος Συμβούλου κ. Δημοσθένη Μαυ-

ρίδη και στελεχών της ΔΙΑΔΥΜΑ με Δη-

μάρχους της Περιφέρειας, προκειμένου 

να διευθετηθούν οι απαραίτητες λεπτο-

μέρειες για την έναρξη του προγράμμα-

τος ανακύκλωσης υλικών σε όλους τους 

ΟΤΑ.

«Το ενδιαφέρον των Δημάρχων σε 

όλες τις συναντήσεις που κάναμε μέχρι 

σήμερα είναι πραγματικά μεγάλο, η αντα-

πόκρισή τους ήταν άμεση και οι προτά-

σεις τους για την καλύτερη οργάνωση 

του προγράμματος ακόμη πιο χρήσιμες. 

Οι Δήμαρχοι μας μεταφέρουν από την 

πρώτη στιγμή ότι είναι έτοιμοι να ανα-

λάβουν όλες τις υποχρεώσεις που τους 

αναλογούν, καθώς η ανακύκλωση πρέ-

πει επιτέλους να μπει στην καθημερινό-

τητα όλων των πολιτών σε ολόκληρη την 

Περιφέρεια και όχι μονομερώς και απο-

σπασματικά σε κάποιους μεγάλους Δή-

μους». 

Αξίζει να τονιστεί ότι το τελευταίο δι-

άστημα τα αιτήματα κυρίως από τις σχο-

λικές μονάδες προς τους Δήμους και τη 

ΔΙΑΔΥΜΑ για χορήγηση κάδων ανακύ-

κλωσης είναι ιδιαιτέρως μεγάλο, γεγο-

νός που αποδεικνύει περίτρανα ότι οι 

μαθητές και η νέα γενιά γενικότερα, απο-

κτά ολοένα και ουσιαστικότερη περιβαλ-

λοντική συνείδηση, αναζητώντας πρωτο-

βουλίες και δράσεις για την προστασία 

του περιβάλλοντος στην πράξη.

Για το 2008 η ΔΙΑΔΥΜΑ υπολογίζει 

να ανακτήσει με Διαλογή στην Πηγή πε-

ρίπου 3.000 τόνους χαρτιού, έναντι των 

2.500 τόνων του 2007. «Ο στόχος όμως 

για το 2009, σύμφωνα με τις υποχρεώ-

σεις που απορρέουν από τη νομοθεσία 

θα είναι ακόμη μεγαλύτερος, ενώ στα-

διακά μέχρι το 2011 θα πρέπει να ανα-

κυκλώνουμε το 15% των απορριμμάτων, 

ανακτώντας εκτός από το χαρτί και υλικά 

όπως το πλαστικό, το γυαλί & το αλου-

μίνιο. Ο στόχος είναι αρκετά υψηλός, 

Κάθε προσδοκία ξεπέρασαν οι συμμε-
τοχές στον ποδηλατικό γύρο της πόλης, 
που διοργάνωσε ο Δήμος Πτολεμαϊδας, 
στο πλαίσιο του εορτασμού της  Παγκό-
σμιας Ημέρας Χωρίς Αυτοκίνητο. Πάνω 
από 300 μικροί και μεγαλύτεροι ποδηλά-
τες συγκεντρώθηκαν στις 10.30 το πρωί 
του Σαββάτου μπροστά στον πεζόδρομο 
της οδού Αγίας Τριάδος και μετά από 35 
λεπτά διαδρομής τερμάτισαν στο Παλιό 
Πάρκο, μπροστά από τη Βιβλιοθήκη. Οι 

ποδηλάτες ακολούθησαν την πορεία του 
ποδηλατοδρόμου, περνώντας περιμετρι-
κά του κέντρου, από το σιδηροδρομικό 
σταθμό, τις εργατικές κατοικίες, το δρό-
μο προς το Μποδοσάκειο Νοσοκομείο, 
τις Τεχνικές Σχολές, για να καταλήξουν 
στο Παλιό Πάρκο.

Μιλώντας στους συμμετέχοντας, ο 
Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιού-
μαρης επανέλαβε τη βούληση της δημο-
τικής αρχής να βελτιώσει, αλλά και να 
δημιουργήσει ταυτόχρονα καινούργιες 
ποδηλατικές διαδρομές, ενθαρρύνοντας 

όμως εφικτός για την περιοχή μας αρκεί 

να υπάρχει κατάλληλος συντονισμός των 

ΟΤΑ με τη ΔΙΑΔΥΜΑ, γι’ αυτό και η ΔΙΑ-

ΔΥΜΑ συζητά και ενημερώνει τους Δη-

μάρχους».

Εντός του Δεκεμβρίου, αναμένεται να 

παραλάβει η ΔΙΑΔΥΜΑ τα τέσσερα ειδικά 

απορριμματοφόρα και τους 2.800 κάδους 

ανακύκλωσης από την Ελληνική Εταιρία 

Αξιοποίησης Ανακύκλωσης (ΕΕΑΑ Α.Ε.) 

που είναι ο υπεύθυνος εθνικός φορέας 

ανακύκλωσης & μοναδικός πιστοποιημέ-

νος από το ΥΠΕΧΩΔΕ, τα οποία θα προ-

στεθούν στα υφιστάμενα τέσσερα απορ-

ριμματοφόρα και τους 1.100 κάδους που 

έχει ήδη εφοδιαστεί η ΔΙΑΔΥΜΑ με πό-

ρους από το 3ο ΠΕΠ Δ.Μακεδονίας και 

θα διανεμηθούν στους ΟΤΑ.

Το αργότερο στις αρχές του έτους, 

κάδοι ανακύκλωσης αρχικά για το χαρτί 

και σταδιακά για το πλαστικό, το γυαλί & 

το αλουμίνιο, θα έχουν τοποθετηθεί σε 

όλους τους Δήμους και Κοινότητες της 

Περιφέρειας. Σε ότι αφορά τις αρμοδιό-

τητες και τις υποχρεώσεις που συνεπά-

γεται η εφαρμογή της ανακύκλωσης, οι 

ΟΤΑ θα αναλάβουν να κάνουν τη συλλο-

γή των κάδων, ενώ η ΔΙΑΔΥΜΑ θα είναι 

υπεύθυνη για τη μεταφόρτωση, την επε-

ξεργασία και τη μεταφορά των υλικών σε 

μονάδες ανακύκλωσης.

Μέχρι σήμερα έγινε ενημέρω-

ση και συζήτηση με Δημάρχους στις 

ΤΕΔΚ Καστοριάς, Φλώρινας και Γρεβε-

νών, στους ΟΤΑ του Βοϊου και με αρ-

κετούς από τους Δημάρχους και Αντι-

δημάρχους της περιοχής Κοζάνης και 

Εορδαίας. Αναμένεται εντός της τρέ-

χουσας εβδομάδας να έχει ολοκληρω-

θεί ο κύκλος των συναντήσεων αυτών, 

οπότε και θα δρομολογηθεί η υπογρα-

φή της σύμβασης συνεργασίας μετα-

ξύ της ΔΙΑΔΥΜΑ και όλων των ΟΤΑ της 

Περιφέρειας.

 ΑΝΑΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ – ΠΗΓΗ: 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΣ»

με αυτό τον τρόπο τη χρήση του ποδη-
λάτου, ως εναλλακτικού μέσου μετακί-
νησης με πολλά πλεονεκτήματα τόσο για 
τον ίδιο τον ποδηλάτη, όσο και για το πε-
ριβάλλον. “ Η Πτολεμαϊδα ως ευρωπαϊ-
κή πόλη, που συμμετέχει μάλιστα στο 
ευρωπαϊκό δίκτυο πόλεων με ποδηλατο-
δρόμους αλλάζει καθημερινά, προσφέ-
ροντας στους πολίτες της ένα καλύτερο 
επίπεδο ζωής, το οποίο ξεκινάει από τις 
μικρές καθημερινές συνήθειες» είπε ο κ. 

Τσιούμαρης, ο οποίος κάλεσε τα παιδιά 
να ζητήσουν από τους γονείς τους να σέ-
βονται τους ποδηλατοδρόμους και να μην 
αφήνουν τα αυτοκίνητά τους παρκαρισμέ-
να, ούτε να τοποθετούν άλλα αντικείμε-
να, τα οποία παρεμποδίζουν τη διέλευση 
των ποδηλατών, ενώ δήλωσε αποφασι-
σμένος να προστατεύσει με κάθε τρόπο 
τον ποδηλατόδρομο.

Σε όλους τους συμμετέχοντες δόθη-
καν έπαινοι συμμετοχής, ενώ δύο τυχε-
ροί κέρδισαν μετά από κλήρωση από ένα 
ποδήλατο.
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Στα πλαίσια μιας πραγματικά ξεχωριστής 
εκδήλωσης , που διοργάνωσε ο Δήμος Πτο-
λεμαΐδας με πρωτοβουλία του Δημάρχου 
Γρηγόρη Τσιούμαρη πραγματοποιήθηκε στο 
Πνευματικό Κέντρο η παρουσίαση των βι-
βλίων των συμπολιτών μας πρώην συμβού-
λου Εκπαίδευσης του Γενικού Προξενείου 
Μελβούρνης Παναγιώτη Λιβεριάδη και της 
συζύγου του Αναστασίας Γκέσσα- Λιβεριά-
δη, παρουσία του Δημάρχου Πτολεμαΐδας, 
του Προέδρου του Δημοτικού Συμβουλίου 
Κων/νου Ανδρεάδη, του Ακαδημαϊκού Πανα-
γιώτη Συμεωνίδη, του τέως δημάρχου Κων/
νου Μαυρομάτη, του τέως Νομάρχη Κοζά-
νης  Πασχάλη Μητλιάγκα , Δημοτικών Συμ-
βούλων, Σχολικών συμβούλων, Εκπαιδευτι-
κών και εκπροσώπων άλλων φορέων, τους 
οποίους καλωσόρισε η Αντιδήμαρχος Πολι-
τισμού Τάνια Βάνη.

Προλογίζοντας και μιλώντας από «καρ-
διάς» ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας τον συγ-
γραφέα και καθηγητή του κ. Λιβεριάδη 
επεσήμανε τα εξής : «Επιτρέψτε μου να μι-
λήσω για ένα πολυαγαπημένο και από τα 
πιο σεβαστά πρόσωπα της ζωής μου, που 
μου επηρέασε διαμορφώνοντας την προ-
σωπικότητά μου και εξακολουθεί να με 
επηρεάζει ακόμη. Η ζωή ξέρουμε ότι έχει 
πολλά γυρίσματα και πραγματικά δεν περί-
μενα ποτέ μου ότι ο σεβαστός μου καθηγη-
τής στον οποίο οφείλω πάρα πολλά , θα ερ-
χόταν κάποια στιγμή να με παρουσιάσει ως 
υποψήφιο Δήμαρχο και σήμερα εγώ να έχω 
την χαρά και την τιμή να παρουσιάσω το πό-
νημα του ιδίου και της συζύγου του».

Στη συνέχεια ο κ. Τσιούμαρης ανα-
φέρθηκε σε αλησμόνητες στιγμές του 
παρελθόντος από την σχολική ζωή , στις 
γνώσεις που αποκόμισε από τον κ. Λιβε-
ριάδη και κυρίως στο ποίημα του Καβά-
φη «Τιμή σ’ εκείνους που στην ζωή τους 
όρισαν να φυλάττουν Θερμοπύλες», που 
έγινε τρόπος ζωής τόσο για τον ίδιο αλλά 
και συνέπεια ζωής από τον σεβαστό δά-
σκαλο Παναγιώτη Λιβεριάδη.

Ακολούθως έκανε μια σύντομη αναφο-
ρά στον αγώνα που έδωσε ο αγαπημένος 
του καθηγητής για την ελληνομάθεια στην 
Μελβούρνη, ξεπερνώντας όλα τα εμπόδια 
που του παρουσιάστηκαν κατά καιρούς και 
φέρνοντας εις πέρας την αποστολή του.

Επιπλέον ο κ. Δήμαρχος ανακοίνωσε 
ότι σε λίγο  καιρό θα κυκλοφορήσει από τον 
Δήμο ένα ένθετο – αφιέρωμα με όλες τις 
προσωπικότητες που ανέδειξε ο τόπος μας 
χωρίς να παραλείψει να αναφερθεί στις πα-
νελλήνιες πρωτιές που συνεχίζονται φέρνο-
ντας την Πτολεμαΐδα στην πρώτη γραμμή, 
γεγονός που αποδεικνύει το υψηλό πνευ-
ματικό επίπεδο αυτού του τόπου, το οποίο 
σφυρηλάτησαν δάσκαλοι και καθηγητές μας 
όπως ο Παναγιώτης Λιβεριάδης.

Μιλώντας για την συγγραφέα Αναστα-
σία Γκέσσα – Λιβεριάδη ο κ. Τσιούμαρης 
επεσήμανε ότι πρόκειται για ένα εξαίρε-
το άνθρωπο με πολλές ευαισθησίες και 
ερεθίσματα τα οποία πηγάζουν μέσα από 
το συγγραφικό της έργο, που αποτελεί 

ένα παράθυρο στο παρελθόν προτρέ-
ποντας τους παλιούς να θυμηθούν και 
τους νέους να μαθαίνουν.

Ολοκληρώνοντας ο κ. Δήμαρχος υπο-
γράμμισε ότι: « ως τοπική κοινωνία είμα-
στε υπερήφανοι για τα πονήματά σας και 
σας ευχόμαστε να συνεχίσετε το συγ-
γραφικό σας έργο. Είναι πολύ μεγάλη 
τιμή και χαρά για έναν μαθητή να παρου-
σιάζει το έργο του δασκάλου του».

Ακολούθησε η παρουσίαση των δύο βι-

“ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΨΥΧΗΣ”  ΤΑ ΠΟΝΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΖΕΥΓΟΥΣ 
  ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΓΚΕΣΣΑ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΛΙΒΕΡΙΑΔΗ

βλίων από την Φιλόλογο και Δημοτική Σύμ-
βουλο Σοφία Τέλιου-Δεληδημήτρη και από 
τον Δικηγόρο Ιωάννη Κούση, οι οποίοι με 
ιδιαίτερα γλαφυρό και παραστατικό τρόπο 
έδωσαν την ταυτότητα των δύο έργων.

Η κα. Τέλιου παρουσιάζοντας το βιβλίο 
της κας Λιβεριάδου επεσήμανε μεταξύ 
άλλων ότι πρόκειται για ένα μυθιστόρημα, 
πρόκληση για τους αναγνώστες που κα-
λούνται να το διαβάσουν, καθώς θα βρουν 
στις σελίδες του ένα κομμάτι της δικής 
τους ζωής, το οποίο έζησαν ή γνώρισαν 
από διηγήσεις μεγαλυτέρων, δεδομένου 
ότι τα μέρη όπου διαδραματίζονται οι εξε-
λίξεις είναι υπαρκτά και γνωστά.

Οι πειστικές περιγραφές, οι γλαφυρές 
αναλύσεις και τα διάφορα συναισθήματα 
κάνουν το βιβλίο ιδιαίτερα ενδιαφέρον και 
ελκυστικό, που εκτός από την πληρότητα 
της ανάγνωσης δίνει και το μήνυμα της βε-
βαιότητας ότι η ζωή και οι ευκαιρίες δεν τε-
λειώνουν ποτέ, το αύριο σε περιμένει αρκεί 
να θέλεις να δημιουργήσεις. «Αυτό είναι το 
μήνυμα που εισέπραξα και εγώ» διευκρίνι-
σε η κα. Τέλιου, προτρέποντας όλους να 
διαβάσουν το βιβλίο, ενώ παρουσιάζοντας 
αποσπάσματά του προκάλεσε συγκίνηση 
στους παρευρισκόμενους.

Ερμηνεύοντας τον τίτλο του βιβλίου 
του κ. Λιβεριάδη, ο κ. Κούσης διευκρίνι-
σε ότι και μόνον ο τίτλος του προκαλεί το 
ενδιαφέρον του αναγνώστη να το διαβά-
σει , καθώς δημιουργεί εντύπωση δεδο-
μένου ότι είναι περιγραφικός.

«Ο συγγραφέας γνώρισε, λάτρεψε και 
υπηρέτησε την ελληνομάθεια των ομογε-
νών της Αυστραλίας, όχι όμως χωρίς αγω-
νίες, κόστη και θυσίες καθώς βρέθηκε κάτω 
από αντίξοες συνθήκες και συνεχή πολεμι-
κή. Τα κατορθώματα προκάλεσαν φθόνο και 
κατατρεγμούς, πράγματα που αποτελούν 
φυσική συνέπεια για κάθε επιτυχημένο αγώ-
να. Συνεπής στο ραντεβού με την μεγαλύτε-
ρη πρόκληση μια εκπαιδευτικής καριέρας , ο 
συγγραφέας μέσα στο βιβλίο του παραθέτει 
την πορεία και την εμπειρία του στον τιτά-
νιο αγώνα που έδωσε για την ελληνομάθεια 
των ελληνοπαίδων της Αυστραλίας, ενώ 
μέσα από το περιεχόμενό  του αναδεικνύ-
εται η εργατικότητα που αποτελεί ένα από 
τα βασικά χαρακτηριστικά της προσωπικότη-
τας του συγγραφέα. Αναδεικνύονται επίσης 
η μεθοδικότητα που διέπει το έργο που επι-
τέλεσε, η συνέπεια στην αποστολή που εί-
ναι ιδιαίτερα έκδηλη, η ευαισθησία που εί-
ναι διάχυτη σε όλο το έργο, η ευγένεια προς 
τον άνθρωπο ακόμη και σε αυτούς που τον 
πολέμησαν, η νηφαλιότητα που συμπορεύ-
εται με την ευγένεια και το συναίσθημα που 
διαθέτει, η εντιμότητα και η ευαισθησία που 
αποτελούν όπλα του προς τους αντιπάλους, 
η αναγνώριση και η απόδοση της δικαιοσύ-
νης, ο απόλυτος σεβασμός στην αλήθεια και 
η ακριβολογία η οποία διακατέχει το βιβλίο 
στο σύνολό του.

«Το έργο αυτό δίνει την αίσθηση ότι 
πάνω από αυτό ίπταται ο δάσκαλος και 
εγώ σας ευχαριστώ που μου εμπιστευ-
θήκατε την παρουσίαση του βιβλίου σας, 
σας ευχαριστώ που υπήρξατε  δάσκαλός 
μου», κατέληξε ο κ. Κούσης.

Στη συνέχεια πήραν τον λόγο οι δυο συγ-
γραφείς, οι οποίοι με έκδηλη την συγκίνηση 
στο πρόσωπό τους ευχαρίστησαν τον Δή-
μαρχο για την τιμή που τους έκανε, καθώς 
και όλους όσους συμμετείχαν στην εκδήλω-
ση, ξεδιπλώνοντας σημαντικές στιγμές από 
την ζωή τους, που προκάλεσαν μοναδικά συ-
ναισθήματα στους παρευρισκόμενους.                
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ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ
Σημαντικός παράγοντας Βελτίωσης

της καθημερινής διατροφής

Ομιλία του γεωπόνου  
Τριαντάφυλλου Σαρόγλου

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Στροφή στη βιολογική καλλιέργεια προτείνουν 

οι επιστήμονες. Πραγματικά, τιμώντας την παγκό-
σμια ημέρα διατροφής ,τα προϊόντα βιολογικής καλ-
λιέργειας κατά πολλούς αποτελούν σημαντικό πα-
ράγοντα βελτίωσης της καθημερινής διατροφής.

Η βιολογική γεωργία είναι ένα σύστημα δι-
αχείρισης της παραγωγής το οποίο προωθεί και 
ενισχύει την υγιή λειτουργία του αγρό – οικολο-
γικού συστήματος (δηλαδή τη βιοποικιλότητα, 
τον βιολογικό κύκλο και τη βιολογική δραστηρι-
ότητα του εδάφους). Δίνεται έμφαση στη χρήση 
πρακτικών διαχείρισης που δεν περιλαμβάνουν 
μη φυσικές προσθήκες, λαμβάνοντας υπόψη ότι 
οι συνθήκες κάθε περιοχής απαιτούν την υιοθέ-
τηση συγκεκριμένων συστημάτων και τεχνικών.

Αυτό επιτυγχάνεται χρησιμοποιώντας όπου 
είναι εφικτό, αγρονομικές, βιολογικές και μηχα-
νικές μεθόδους, χωρίς να καταφύγει στη χρήση 
συνθετικών υλικών για να εκπληρωθεί οποιαδή-
ποτε λειτουργία στο σύστημα.» 

Υπάρχουν πολλοί ορισμοί και εξηγήσεις για 
την βιολογική γεωργία, οι οποίοι όμως καταλήγουν 
στο ότι πρόκειται για ένα σύστημα που βασίζεται 
στην οικολογική διαχείριση παρά στην χρήση προ-
σθηκών. Με τη χρήση του συστήματος αυτού ξεκί-
νησαν να λαμβάνονται υπόψη οι πιθανές κοινωνι-
κές και περιβαλλοντικές επιδράσεις της μείωσης 
συνθετικών προσθηκών όπως τα συνθετικά λιπά-
σματα και εντομοκτόνα, τα κτηνιατρικά φάρμακα, 
οι γενετικά τροποποιημένοι καρποί και ζωοτρο-
φές, τα συντηρητικά, τα πρόσθετα και η ακτινοβο-
λία. Όλα αυτά αντικαθιστώνται με συγκεκριμένες 
πρακτικές ανά περιοχή οι οποίες διατηρούν και 
αυξάνουν την μακροχρόνια γονιμότητα του εδά-
φους και εμποδίζουν ζιζάνια και ασθένειες Αυτό 
που κάνει την βιολογική καλλιέργεια μοναδική εί-
ναι ότι κάτω από προϋποθέσεις όπως ειδικοί νό-
μοι και προγράμματα πιστοποίησης, σχεδόν όλες 
οι τεχνητές προσθήκες απαγορεύονται ενώ επι-
πρόσθετα οι «κυκλικές σοδειές» για την αγρανά-
παυση είναι απαραίτητες. Η βιολογική καλλιέργεια 
μειώνει ή και εξαφανίζει τον κίνδυνο για μόλυνση 
των υδάτων και βοηθά στη σωστή συντήρηση του 
νερού και του εδάφους των κτημάτων. Όμως Λί-
γες μόνο ανεπτυγμένες χώρες (π.χ. η Γερμανία 
και η Γαλλία)ενισχύουν ή επιχορηγούν τους αγρό-
τες να χρησιμοποιήσουν βιολογικές τεχνικές σαν 
λύση στο πρόβλημα μόλυνσης των υδάτων.
Βιολογική γεωργία 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Στην Ευρώπη  η ανάπτυξη της βιολογικής 
γεωργίας η οποία οφειλόταν κυρίως σε γε-
ωργούς ενισχυμένους από ενδιαφερόμενους 
καταναλωτές άρχισε από το 1920. Η βιώσι-
μη ζήτηση των καταναλωτών σε εξειδικευμέ-
νες αγορές καθιερώθηκε κατά τη δεκαετία του 
1970. Κατά τη δεκαετία του ’80 διάφοροι κοινω-
νικό – οικονομικοί παράγοντες άρχισαν να επε-
κτείνουν, να προωθούν και να ελέγχουν την πα-
ραγωγή και εμπορία βιολογικών προϊόντων.

Ο αριθμός των εκμεταλλεύσεων βιολογικής 
γεωργίας στην Ε.Ε. αυξήθηκε σημαντικά την τε-
λευταία δεκαπενταετία. Μεταξύ του 1985 και 
του 2002 ο αριθμός των εκμεταλλεύσεων αυ-
τής της κατηγορίας αυξήθηκε από 6.300 σε 
150.000, ενώ η έκταση που αυτές καλύπτουν 
από 100.000 εκτάρια ανήλθε σε 4,4 εκατομμύ-
ρια εκτάρια. Η αύξηση αυτή ισοδυναμεί με άνο-
δο από ποσοστό 0,1% σε 3,3% επί του συνόλου 
των γεωργικών γαιών. Η αξία των πωλήσεων βι-
ολογικών τροφίμων ανέρχεται σε 11 δις ευρώ 
στην Ευρώπη και σε 23 δις ευρώ παγκοσμίως.

Οι Βιολογικές καλλιέργειες στην Ελλάδα, 
παρ’ όλο που ξεκίνησαν εδώ και τουλάχιστον 20 
χρόνια, δεν αναπτύχθηκαν, για διάφορους λό-
γους, στο μέτρο που θα μπορούσαν. Σήμερα, 
καλλιεργούνται στην χώρα μας μόλις 300 χιλ. 
στρ. περίπου. Τεράστιο και σοβαρό πρόβλημα 
αποτελεί η ανυπαρξία συντονισμού παραγωγής 
και εμπορίου και η ερασιτεχνική προσέγγιση του 
θέματος από την πλευρά κάποιων παραγωγών 
και εμπόρων. Επίσης, σημαντικό στοιχείο καθυ-
στέρησης αποτελεί και η μη ικανοποιητική στήρι-
ξη της Βιολογικής καλλιέργειας από την πλευρά 
του κράτους, σε αντίθεση με ό,τι συμβαίνει στη 
Ευρώπη. Για τους λόγους αυτούς, τα Βιολογικά 
Προϊόντα, συχνά, ή δεν παράγονται, ή παράγο-
νται αλλά δεν φτάνουν εγκαίρως στον κατανα-
λωτή, ή τέλος, όταν φτάσουν, δεν καλύπτουν την 
ποικιλία και τις ποσότητες που απαιτούνται.
Τι είναι τα Βιολογικά Προϊόντα; 

Η Βιολογική Καλλιέργεια απορρίπτει τη χρή-
ση συνθετικών χημικών ουσιών, όπως τα συνθε-

τικά ζιζανιοκτόνα, λιπάσματα, φυτοφάρμακα και 
γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς. Σε με-
ρικές χώρες, κυρίως στην Ευρώπη, η βιολογι-
κή καλλιέργεια ορίζεται και από το νόμο, ώστε 
η εμπορική χρήση του όρου «Βιολογικό» να υπό-
κειται σε έλεγχο από την κυβέρνηση και το κρά-
τος. Κάποιο είδος «διαπίστευσης» προσφέρεται 
στους αγρότες έναντι αμοιβής, καθιστώντας πα-
ράνομη την πώληση προϊόντων με τον τίτλο «Βι-
ολογικό» χωρίς αυτή τη διαπίστευση. 

Η Βιολογική Καλλιέργεια είναι μια μέθοδος 
καλλιέργειας η οποία ελαχιστοποιεί ή αποφεύγει 
πλήρως τη χρήση συνθετικών λιπασμάτων και ζι-
ζανιοκτόνων, ρυθμιστών ανάπτυξης των φυτών, 
ορμονών καθώς και πρόσθετων ουσιών στις ζω-
οτροφές. Οι βιολογικοί καλλιεργητές βασίζονται 
σε αμειψισπορά (εναλλαγή φυτών για συγκομιδή), 
υπολείμματα συγκομιδών, αγρανάπαυση, ζωικά λι-
πάσματα (κοπριά) και μηχανική καλλιέργεια για τη 
διατήρηση της παραγωγικότητας του χώματος, τον 
εμπλουτισμό του με θρεπτικές ουσίες για τα φυτά 
καθώς και για τον έλεγχο των ζιζανίων, εντόμων και 
παράσιτων.
Φυτοφάρμακα

Το κύριο ζήτημα της Βιολογικής Καλλιέργει-
ας είναι η αντικατάσταση συνθετικών χημικών 
ουσιών με άλλες που βρίσκονται στη φύση. Αντί 
συνθετικών φυτοφαρμάκων χρησιμοποιούνται ορ-
γανικά φυτοφάρμακα όπως για παράδειγμα το Bt, 
το πύρεθρο και η ροτενόνη. Οι βιολογικοί καλλι-
εργητές υποστηρίζουν ότι οι συγκεκριμένες ορ-
γανικές ουσίες είναι βιοδιασπώμενες και άρα δεν 
μένουν στο τελικό προϊόν. Αντίθετα υποστηρί-
ζουν, έχοντας στα χέρια τους έρευνες ανεξάρ-
τητων επιστημόνων, ότι πολλά από τα συνθετι-
κά χημικά παραμένουν αδιάσπαστα στην τροφική 
αλυσίδα μέχρι τον τελικό καταναλωτή, που είναι 
ο άνθρωπος. Χαρακτηριστικό παράδειγμα εντο-
μοκτόνου που περνά στην τροφική αλυσίδα απο-
τελεί το DDT. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση ο νόμος 
προβλέπει την υποχρεωτική αναγραφή «Γενετικά 
Τροποποιημένο» σε προϊόντα που περιέχουν έως 
0,9% Γ.Τ.Ο. Το κίνημα της Βιολογικής Καλλιέργει-
ας υποστηρίζει ότι ο κανονισμός αυτός δεν τηρεί-
ται και αντιδρά έντονα. 

Πρόσφατα στην Ελλάδα αποκαλύφθηκε και 
δημιούργησε σκάνδαλο η μη αναγραφή αυτής της 
ένδειξης σε προϊόντα Γ.Τ. ρυζιού που προέρχο-
νται από τις ΗΠΑ της εταιρίας BALI.   Η βιολογι-
κή καλλιέργεια απορρίπτει τους Γ.Τ.Ο. και στέκε-
ται εχθρικά απέναντί τους καθώς και στις εταιρίες 
που τους κατασκευάζουν. Υποστηρίζει ότι το με-
γαλύτερο μέρος της ανθρωπότητας δεν έχει ενη-
μερωθεί για τους κινδύνους που κρύβουν η Γενε-
τική Μηχανική και τα μεταλλαγμένα προϊόντα στην 
υγεία του ανθρώπου, των φυτών και των υπόλοι-
πων ζώων. Οι μεγάλες εταιρίες της Αγροβιομηχα-
νίας πραγματοποιούν συνεχώς οι ίδιες μελέτες 
που, όμως, δείχνουν το αντίθετο. Οι υποστηρικτές 
της βιολογικής καλλιέργειας αμφισβητούν τις δια-
βεβαιώσεις των εταιριών, όπως με το ζήτημα της 
διασταύρωσης γενετικού υλικού, την οποία αρχικά 
δεν την αποδέχονταν οι εταιρίες.

Λέγοντας γενετική διασταύρωση (ή μόλυν-
ση) αναφερόμαστε στη διαφαινόμενη διαδικα-
σία όπου μη-Γ.Τ. φυτά διασταυρώνονται με Γ.Τ. 
φυτά που καλλιεργούνται σε κοντινά χωράφια 
ή την ευρύτερη βιοπεριοχή, επιμολύνοντας το 
γενετικό υλικό τους. Πρόσφατες έρευνες απέ-
δειξαν ότι η γενετική διασταύρωση είναι ανα-
πόφευκτη αν Γ.Τ. φυτά και μη- καλλιεργούνται 
στην ίδια βιοπεριοχή και ότι η απόσταση που 
μπορεί να ταξιδέψει το γενετικό υλικό μπορεί 
να φτάσει μέχρι και τα 21 χλμ. μέσω της γύρης 
και του αέρα.

Το 15% σχεδόν των τροφίμων που βάζουμε 
στο σπίτι μας καταλήγει στις

χωματερές. Το ποσοστό αυτό μάλιστα φτά-
νει ενίοτε και το 50% της παραγόμενης τροφής, 
αν υπολογίσουμε το μακρύ δρόμο από το χωρά-
φι ως το πιάτο μας και από εκεί στη χωματερή. 
Σαν να μην έφτανε αυτή η σπατάλη, αυτό που 
φτάνει στο πιάτο μας δεν είναι πάντα ασφαλές. 
Οι διατροφικοί κίνδυνοι είτε αφορούν υπολείμ-
ματα φυτοφαρμάκων στα τρόφιμα είτε μεταλ-
λαγμένους οργανισμούς έχουν γίνει δυστυχώς 
ρουτίνα.

Παρ’ όλα αυτά, ο συνειδητός καταναλωτής 
μπορεί να αντιδράσει, καθώς έχει

επιλογές. Τα προϊόντα με τον χαρακτηρι-
σμό «βιολογικά», θα πρέπει να φέρουν ειδική 
σήμανση από κάποιον αναγνωρισμένο φορέα 
(εθνικό ή του εξωτερικού). 

Η πιστοποίηση βιολογικών προϊόντων εί-

ναι απαραίτητη, μέσα από το νόμο, για τη χρή-
ση του όρου «βιολογικό». Την πιστοποίηση την 
εφαρμόζουν νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου 
τα οποία ονομάζονται «Πιστοποιητικοί Οργανι-
σμοί» και υπόκεινται στο Υπουργείο Γεωργίας, 
έναντι αμοιβής. Το ζήτημα της πιστοποίησης 
έχει προκαλέσει πολλές συζητήσεις στους κόλ-
πους των βιολογικών καλλιεργητών. Πολλοί πι-
στεύουν ότι, με τη δημιουργία αυτού του προ-
τύπου, προστατεύεται και ελέγχεται το τελικό 
προϊόν. Όμως, εκφράζονται φόβοι και ασκείται 
κριτική από κάποιους άλλους. 

Πιστοποιημένα βιολογικά προϊόντα είναι αυτά 
τα οποία έχουν παραχθεί, αποθηκευτεί, επεξεργα-
στεί, και πωληθεί σύμφωνα με κάποια standards και 
πιστοποιούνται ως βιολογικά από κάποιον οργανι-
σμό πιστοποίησης. Εφόσον λοιπόν πιστοποιηθεί ότι 
το προϊόν είναι σε συμφωνία με τα standards, για 
να επιβεβαιωθεί από τα αρμόδια όργανα στο προϊ-
όν τοποθετείται ετικέτα η οποία μπορεί να διαφέρει 
ανάλογα με το αρμόδιο όργανο.

Με βάση τον κανονισμό της Ε.Ε. περί βιολο-
γικού τρόπου παραγωγής γεωργικών προϊόντων 
ορίζονται λεπτομερώς οι προϋποθέσεις παραγω-
γής και επεξεργασίας που απαιτούνται ώστε να 
θεωρηθεί ένα τρόφιμο «βιολογικό» και να φέρει 
τη σχετική επισήμανση. Πρόκειται για μια νομοθε-
σία αρκετά περίπλοκη η οποία όχι μόνο καθορίζει 
έναν γεωργικό τρόπο γεωργικής παραγωγής για 
τα φυτά και τα ζώα, αλλά διέπει επίσης την επι-
σήμανση, την μεταποίηση, την επιθεώρηση και το 
εμπόριο των προϊόντων της βιολογικής γεωργίας 
στο εσωτερικό της Κοινότητας καθώς και την ει-
σαγωγή των προϊόντων αυτών με προέλευση τρί-
τες χώρες Στα εγκεκριμένα βιολογικά προϊόντα 
υπάρχει η αντίστοιχη σήμανση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης ή άλλων οργανισμών ελέγχου και πιστο-
ποίησης βιολογικών προϊόντων (π.χ. στην Ελλάδα 
ο ΔΗΩ). Η σήμανση αυτή σκοπό έχει να καθοδη-
γήσει και να προστατεύσει τους καταναλωτές από 
τυχόν παραπλάνηση, στην σωστή επιλογή βιολο-
γικών προϊόντων.

Σε διεθνές επίπεδο η Codex Alimentarious 
Commission του FAO/WHO, έχει θεσπίσει οδη-
γίες για την παραγωγή, επεξεργασία, χρήση 
ετικέτας, και marketing των βιολογικά παραγό-
μενων προϊόντων, ώστε να καθοδηγεί τους κα-
ταναλωτές και να τους προστατεύσει από εξα-
πάτηση. 

Η κατηγορία βιολογικών προϊόντων με τις 
υψηλότερες πωλήσεις είναι τα φρέσκα προϊό-
ντα, τα οποία ακολουθούνται από αφεψήματα, 
ψωμί και δημητριακά, συσκευασμένο φαγητό - 
παιδικές τροφές, σούπες και γλυκά – και γα-
λακτοκομικά προϊόντα, σύμφωνα με στατιστικές 
της βιομηχανίας. Η αγορά για βιολογικά άνθη, 
ίνες και άλλα γεωργικά προϊόντα έχει επίσης 
αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια. Τα περισσό-
τερα βιολογικά βότανα και άνθη πωλούνται το-
πικά και απευθείας στους καταναλωτές μέσω 
internet, συνδρομητικά προγράμματα ή αγροτι-
κές αγορές. Οι περισσότερες χώρες στη δυτική 
Ευρώπη έχουν κυβερνητική πολιτική και οικο-
νομική υποστήριξη ώστε να ενθαρρύνουν τους 
αγρότες να μεταστραφούν σε μεθόδους βιολο-
γικής παραγωγής. Η ζήτηση για βιολογικά προϊ-
όντα έχει δημιουργήσει νέες ευκαιρίες για εξα-
γωγές για τις αναπτυσσόμενες χώρες. Από 
τότε που η ζήτηση για ποικιλία τροφίμων σε όλη 
τη διάρκεια του έτους έχει καταστήσει αδύνατο 
για οποιαδήποτε χώρα να ικανοποιήσει τις ανά-
γκες για βιολογικά τρόφιμα μόνο από τη δική 
της τοπική παραγωγή, πολλές αναπτυσσόμενες 
χώρες ξεκίνησαν προσοδοφόρες εξαγωγές βι-
ολογικών προϊόντων –π.χ. τροπικών φρούτων 
προς την ευρωπαϊκή βιομηχανία παιδικών τρο-
φών, βότανα από τη Ζιμπάμπουε προς τη Νότια 
Αφρική .Η τοπική παραγωγή βιολογικών προϊό-
ντων στις ανεπτυγμένες χώρες αναμένεται να 
αυξηθεί μέσα στα επόμενα χρόνια  αλλά είναι 
δύσκολο να φτάσει τη ζήτηση για τα περισσό-
τερα προϊόντα. Η προτίμηση των καταναλωτών 
φαίνεται να στρέφεται κυρίως γύρω από τοπικά 
παραγόμενα φρούτα και λαχανικά.
Τι παραπάνω προσφέρουν σε όλους 
μας τα Βιολογικά Προϊόντα; 

Είναι σαφώς πιο υγιεινά, καθώς δεν ανα-
πτύχθηκαν με παρεμβάσεις που είναι έξω από 
την «φυσιολογική» τους ζωή, όπως ορμόνες, 
συνθετικά λιπάσματα,Βιταμίνες ,κ.α. 

Είναι ασφαλή για την υγεία μας, μια και δεν 
έχουν υπολείμματα λιπασμάτων και φυτοφαρμά-
κων που, πιθανώς, αθροιστικά και στη διάρκεια, 
μπορεί να προκαλέσουν σωρεία προβλημάτων 
υγείας, ιδίως στα παιδιά. Έχουν ανώτερη δια-
τροφική αξία και, συχνά, είναι πιο γευστικά και 
μυρωδάτα. Τέλος, καλλιεργούνται με μεθόδους 
που είναι πολύ πιο φιλικές για το περιβάλλον, 
συντελώντας, έτσι, στην αειφορία του πλανήτη. 
Γιατί τα Βιολογικά Προϊόντα είναι πιο ακριβά 
από τα συμβατικά; 

Κατ’ αρχήν, τα βιολογικά προϊόντα χρησιμο-
ποιούν καλλιεργητικές μεθόδους που δεν βοη-
θούν στην ποσοτική ανάπτυξη της παραγωγής. 
Η έλλειψη συνθετικών λιπασμάτων και φυτο-

φαρμάκων, μειώνει τις παραγωγές και, συχνά, 
τις ελαχιστοποιεί (ασθένειες και έντομα που 
προκαλούν ζημίες). Το ίδιο συμβαίνει με τα ζι-
ζάνια, που αντιμετωπίζονται με σκάλισμα με το 
χέρι, πράγμα που ανεβάζει το κόστος παραγω-
γής. Στην κτηνοτροφία, πάλι, το πρόβλημα εμ-
φανίζεται με την ίδια ένταση. Οι φυσικές τροφές 
και όχι τα κάθε είδους «συνθετικά πρόσθετα» 
με τις γνωστές επιπτώσεις υγείας στον άνθρω-
πο, δεν προσφέρουν τους όγκους παραγωγής 
των συμβατικών μεθόδων. Παρ’ όλα αυτά, εφ’ 
όσον οι Βιολογικές καλλιέργειες αναπτυχθούν 
και πάρουν την θέση που τους αξίζει, το κόστος 
και οι τιμές θα πέσουν σε επίπεδα που θα εί-
ναι απολύτως ανταγωνιστικά. Να σημειωθεί ότι 
η κατανάλωση των Βιολογικών Προϊόντων στην 
Ελλάδα καλύπτει μόλις το 0,4% του συνόλου, 
σε σχέση με το 2-5% της μέσης κατανάλωσης 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Γιατί η εξωτερική εμφάνιση των των Βιολογι-
κών Φρούτων και Λαχανικών δεν είναι το ίδιο 
καλή μ’ αυτή των συμβατικών;

Οι ποικιλίες των φυτών, η διατροφή (λιπά-
σματα, ορμόνες), η φυτοπροστασία και μια σει-
ρά ακόμη καλλιεργητικών φροντίδων, «αναγκά-
ζουν» τα φρούτα και λαχανικά να αποκτήσουν 
όψη, σχήμα και χρώμα, που είναι μεν συμβατά 
με τις ανάγκες του μάρκετινγκ, δεν είναι όμως 
καθόλου συμβατά με την φυσική τους μορφολο-
γία. Πόσο μάλλον που, οι ποικιλίες που προτι-
μά η Βιολογική Γεωργία είναι τοπικές, με ελά-
χιστη έως καθόλου «εξωγενή» βελτίωση. Οι 
λόγοι αυτοί κάνουν τα Βιολογικά Προϊόντα να 
είναι πιο «άσχημα» από τα συμβατικά, ταυτό-
χρονα όμως, πιο νόστιμα και υγιεινά.

Μπορούν τα Βιολογικά Προϊόντα να καλύ-
ψουν  το σύνολο των αναγκών του σημερινού 
καταναλωτή; 

Ασφαλώς. Εκτός από Λαχανικά, Φρούτα και 
Γαλακτοκομικά προϊόντα και Κρέας, τα Βιολογικά 
Προϊόντα καλύπτουν μια ποικιλία από προϊόντα 
καθημερινής χρήσης όπως Ψωμί και προϊόντα 
Αρτοποιείου, Χυμούς, Μπύρες και Αλκοολούχα 
ποτά, Λάδια, Μεταποιημένα τρόφιμα (μακαρό-
νια, ρύζια, έτοιμα φαγητά κ.λπ.), Παιδικές τρο-
φές, Καλλυντικά, Χαρτικά, κ.α. 

Πέραν του γεγονότος ότι συμβάλλουν στη 
διατήρηση και βελτίωση της υγείας και ευεξίας, 
λόγω της πλήρης απουσίας φυτοφαρμάκων, λι-
πασμάτων και άλλων βλαβερών ουσιών, τα βιο-
λογικά προϊόντα διασφαλίζουν την αειφορία του 
εδάφους, την προστασία του περιβάλλοντος και 
τη διάσωση του πλανήτη.

Ένα ακόμη σημαντικό χαρακτηριστικό των 
βιολογικών προϊόντων είναι η ιχνηλασιμότητά 
τους, το γεγονός δηλαδή ότι ο καταναλωτής 
έχει τη δυνατότητα να γνωρίζει λεπτομερώς 
όλα τα στάδια παραγωγής, επεξεργασίας και 
διάθεσης των προϊόντων που αγοράζει.

Τα βιολογικά τρόφιμα έχουν συχνά κατηγο-
ρηθεί για τις υψηλές, σε σχέση με τα συμβα-
τικά, τιμές τους οι οποίες προκύπτουν κυρίως 
λόγω της μεγαλύτερης διάρκειας του σταδίου 
παραγωγής, του πολύ μικρού χρόνου ζωής τους 
και του υψηλού κόστους συντήρησης που απαι-
τούν .Στην πραγματικότητα, όμως, τα συμβατικά 
προϊόντα είναι αυτά που είναι ακριβά” Αν σκε-
φτούμε ότι, αγοράζοντας, για παράδειγμα, ένα 
αναψυκτικό, πληρώνουμε το νερό, τη ζάχαρη και 
τα συντηρητικά που περιέχει, η τιμή του δε δι-
καιολογείται σε αντίθεση με αυτή των βιολογι-
κών, τα οποία έχουν μικρότερη περιεκτικότητα 
σε νερό και καθόλου συντηρητικά. Υπάρχουν, 
όμως, και ορισμένες κατηγορίες τροφίμων, των 
οποίων η διαφορά κόστους με τα συμβατικά 
προϊόντα είναι μηδαμινή, σε σχέση με τα οφέλη 
που παρέχουν π.χ. (τα όσπρια κοστίζουν περί-
που 10-20% περισσότερο από τα συμβατικά).

Αν και στην Ελλάδα η βιολογική καλλιέργεια 
είναι ακόμη περιορισμένη, σε σχέση με την αντί-
στοιχη του εξωτερικού, τα τελευταία χρόνια παρα-
τηρούνται αυξητικές τάσεις, που οφείλονται, κατά 
κύριο λόγο, στην αυξημένη ζήτηση των βιολογικών 
προϊόντων. Έτσι, οι βιολογικές καλλιέργειες σή-
μερα αντιπροσωπεύουν περίπου το 2% της συνο-
λικής γεωργικής καλλιέργειας στην Ελλάδα.

Στις Ευρωπαϊκές χώρες η βιολογική καλλιέρ-
γεια είναι αμιγής, ολόκληρα χωριά πολλές φορές 
αφιερώνονται σε αυτήν, με αποτέλεσμα να απο-
φεύγεται ο κίνδυνος της επιμόλυνσης –ο κίνδυνος, 
δηλαδή, να μολυνθούν τα προϊόντα από χημικές ου-
σίες που χρησιμοποιούνται σε γειτονικές καλλιέρ-
γειες– από τον οποίο απειλείται η πλειοψηφία των 
Ελλήνων παραγωγών βιολογικών προϊόντων.

Η εντατική γεωργία νοσεί στη χώρα μας, όπως 
και αλλού. Έχει θυσιάσει την ποιότητα στην ποσό-
τητα, βλάπτει τα οικοσυστήματα, ρυπαίνει το πε-
ριβάλλον, απειλεί τη δημόσια υγεία. Πολλοί προ-
τείνουν τη βιολογική γεωργία σαν απάντηση στο 
πρόβλημα, παραβλέποντας ότι η βιολογική γεωρ-
γία, για λόγους αντικειμενικούς, δεν μπορεί να 
εξαπλωθεί πέρα από σχετικά περιορισμένα όρια 
Επομένως  είναι απαραίτητο να στήσουμε  τη συμ-
βατική μας γεωργία σε άλλη βάση..

ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΓΙΑ ΤΟ ΧΡΟΝΟ ΣΑΣ
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Νέα δεδομένα στις διατροφικές 
συνήθειες των Ελλήνων    

Κώδωνας κινδύνου 

Ομιλία της διατροφολόγου-διαιτολόγου 
Εύας Καφετζή

Με αφορμή την Παγκόσμια μέρα δι-
ατροφής θα ήθελα να σας παρουσιάσω 
τα Νέα Δεδομένα στις διατροφικές συνή-
θειες των Ελλήνων. 

Καταρχήν πρέπει να αναφερθούμε 
στο ρόλο της διατροφής στην πρόληψη 
νοσημάτων και τη βελτίωση της ποιότη-
τας ζωής ο οποίος είναι πλέον αδιαμ-
φισβήτητος. Ποια διατροφή όμως είναι 
αυτή που μπορεί να βελτιώσει σημαντι-
κά όλους τους δείκτες υγείας και την 
ποιότητα ζωής του σύγχρονου ανθρώ-
που; Η απάντηση βρίσκεται στην ποι-
οτική δηλαδή σε αυτό που λέμε  υγιει-
νή διατροφή. Η ποιοτική διατροφή, είναι 
πλήρης σε ωφέλιμα θρεπτικά συστατικά 
και έχει σκοπό να καλύπτει τις διατρο-
φικές ανάγκες και απαιτήσεις των ατό-
μων σε κάθε ηλικία. Για την επίτευξη της 
ποιοτικής διατροφής, οι επίσημοι οργα-
νισμοί υγείας έχουν διαμορφώσει συστά-
σεις που βασίζονται στην κατηγοριοποί-
ηση των τροφίμων σε Ομάδες τροφίμων 
και την τοποθέτηση των ομάδων αυτών 
στην Πυραμίδα Διατροφής. Έτσι, κατανα-
λώνοντας τρόφιμα από όλες τις ομάδες 
τροφίμων και με τη συχνότητα που ορίζε-
ται στην πυραμίδα διατροφής, μπορούμε 
να λαμβάνουμε όλα τα θρεπτικά συστατι-
κά στην σωστή αναλογία.

Η ποιοτική διατροφή περιλαμβάνει 
όλα τα ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΜΑΚΡΟ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟ- 
ΘΡΕΠΤΙΚΑ ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ: Υδατάνθρακες 
(Απλούς & Σύνθετους), Πρωτεΐνες, Λίπη 
(μονοακόρεστα & πολυακόρεστα), Βιτα-
μίνες: λιποδιαλυτές (Α,D,E,K) και υδα-
τοδιαλυτές βιταμίνες (C και σύμπλεγμα 
βιταμινών Β) καθώς και Μέταλλα: ασβέ-
στιο, φώσφορο, μαγνήσιο, σίδηρο, ψευ-
δάργυρο, σελήνιο, φθόριο, νάτριο και κά-
λιο).

Σε κάθε ομάδα τροφίμων υπάρχουν 
τρόφιμα που είναι πλούσια σε ωφέλιμα 
θρεπτικά συστατικά και αποτελούν πολύ 
καλές επιλογές (πράσινη περιοχή) και 
άρα θα πρέπει να προτιμώνται. Ωστόσο, 
υπάρχουν και τρόφιμα που αν και ανή-
κουν στην ίδια ομάδα, είναι φτωχά σε 
θρεπτικά συστατικά ή περιέχουν επιβλα-
βείς ουσίες και αποτελούν τις λιγότερο 
προτεινόμενες επιλογές (κόκκινη περιο-
χή). Στα ωφέλιμα συστατικά ανήκουν οι 
σύνθετοι υδατάνθρακες, οι φυτικές ίνες, 
τα καλά λίπη (μονοακόρεστα, πολυακό-
ρεστα και απαραίτητα λιπαρά οξέα), τα 
μέταλλα και οι βιταμίνες ενώ στα επιβλα-
βή συστατικά ανήκουν οι απλοί υδατάν-
θρακες (ζάχαρη), τα κακά λίπη (κορεσμέ-
να και trans λιπαρά) και το αλάτι. Σημασία 
για μια ισορροπημένη διατροφή έχει α) η 
ποικιλία (επιλογή τροφίμων από όλες τις 
ομάδες), β) το μέτρο και γ) η σωστή ερ-
μηνεία των πληροφοριών που αναγράφο-
νται στις ετικέτες των τροφίμων.

Ακόμη πριν σας δείξω τα αποτελέ-
σματα της έρευνας θα σας αναφέρω πια 
είναι τα σύγχρονα επιδημιολογικά στοι-
χεία νοσημάτων που σχετίζονται με τη δι-
ατροφή.

Τις τελευταίες δεκαετίες έχει αυξη-
θεί ανησυχητικά στην Ελλάδα η συχνότη-

τα εμφάνισης νοσημάτων που σχετίζονται 
με τη διατροφή. Πλέον, η εμφάνιση νοση-
μάτων φθοράς όπως καρδιαγγειακά νο-
σήματα, διαβήτης και υπέρταση παρουσι-
άζεται όχι μόνο στους ενήλικες αλλά και 
στα παιδιά.

Παχυσαρκία: Στην διαφάνεια αυτή 
βλέπουμε πως η Ελλάδα βρίσκεται στις 
πρώτες θέσεις στα ποσοστά παχύσαρ-
κων αντρών στην Ευρώπη, ακολουθεί Φι-
λανδία, Αυστρία και Ισπανία. Περίπου 1 
στους 2 Έλληνες και 1 στις 3 Ελληνίδες 
είναι υπέρβαροι, ενώ στην παιδική πα-
χυσαρκίας κατέχουμε την 4η θέση της 
Ευρώπης. Πρώτη είναι η Ιταλία και ακο-
λουθεί η Μάλτα, η Ισπανία, η Ελλάδα, η 
Κύπρος …. Το πιο έντονο πρόβλημα βρί-
σκεται στις ηλικίες 7-11 ετών. 

Νοσήματα του κυκλοφορικού: Τα 
εγκεφαλικά επεισόδια και οι καρδιοπά-
θειες αποτελούν την πρώτη αιτία θανά-
του σε άνδρες και γυναίκες μεταξύ 65 
και 84 ετών σε Ευρώπη και Ελλάδα, αφού 
1 στους 2 θανάτους οφείλεται σε αυτά. 
Από όλες τις χώρες της Ευρώπης, η Ελ-
λάδα εμφανίζει το μεγαλύτερο ποσοστό 
θανάτων από καρδιοπάθειες και εγκεφα-
λικά επεισόδια.

Για την Υπέρταση βλέπουμε πως 1 
στους 2 έλληνες και 1 στις 3 ελληνίδες 
είναι υπερτασικοί. Τα ποσοστά υπέρτα-
σης αυξάνονται με την ηλικία. Οι αγρο-
τικές περιοχές εμφανίζουν υψηλότερα 
ποσοστά της νόσου. Ανησυχητική είναι 
πλέον η εμφάνιση υπέρτασης και σε παι-
διά (κυρίως τα υπέρβαρα).

Τα ποσοστά διαβήτη ακολουθούν τα 
ποσοστά της παχυσαρκίας παγκοσμίως. 
Πάνω από το 80% των διαβητικών είναι 
υπέρβαροι ή παχύσαρκοι. Στην Ελλάδα ο 
αριθμός των ατόμων με διαβήτη 4πλασι-
άστηκε τα τελευταία 30 χρόνια. Τα ποσο-
στά Σακχαρώδη διαβήτη τύπου 2 στην Ελ-
λάδα ακολουθούν την αυξητική τάση της 
Ευρώπης και αναμένεται να αυξηθούν 
κατά δύο μονάδες μέχρι το 2025.

Για όλα αυτά ευθύνονται και οι κακές 
διατροφικές συνήθειες και οι λανθασμέ-
νες επιλογές στον τρόπο και την ποιότη-
τα – τύπο διατροφής που έχουν αλλάξει 
τα τελευταία χρόνια. 

Όλο και περισσότερα αποτελέσμα-
τα ερευνών αποδεικνύουν πως το υγιει-
νό μοντέλο της Μεσογειακής Διατροφής, 
σήμερα, είναι πλέον περισσότερο θεω-
ρητικό παρά εφαρμόζεται στην πράξη. 
Συγκεκριμένα, σε έρευνα που πραγμα-
τοποιήθηκε σε πέντε γεωγραφικές πε-
ριοχές της Ελλάδας: (Αθήνα, Ηράκλειο, 
Ιωάννινα, Πτολεμαίδα & Νεμέα), και συμ-
μετείχαν 869 άτομα, παρατηρήθηκαν τα 
εξής:

2 στους 3 άντρες και 1 στις 2 γυναί-
κες παρουσιάζουν υψηλότερο σωματικό 
βάρος από το φυσιολογικό.

Εδώ να σας επισημάνω ότι σε κάθε 
διαφάνεια βλέπετε την σύσταση σύμφω-
να με τον παγκόσμιο οργανισμό υγείας.

Βλέπουμε ότι το 39% τρώει από 0-4 
φρούτα την εβδομάδα και το 40% 4-7 
ενώ η ημερήσια σύσταση είναι 2-3 φρού-

τα. Το ίδιο παρατηρούμε και για τα λαχα-
νικά. Το 

82% δεν τρώει την απαιτούμενη πο-
σότητα λαχανικών (κυρίως οφείλεται 
στο γεγονός ότι ο σύγχρονος έλληνας 
θέλει να φάει γρήγορα και η τροφή «να 
τον πιάσει», με αποτέλεσμα να μην δί-
νει τον απαραίτητο χρόνο στην «ιεροτε-
λεστία» του φαγητού.

 91% δεν τρώει την απαιτούμενη πο-
σότητα οσπρίων (η νοοτροπία των ελλή-
νων σε αυτό έχει μείνει πίσω στην επο-
χή που θεωρούσαν ότι τα όσπρια είναι το 
φαγητό των φτωχών και το κρέας των 
πλουσίων, κάτι που ασφαλώς δε συμ-
βαίνει σήμερα αφού όλες οι διατροφικές 
επιλογές πλέον υπάρχουν σε αφθονία)

Επίσης βλέπουμε ότι το 89% των Ελ-
λήνων δεν συμπεριλαμβάνει στην δια-
τροφή του την απαιτούμενη ποσότητα 
ξηρών καρπών. Ο έλληνας δεν θα περι-
λάβει τους ξηρούς καρπούς στη διατρο-
φή του σαν ξεχωριστό κομμάτι αλλά θα 
φάει ξηρούς καρπούς σαν συνοδευτικό 
ποτού και μόνο, ο συνδυασμός δε των 
ξηρών καρπών με το αλκοόλ δεν ενδεί-
κνυται σε καμία περίπτωση.

Ενώ ζούμε σε μια χώρα με θάλασσα 
και μπορούμε να βρούμε σε αφθονία το 
ψάρι το 25% δεν τρώει σχεδόν ποτέ και 
το 47% μόνο 1-2 φορές την εβδομάδα 
ενώ η σύσταση είναι 3 μερίδες εβδομα-
διαίος.

Το νερό είναι πολύ σημαντικό μιας 
και αποτελεί σχεδόν το 60% του βά-
ρους του σώματός μας. Ως εκ τούτου 
συμβάλει στην ρύθμιση θερμοκρασίας 
του σώματος. Στην μεταφορά θρεπτι-
κών συστατικών, οξυγόνου, ορμονών 
και γλυκόζης στα κύτταρα. Αποβάλει το-
ξίνες και άχρηστες ουσίες από το σώμα. 
Και τέλος ενυδατώνει το δέρμα και τους 
άλλους ιστούς.  59% δεν καταναλώνει 
την απαιτούμενη ποσότητα νερού.  

Εδώ παρατηρούμε την υπερκατανά-
λωση του κόκκινου κρέατος. Το 29% 
τρώει καθημερινά και το 49% 3-5 την 
εβδομάδα ενώ σύμφωνα με τον παγκό-
σμιο οργανισμό υγείας η σύσταση είναι 
1-2 φορές.

89% τρώει περισσότερα αλλαντι-
κά από το προτεινόμενα. (ειδικά σε μι-
κρά σνάκ πριν των κανονικών γευμάτων, 
τα οποία σίγουρα δεν αποτελούν κομμά-
τι της υγιεινής διατροφής που πρέπει να 
ακολουθεί)

Μία διαφάνεια που πιστεύω μας αφο-
ρά σχεδόν όλους μας. Το 88% τρώει κα-
θημερινά περισσότερα γλυκά από το 
προτεινόμενα. Ειδικότερα το 57% τρώ-
ει καθημερινά γλυκό και το 31% 4-6 φο-
ρές την εβδομάδα.  (ο έλληνας παραδο-
σιακά στη ζωή του έχει τη συνήθεια του 
κεράσματος και της απόλαυσης. Θέλει 
το φαγητό του να τελειώνει με ένα γλυ-
κό, το οποίο θερμιδικά να είναι μεγαλύ-
τερο από το κυρίως γεύμα. Δεν έχει το 
μέτρο στην κατανάλωση εύγευστων τρο-
φών, και αυτό είναι κάτι που μόνο με τη 
συνήθεια και την επιστημονική προσπά-
θεια μπορεί να διακόψει

Ένα αξιοσημείωτο ποσοστό Ελλήνων 

62% λόγο του σύγχρονου τρόπου ζωής 
τρώει εκτός σπιτιού ή παραγγέλνει έτοι-
μο φαγητό 2-7 φορές / εβδομάδα. (σύγ-
χρονοι ρυθμοί ζωής – συνεχόμενα ωρά-
ρια εργασίας - άγχος – λίγες ώρες για 
ξεκούραση- οικογένειες λίγων ατόμων 
που συμβιβάζονται με το στιγμιαίο φαγη-
τό κλπ)

Πόσα γεύματα πρέπει να παίρνουμε 
την ημέρα; Τα μικρά και συχνά γεύμα-
τα είναι το μυστικό για μια σωστή δια-
τροφή. Οι λόγοι είναι οι εξής: πρόσληψη 
όλων των αναγκαίων θρεπτικών συστα-
τικών, σε σταθερά χρονικά διαστήματα. 
Συνεχής ενεργοποίηση του μεταβολι-
σμού και μειωμένη αποθήκευση λίπους. 
Σταθεροποίηση των επιπέδων ινσου-
λίνης και γλυκόζης. Και τέλος έλεγχος 
του αισθήματος πείνας και κορεσμού.  Η 
σύσταση είναι 3 ή περισσότερα ενώ το  
80% παίρνει λιγότερα από τα προτεινό-
μενα γεύματα.

Το πρωινό γεύμα αποτελεί το πιο ση-
μαντικό γεύμα κατά την διάρκεια της 
ημέρας δεδομένου ότι συμβάλει στην 
αναπλήρωση των αποθηκών ενέργειας 
οι οποίες είναι περιορισμένες όταν ξυ-
πνάμε. Ο σημαντικός ρόλος του πρωι-
νού αποδίδει με την αγγλική λέξη μπρέκ 
φάστ δηλαδή σπάω τη νηστεία. Αυτό 
ακριβώς δηλαδή το οποίο επιτυγχάνεται 
με την κατανάλωση του πρωινού γεύμα-
τος. Επιπλέον ένα σωστό πρωινό πρέ-
πει να συμπεριλαμβάνει υδατάνθρακες 
πρωτείνη και λιπαρά.  Το 21% των ελ-
λήνων δε λαμβάνει σχεδόν ποτέ πρωινό 
γεύμα.

 Και τέλος για την διατήρηση του βά-
ρους και την υγεία μας πρέπει να περ-
πατάμε ή να κάνουμε κάποια άσκηση. Το 
76,3% περπατάει ή ασκείται λιγότερο 
από 30 min ημερησίως. 

Συμπερασματικά τα ανώτερα απο-
τελέσματα εξηγούν σε μεγάλο βαθ-
μό το γιατί σήμερα τα 2/3 των Ελλήνων 
(70%) και το ½ των Ελληνίδων (48%) εί-
ναι υπέρβαροι ή παχύσαρκοι, αλλά και το 
γιατί σοβαρές χρόνιες παθήσεις απει-
λούν ολοένα και περισσότερο τον Ελλη-
νικό πληθυσμό. 

Για το τέλος και απευθυνόμενη προ-
σωπικά στον καθένα από εσάς θα ήθε-
λα να σας διαβεβαιώσω για το ακόλου-
θο: δεν υπάρχουν δίαιτες που κάνουν 
θαύματα ούτε φάρμακα τα οποία θα μας 
δώσουν την μορφή και τη λάμψη που πι-
στεύουμε ότι μας λείπει. Ούτε και οι δί-
αιτες και οι συμβουλές που σας προτεί-
νουν οι φίλοι ή τα περιοδικά υγείας και 
ομορφιάς είναι απαραίτητο ότι θα έχουν 
αποτέλεσμα και σε εσάς. Ναι αυτές οι 
συμβουλές μπορεί να είναι σωστές αλλά 
ούτε ανταποκρίνονται στις ανάγκες του 
καθένα από εσάς προσωπικά ούτε μπο-
ρούν να εφαρμοστούν σε κάθε ξεχωρι-
στή περίπτωση. Μόνο με την προσωπική 
προσπάθεια και την έγκυρη επιστημονική 
υποστήριξη ο καθένας μπορεί να φτιάξει 
την εξωτερική του εμφάνιση έτσι ώστε ο 
ίδιος να είναι άνετος και ευχαριστημένος 
με τον εαυτό του. Γιατί μόνο τότε και οι 
τρίτοι που τον κοιτάζουν θα αντιλαμβάνο-
νται ότι είναι ένα υγιές και ισορροπημέ-
νο άτομο.

Σας ευχαριστώ!!!
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Τα νεότερα δεδομένα αναφορικά με 
την αποτροπή εκδήλωσης του καρκί-
νου του τραχήλου της μήτρας, ο οποί-
ος αποτελεί τη δεύτερη πιο συχνή αι-
τία θανάτου από καρκίνο στις γυναίκες 
ηλικίας 15 έως 44 ετών, παρουσίασε 
η Γυναικολόγος- Μαιευτήρας Καλλιό-
πη Αντωνιάδου, μιλώντας σε σχετική 
εκδήλωση που διοργάνωσε την Κυρια-
κή (23/11) το παράρτημα της Ελληνικής 
Αντικαρκινικής Εταιρείας στην Πτολεμα-
ΐδα  και στην οποία σημειώθηκε πρωτο-
φανής κοσμοσυρροή. 

Η ομιλήτρια τόνισε ότι ο καρκίνος 
του τραχήλου της μήτρας προλαμβάνε-
ται με το τετραδύναμο εμβόλιο κατά των 
ανθρωπίνων θηλωμάτων, σε παιδιά και 
εφήβους ηλικίας από 9 μέχρι 15 ετών, 
πριν δηλαδή αρχίσουν σεξουαλικές σχέ-
σεις, αλλά και σε νεαρές γυναίκες μέ-
χρι την ηλικία των 26 ετών,  καθώς ο ιός 
των ανθρωπίνων θηλωμάτων ευθύνεται 
για την εκδήλωση του καρκίνου του τρα-
χήλου της μήτρας. 

Ανέφερε ότι τα ποσοστά εκδήλωσης 
της νόσου είναι μεγάλα, καθώς ο ιός 
των θηλωμάτων μεταδίδεται πολύ εύ-
κολα από το ένα άτομο στο άλλο κυρί-
ως μέσω σεξουαλικής αλλά και δερμα-
τικής επαφής με τη γεννητική περιοχή, 
με αποτέλεσμα η χρήση προφυλακτικού 
να είναι απαραίτητη. 

Επισήμανε πάντως ότι εκτός από τον 
εμβολιασμό των νεαρών κοριτσιών κάθε 
γυναίκα δεν θα πρέπει να παραλείπει 
να κάνει τακτικά προληπτικές εξετά-
σεις, να υποβάλλεται δηλαδή στο γνω-

Μνήμες και όμορφες στιγμές μιας άλλης 
εποχής έγιναν βιβλίο

Σε μια ζεστή εκδήλωση που φιλοξένησε για 
άλλη μια φορά το καφέ «Το Τέλος του Κόσμου» 
στην Πτολεμαΐδα, παρουσιάστηκε στις 16/10 το 
νέο βιβλίο του Δημήτρη Βλαχοπάνου, που φέ-
ρει τον τίτλο «Πηγάδια και πήγασοι – Αφηγήμα-
τα της δραχμούλας». Του καθηγητή που υπηρέ-
τησε 9 χρόνια σε σχολεία της πόλης και έκτοτε 
τη θεωρεί δεύτερη πατρίδα του. Μια πατρίδα 
στην οποία και επανέρχεται συχνά, την τελευ-
ταία φορά ενάμισι χρόνο πριν για την παρουσία-
ση του προηγούμενου βιβλίου του για το μαρτυ-
ρικό χωριό του το Κομένο Άρτας.

Για τον συγγραφέα και τον εκπαιδευτι-
κό μίλησε με τα πιο θερμά λόγια ο πρόεδρος 
της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Γρηγόρης Που-
γαρίδης που είχε και την πρωτοβουλία της 
διοργάνωσης της εκδήλωσης. Έκανε μάλι-
στα αναφορά στις ευχάριστες συναδελφικές 
εποχές που μοιράστηκε μαζί του, καθώς συ-
νυπηρέτησε μαζί του στο ίδιο σχολείο, αλλά 
και σε συνδικαλιστικές εμπειρίες, αφού ανέ-
συρε μνήμες από την εποχή που έστηναν πα-
ρέα την πρώτη ΕΛΜΕ Εορδαίας. 

Συμπαρουσιαστές ήταν ο γνωστός νομι-
κός Γιάννης Κούσης, ο δάσκαλος και συμπα-
τριώτης του συγγραφέα Αντώνης Τρίμπος ο 
οποίος είναι εγκατεστημένος στην Πτολεμαΐ-
δα και μια μαθήτρια του Δ. Βλαχοπάνου, Φιλό-
λογος σήμερα και η ίδια, η Σούλα Αγερίδου. 

«Ανάλαφρο και συγκλονιστικό. Ευκολο-
διάβαστο και σοφό. Τερπνό και λίαν ωφέλι-
μο. Ιλαρό και πονεμένο μαζί», χαρακτήρισε το 
νέο βιβλίο του Δ. Βλαχοπάνου ο Γιάννης Κού-
σης, ο οποίος όντας ένας από τους παρου-
σιαστές του προηγούμενου βιβλίου του, «Το 
Κομμένο ποτάμι» έσπευσε εξ αρχής να δηλώ-
σει ότι αυτό το βιβλίο «είναι αλλιώτικο». Για να 
προσθέσει αμέσως μετά ότι πρόκειται για 26 
αφηγήματα γραμμένα σε γλώσσα στρωτή και 
φιλολογική, στρωτή και κατανοητή, που διαν-
θίζονται από λέξεις της ντοπιολαλιάς του συγ-
γραφέα, από ευτράπελα και αστεία ικανά να 
κρατήσουν τον αναγνώστη σε επίπεδο χαράς.   

Ο έτερος παρουσιαστής Αντώνης Τρίμπος 
χαρακτήρισε τον συγγραφέα «παράξενο», αφού 

ΚοινωνικάΕκδηλώσεις
Ο καρκίνος του τραχήλου της μήτρας 

προλαμβάνεται
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ 

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ  ΒΛΑΧΟΠΑΝΟΥ 
στό Τεστ Παπανικολάου, με το οποίο 
εντοπίζονται τυχόν παθολογικά ευρήμα-
τα όσο το δυνατό νωρίτερα.  

Την εκδήλωση άνοιξε η πρόεδρος 
του Παραρτήματος, Μπέτυ Σταυρού-
ση, η οποία έκανε μία σύντομη αναφορά 
στο έργο της Ελληνικής Αντικαρκινικής 
Εταιρείας και στο μεγάλο κοινωφελές 
έργο που επιτελεί, καθώς, όπως είπε, 
στο διάστημα των 50 ετών που λει-
τουργεί (ιδρύθηκε το 1958) έχει κάνει 
πολύ μεγάλο κοινωφελές έργο, καθώς 
εκτός από την ενημέρωση του πληθυ-
σμού για την πρόληψη του καρκίνου έχει 
ανεγείρει στην Παιανία Αττικής ένα κέ-
ντρο αποθεραπείας και αποκατάστασης 
ασθενών με καρκίνο, ενώ αντίστοιχο νο-
σοκομείο έχει ανεγείρει και στην Πυλαία 
της Θεσσαλονίκης, συγκρίσιμο με τα με-
γαλύτερα νοσοκομεία της Ευρώπης και 
της Αμερικής. 

Αναφέρθηκε ακόμη στους εθελο-
ντές που πλαισιώνουν την ΕΑΕ, λέγο-
ντας ότι αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της, 
αφού εκτός από τις ενημερωτικές κα-
μπάνιες στις οποίες συμμετέχουν συν-
δράμουν και στον ελληνικό αντικαρκινι-
κό έρανο. 

Το έργο αλλά και τον εθελοντισμό 
των μελών της ΕΑΕ εξήρε στον χαιρε-
τισμό του και ο δήμαρχος Πτολεμαΐδας, 
Γρηγόρης Τσιούμαρης, ο οποίος εκθεί-
ασε παράλληλα το δυναμισμό του το-
πικού παραρτήματος και της προέδρου 
του κ. Σταυρούση.   

Ρόη ΒΑΣΒΑΤΕΚΗ 

όπως είπε, γράφει αβίαστα και επιλεκτικά με τη 
μορφή ονειροπόλησης επιλεγμένες αναμνήσεις, 
με εντυπωσιακή λεπτομέρεια. Γράφει για το βα-
θύτερο μαρτύριο της ψυχής του, που το βίωσε 
ως παιδί στη σκληρή αλλά παραμυθένια ύπαι-
θρο. Γράφει για ό,τι τον σημάδεψε, τον εντυ-
πωσίασε και του έμεινε αξέχαστο. Σημείωσε ότι 
«διαβάζοντας το βιβλίο χαμογελάς συχνά με την 
τοπική, την ιδιωματική γλώσσα και με την ανα-
φορά στα ήθη και έθιμα της τοπικής κοινωνίας 
που σημάδεψαν τον ψυχοπνευματικό κόσμο του 
συγγραφέα από την παιδική ηλικία». Συμπλήρω-
σε ότι «το “Πηγάδια και πήγασοι” είναι η δραχ-
μούλα στον κουμπαρά της λογοτεχνίας. Είναι πη-
γάδι μνήμης, είναι μνημείο αγάπης για μια εποχή 
που εμείς ζήσαμε. Είναι ο πήγασος που θα μας 
απομακρύνει από τα βάσανα και τους καημούς, 
μακριά από τη σκληρή πραγματικότητα».     

Στον καθηγητή αλλά και τον άνθρωπο Δ. 
Βλαχοπάνο αναφέρθηκε με μεγάλη συγκίνη-
ση η πρώην μαθήτρια του συγγραφέα και νυν 
συνάδελφός του, Σούλα Αγερίδου, υπογραμ-
μίζοντας την επιστημονική κατάρτισή του 
αλλά και την αδιαμφισβήτητη επιρροή του στη 
διάπλαση του χαρακτήρα της και των συμμα-
θητών της, καθώς ο νεαρός τότε Φιλόλογος 
δεν αρκέστηκε στο να εμπνεύσει στους μα-
θητές του την αγάπη για τη μάθηση αλλά εν-
στάλαξε μέσα τους αξίες και τον σεβασμό 
προς τον εαυτό τους και τους άλλους.  

Ο ίδιος ο συγγραφέας ανέφερε ότι στα διη-
γήματά του πρωταγωνιστούν νοσταλγικές μνή-
μες στην εποχή που η δραχμούλα συνόδευε τη 
ζωή μας, μνήμες παιδικές και εφηβικές, «όταν 
για πρώτη φορά αρχίζαμε να αγαπάμε», η αφή-
γηση των οποίων διατρέχεται από ένα μήνυμα: 
«Να μην ξεχάσουμε αυτή την όμορφη περίοδο 
της ζωής μας, αυτή την μετάβαση από την επο-
χή των απλών πραγμάτων στην εποχή των σύν-
θετων πραγμάτων, των όμορφων στιγμών που 
έχουν καταγραφεί μέσα μας και μας δίνουν ζω-
ντάνια και τη δύναμη να συνεχίζουμε».  

Στο πνεύμα του βιβλίου έβαλαν τους πα-
ριστάμενους τα μέλη της Απαγγελτικής Ομά-
δας Καϊλαρίων που διάβασαν αποσπάσματα 
διηγημάτων του.   

Ρόη ΒΑΣΒΑΤΕΚΗ
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ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΝΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΕΙ Η ΕΟΡΔΑΙΑ 
ΑΙΩΝΙΑ ΚΟΙΤΙΔΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Την  ενότητα και συνοχή όλων των 
πολιτών της ευρύτερης περιοχής  ενό-
ψει των διεργασιών για το νέο Καποδί-
στρια, ζήτησε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας 
Γρηγόρης Τσιούμαρης, κηρύσσοντας την 
έναρξη του νέου θεσμού των πολιτιστι-
κών εκδηλώσεων  με τίτλο «Πτολεμαϊκά 
2008», που ξεκίνησαν την Παρασκευή 12 
Σεπτεμβρίου 2008, στην κατάμεστη από 
κόσμο κεντρική πλατεία της Πτολεμαΐ-
δας.

Αναδεικνύοντας για μια ακόμη φορά 
την συμβολή των πολιτιστικών συλλόγων 
στην διάδοση της πολιτιστικής μας κλη-
ρονομιάς και στην προσπάθεια των γηγε-
νών για την διατήρηση της ιστορίας αυ-
τού του τόπου ο Δήμαρχος ανέφερε:

«Γνωρίζουμε όλοι ότι στα παλιά καϊλά-
ρια, την κωμόπολη με την ονομασία αυτή 
έως το 1912, μετά την Μικρασιατική κα-
ταστροφή και τον ξεριζωμό των Ποντίων, 
άρχισαν να φτάνουν εδώ μεγάλες εστί-
ες από Μικρασιάτες, Πόντιους και Θρα-
κιώτες, που έφεραν τον πολιτισμό και τις 
παραδόσεις τους και συγχωνεύτηκαν με 
τους γηγενείς μας.

Έτσι λοιπόν σ’ αυτό τον τόπο δημι-
ουργήθηκε ένα μεγάλο πολιτισμικό «μω-
σαϊκό» εθνοτήτων, που μέσα από τους 
συλλόγους  και τα δραστήρια διοικητικά  
τους συμβούλια, διατήρησαν τα ήθη και 
τα έθιμα των προγόνων τους.

Η Πτολεμαΐδα είναι ο κατ’ εξοχήν τό-
πος του πολιτισμού και της παράδοσης, 
που μας έχουν διδάξει οι πρόγονοί μας 
και ως Δήμαρχος είμαι πολύ υπερήφα-
νος, που διαθέτουμε τα καλύτερα και 
πλέον δραστήρια πολιτιστικά σωματεία 
της χώρας και οφείλουμε ως Δημοτική 
Αρχή να είμαστε κοντά τους στηρίζοντας 
κάθε προσπάθειά τους.

Σήμερα για πρώτη φορά στον τόπο 
μας ξεκινάμε ως Δήμος τα ΠΤΟΛΕΜΑΪΚΑ, 
έναν νέο θεσμό, που φέρει την επωνυμία 
αυτή για να μας θυμίζει την ιστορική πε-
ριοχή μας, της οποίας έχει γίνει «υφαρ-
παγή» περιοχών για κάποιες «σκοπιμό-
τητες», με στόχο την αποδυνάμωση της 
ιστορικής και μεγάλης Εορδαίας.

Γνωρίζετε ότι πρόταση του Δήμου 
Πτολεμαΐδας είναι ο νέος Καποδίστρι-
ας να ξεκινήσει από τον Δήμο Εορδαί-

ας, όπως ακριβώς ήταν έως και τις αρ-
χές του 1970.

Γι’ αυτό λοιπόν θέλω θυμάστε όλοι ότι 
τα «ΠΤΟΛΕΜΑΪΚΑ 2008» θα συμβολίζουν 
ότι είμαστε όλοι μαζί ενωμένοι, σαν μια 
γροθιά, πρόσφυγες και γηγενείς αγωνι-
ζόμενοι γι’ αυτό που λέγεται  Δήμος Πτο-
λεμαΐδας και μεγάλη Εορδαία».

Την αυλαία των πολιτιστικών εξαή-
μερων εκδηλώσεων, που πραγματοποι-
ήθηκαν υπό την επίβλεψη της αρμόδιας 
Αντιδημάρχου Τάνιας Βάνη, άνοιξαν οι 
Πολιτιστικοί Σύλλογοι Ποντίων, Θρακιω-
τών, Γαλάτειας, Μικρασιατών, Κλεισου-
ριέων, Οικισμού Καρδιάς , Ολυμπιάδας 
και Πενταβρύσου, παρασύροντας το πο-
λυπληθές κοινό σε ένα χορευτικό ταξί-
δι και στα χνάρια της παράδοσης, αναβι-
ώνοντας όλη την πολιτισμική κληρονομιά 
της περιοχής.

Η δεύτερη μέρα των εκδηλώσε-
ων περιελάμβανε ένα μουσικοχορευ-
τικό  πρόγραμμα με τον Στέφανο και 
τους BEMOL αφιερωμένο στους νέους, 
στους οποίους μιλώντας ο Δήμαρχος 
Πτολεμαΐδας είπε «έψαχνα από καιρό 
την ευκαιρίας να σας βρω συγκεντρω-
μένους για να σας εκφράσω την υπερη-
φάνεια που νοιώθω για σας αφού αυτή 
την ώρα στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονί-
κης μας εκπροσωπεί το  1Ο ΕΠΑΛ- ΣΕΚ, 
το μοναδικό σχολείο στη Ελλάδα φιλο-
ξενούμενο στην πρώτη θέση του Υπουρ-
γείου Παιδείας, το οποίο εντυπωσίασε 
τον ίδιο τον Υπουργό και όλους τους 
επισκέπτες. Ενώ επεσήμανε ότι η αθλή-
τρια Στέλλα Παπαδοπούλου μας έκανε 
υπερήφανους με τις επιδόσεις της στην 
Ολυμπιάδα του Πεκίνου. Ο κ. Τσιούμα-
ρης συνεχάρη, επίσης,  την πρόεδρο 
Καίτη Μπαλτζοπούλου και τα μέλη του 
ΣΦΕΤΕ για τα έργα ζωγραφικής, που 
πλαισίωσαν την εκδήλωση.

Το πλούσιο και ποικίλο πρόγραμμα 
των εκδηλώσεων συνεχίστηκε την Κυρια-
κή με ελληνική παραδοσιακή μουσική από 
την Λεχοβίτικη Κομπανία και τις επόμε-
νες μέρες τα μικρά παιδιά θα έχουν την 
ευκαιρία στον χώρο των αθλητικών εγκα-
ταστάσεων να απολαύσουν Καραγκιόζη 
από το θέατρο σκιών και θέαμα από την 
ομάδα CAMBER.
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΤΟΥ «ΠΗΓΑΣΟΥ»
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ 

ΣΤΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΥΓΙΩΝ ΠΟΛΕΩΝ

Με στόχο την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση γύρω από την εξάρτηση και 

τις βασικές αρχές της πρόληψης, ο Δήμος Πτολεμαΐδας σε συνεργασία με την Κινητή 

Μονάδα Ενημέρωσης ΠΗΓΑΣΟΣ του ΚΕΘΕΑ, διοργάνωσαν από τις 24 έως τις 26 Σε-

πτεμβρίου ενημερωτικές συναντήσεις με ομάδες πληθυσμού ( μαθητές, γονείς, εκ-

παιδευτικούς και φορείς).

Το ειδικά διαμορφωμένο διώροφο λεωφορείο της Κ.Μ.Ε.  ΠΗΓΑΣΟΣ εγκαταστά-

θηκε για τρεις μέρες στο χώρο του Πάρκου Κυκλοφοριακής Αγωγής, παρέχοντας 

τις υπηρεσίες με ατομικές και ενημερωτικές συναντήσεις και διανομή ενημερωτι-

κών φυλλαδίων.

Παράλληλα τα μέλη της Κ.Μ.Ε. του τομέα πρόληψης του ΚΕΘΕΑ, πραγματοποίη-

σαν ενημερωτικές εκδηλώσεις στα Γυμνάσια και στα Λύκεια της περιοχής, συναντή-

θηκαν με Συλλόγους Γονέων και Κηδεμόνων και είχαν επαφές με διάφορες υπηρεσί-

ες, φαρμακεία και καταστήματα.

Άκρως ενδιαφέρουσες ήταν και οι συναντήσεις με τους τοπικούς φορείς, τους πο-

λιτιστικούς και αθλητικούς συλλόγους, που πραγματοποιήθηκαν την Πέμπτη το από-

γευμα στην αίθουσα συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου, με σκοπό την ενημέ-

ρωση για το ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η κάθε ομάδα του τομέα πρόληψης.

Υποδεχόμενος τους εκπροσώπους του ΚΕΘΕΑ και των τοπικών φορέων ο Δήμαρ-

χος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, χαρακτήρισε ιδιαίτερα σημαντικές αυτές τις 

συναντήσεις, που σκοπό έχουν στο πλαίσιο μιας οργανωμένης παρέμβασης, την πρό-

ληψη ενάντια στις εξαρτησιογόνες ουσίες, ασπίδα προστασίας για τη νεολαία μας και 

κάλεσε όλους τους φορείς και τους πολίτες για ένα κοινό και συνεχή αγώνα για τη δι-

άδοση των μηνυμάτων της πρόληψης στη τοπική κοινωνία. 

Στο χαιρετισμό του ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας εξέφρασε τη λύπη του, γιατί σε μια 

τέτοια σπουδαία κοινωνική εκδήλωση υπήρχε πολύ μικρή συμμετοχή, ενώ, όπως τό-

νισε, το πρόβλημα δε λύνεται με το να φορτώνουμε ένα θάνατο ή τον εθισμό στο δή-

μαρχο για να έχουμε τη συνείδησή μας ήσυχη, αλλά με το συνεχές ενδιαφέρον και 

ενημέρωση για το πρόβλημα ακόμη κι αν αυτό είναι του γείτονα, καθώς αύριο μπο-

ρεί να γίνει δικό μας».

Η υπεύθυνη κοινωνιολόγος Ελευθερία Αλαμπάνου και τα μέλη της Κ.Μ.Ε. του το-

μέα πρόληψης του ΚΕΘΕΑ ενημέρωσαν για τους σκοπούς του προγράμματος πρόλη-

ψης τους εκπροσώπους των παρισταμένων φορέων μεταξύ των οποίων ήταν ο Αρχι-

ερατικός Επίτροπος Νικηφόρος Μανάδης, ο επιμελητής ανηλίκων Παν. Σαββουλίδης, 

ο πρόεδρος του συλλόγου ενάντια στις εξαρτήσεις Αναστ. Ανδρονικίδης, ο πρόεδρος 

του Εργατικού Κέντρου Πτολεμαϊδας Αναστ. Τσιλφίδης, η εκπρόσωπος της επιτρο-

πής παραβατικότητας του Δήμου Πτολεμαϊδας Ελένη Βασιλείου, δημοτικοί σύμβου-

λοι, εκπρόσωποι πολιτιστικών και αθλητικών συλλόγων.

    Ο Δήμος Πτολεμαΐδας συμμετείχε, με εκπρόσωπό του την Αντιδήμαρ-

χο Κοινωνικής Πολιτικής και υπεύθυνη Δημοσίων Σχέσεων κ. Τάνια Βάνη , στο 

«Παγκόσμιο Συνέδριο του Δικτύου Υγιών Πόλεων»,  που πραγματοποιήθηκε 

από τις 15 έως τις 18 Οκτωβρίου 2008 στο Zagreb της Κροατίας.

   Τα βασικά θέματα του Συνεδρίου ήταν τα εξής :

- Κλιματολογικές αλλαγές και ο ρόλος των πόλεων 

- Προστασία Περιβάλλοντος

- Οικιστική Ανάπτυξη

- Ποιότητα Ζωής και Ασφάλεια 

- Οικονομική ανάπτυξη και βιωσιμότητα 

       -Διαχείριση αλλαγών και καινοτομιών

- Υγιεινός τρόπος ζωής 

- Ενεργή συμμετοχή πολιτών

- Πρόσβαση στην πρόνοια

- Ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, ηλικιωμένοι, μετανάστες, παιδιά.

- Διαχρονικές σχέσεις αδελφοποιημένων πόλεων

- Παγκοσμιοποίηση κλπ.

Στο πλαίσιο των εργασιών του συνεδρίου τις οποίες χαρακτήρισε εποικοδο-

μητικές, η κ. Βάνη συναντήθηκε με τον διευθυντή του προγράμματος παγκόσμι-

ας Οργάνωσης Δικτύου Υγιών Πόλεων και Αστικής Διοίκησης του Παγκόσμιου 

Οργανισμού Υγείας Άγη Τσουρό, με τη συντονίστρια του προγράμματος «Υγι-

είς Πόλεις» του Δήμου Αθηναίων και Τμηματάρχη στο Τμήμα Ποιότητας Ζωής 

Διονυσία Παπαθανασοπούλου και με τoν Αντιδήμαρχο Υγείας του Zagreb Ivo 

Gelusic.

Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά τη συνάντηση με τον κ. Τσουρό η Αντιδήμαρ-

χος κ. Βάνη αναφέρθηκε σε θέματα που αφορούν στο δήμο Πτολεμαϊδας και 

στα προγράμματα που λειτουργούν στους τομείς ποιότητας ζωής και ασφάλει-

ας των κατοίκων, πρόληψης και προαγωγής της υγείας, υγιεινής διαβίωσης ευ-

παθών ομάδων- ηλικιωμένων- παιδιών εθελοντισμού κλπ.

Το κυρίαρχο θέμα που τέθηκε ήταν η πιστοποίηση της Πτολεμαϊδας ως υγι-

ούς πόλης του δικτύου, που θα επιτευχθεί με την κατάθεση αναλόγων υλοποι-

ήσιμων προτάσεων μετά από συντονισμένες ενέργειες του Δημάρχου Γρηγό-

ρη Τσιούμαρη, δεδομένου ότι η Πτολεμαϊδα αποτελεί ένα από τα ιδρυτικά μέλη  

του δικτύου επί δημαρχίας Κων/νου Μαυρομάτη.



σελ.33 Κοινωνικά
ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΕΙΣΙΤΗΡΙΟΥ ΚΑΤΑ 45% 

ΣΕ ΔΡΟΜΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΑΜΕΑ 
ΑΠΕΚΤΗΣΕ Ο ΔΗΜΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Υπεγράφη από το Δήμαρχο Πτολεμαΐδας Γρηγόρη Τσιούμαρη και τον Πρόεδρο των 
Αστικών Γραμμών Θεόδωρο Καζαντζίδη, η σύμβαση για την εφαρμογή  του προγράμματος  
Συν-κοινωνία, που υλοποιεί η Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων σε συνεργασία με τα 
υπουργεία Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Μεταφορών και Επικοι-
νωνιών.

Όπως τόνισε κατά την υπογραφή της σύμβασης ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης 
Τσιούμαρης «όλα έγιναν με πολύ καλή συνεργασία με τον φορέα των αστικών συγκοινωνι-
ών, με στόχο να εξυπηρετηθούν οι πολίτες του δήμου και να κάνουμε χρήση της δυνατότη-
τας που μας δίνεται από τη νομοθεσία για επιδότηση έως και 45% σε όλα τα δρομολόγια, 
που είναι και το μάξιμουμ της επιδότησης».

Συγκεκριμένα τα δρομολόγια που θα επιδοτηθούν χωρίζονται σε τρεις ζώνες: Α’ ζώνη, 
εντός πόλεως, Β’ και Γ’ ζώνη, δημοτικά διαμερίσματα. Αναλυτικά:

Η Α’ ζώνη περιλαμβάνει πέντε δρομολόγια εντός πόλεως, που καλύπτουν και τον οικι-
σμό Καρδιάς, που δρομολογούνται για πρώτη φορά στην πόλη ( ώρες αναχώρησης 8.00, 
2.20, 4.30, 6.00 και 20.45), τα οποία θα διέρχονται από πολλές στάσεις, μεταξύ των οποί-
ων το Δημοτικό Κολυμβητήριο, καθώς, επίσης και το 5ο Γυμνάσιο Πτολεμαΐδας. Το πρω-
ινό δρομολόγιο θα εξυπηρετεί μαθητές και κατοίκους των δημοτικών διαμερισμάτων, τα 
μεσημεριανά τη μεταφορά μαθητών προς κολυμβητήριο και τα απογευματινά την επιστρο-
φή προς τα δημοτικά διαμερίσματα. Το εισιτήριο με την επιδότηση θα κοστίζει 50 λεπτά.  
Όλα τα δρομολόγια προς το Μποδοσάκειο Νοσοκομείο Πτολεμαΐδας επιδοτούνται με πο-
σοστό 45%, δηλαδή από 90 λεπτά που πληρώνει σήμερα ο επιβάτης, το εισιτήριο θα μει-
ωθεί σε 50 λεπτά. Έτσι ένας κάτοικος δημοτικού διαμερίσματος που χρειαζόταν να μετα-
κινηθεί από τον τόπο του προς το Νοσοκομείο, άρα χρειαζόταν να πληρώσει 5€, τώρα θα 
πληρώνει 2.80€.

Η Β’ ζώνη περιλαμβάνει τα δημοτικά διαμερίσματα Ασβεστόπετρας, Περδίκκα, Προαστί-
ου και Πενταβρύσου. Το εισιτήριο σε επιλεγμένα δρομολόγια, που θα προτείνουν τα τοπικά 
συμβούλια, θα κοστίζει 80 λεπτά από 1.30 που κοστίζει σήμερα.

Η Γ’ ζώνη αφορά στα δημοτικά διαμερίσματα Δροσερού, Γαλάτειας, Ολυμπιάδας και 
Μαυροπηγής και πάλι σε επιλεγμένα δρομολόγια, τα οποία θα προταθούν από τα τοπικά 
συμβούλια. Το εισιτήριο θα κοστίζει 90 λεπτά από 1.60 που κοστίζει σήμερα.

Σε επόμενη φάση, ο Δήμος Πτολεμαΐδας θα προτείνει την επιδότηση και νέων δρομολο-
γίων εκτός ορίων του Δήμου, σύμφωνα με τον κ. Τσιούμαρη.

Ο πρόεδρος του ΚΤΕΛ Αστικών Πτολεμαΐδας Θεόδωρος Καζαντζίδης ευχαρίστησε θερ-
μά το Δήμαρχο Πτολεμαΐδας, λέγοντας χαρακτηριστικά «είναι η καλύτερη συνεργασία που 
είχαμε ποτέ με δημοτική αρχή», ενώ πρόσθεσε ότι η επιδότηση του εισιτηρίου και τα δρο-
μολόγια εντός πόλεως υπήρξαν χρόνια αιτήματά μας».

Για το δεκατετράμηνο 1-11-08 έως 31-12-09 για το Δήμο Πτολεμαΐδας εγκρίθηκε το 
ποσό των 164.887 ευρώ, ενώ μέχρι τις 15 Σεπτεμβρίου του 2008 θα αποσταλεί στην ΚΕΔ-
ΚΕ,  υπογεγραμμένη από το Δήμο και το ΚΤΕΛ η σύμβαση με το συγκοινωνιακό έργο, που θα 
αντιστοιχεί στο διαθέσιμο ποσό, ώστε να προχωρήσει η εφαρμoγή του προγράμματος.

 Ο Δήμος Πτολεμαΐδας είναι ο μοναδικός δήμος της Δυτικής Μακεδονίας στο Επιχειρη-
σιακό Πρόγραμμα Δημοτικής Συγκοινωνίας, στόχος του οποίου είναι η άρση της απομόνω-
σης των Δήμων της Περιφέρειας, η αναβάθμιση και επέκταση των αστικών και υπεραστικών  
συγκοινωνιών δικτύων, η επιδότηση του εισιτηρίου, η προώθηση της προσπελασιμότητας 
και η τοπικής οικονομικής ανάπτυξης.

Για την πρώτη φάση του προγράμματος ΣΥΝ – ΚΟΙΝΩΝΙΑ θα διατεθούν 40 εκ. €, ίσο με 
το 50% του ποσού που πρότειναν οι 348 Δήμοι της χώρας που συμμετέχουν, με εξαίρεση 
την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, ενώ τα επόμενα χρόνια αναμένεται η ένταξή του στο ΕΣΠΑ, 
με συνέπεια και την αύξηση του ποσού χρηματοδότησης.

Τον Μάρτιο του 2009 η ΚΕΔΚΕ θα διατυπώσει  τις προδιαγραφές για τις προτάσεις των 
ΟΤΑ στην δεύτερη φάση του 2010 και θα αξιολογήσει τις προτάσεις, οι οποίες θα πρέπει να 
υποβληθούν από τους ενδιαφερόμενους ΟΤΑ έως τον Ιούνιο του 2009.

Ένα υπερσύγχρονο λεωφορείο για τη μεταφορά ΑμΕΑ παρέλαβε το πρωί 

της Τρίτη ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης μέσα από το πρό-

γραμμα Ολοκληρωμένες Παρεμβάσεις του 3ου ΠΕΠ. Πρόκειται για ένα όχημα 

σύγχρονης κατασκευής, προσαρμοσμένο στις ανάγκες μεταφοράς των ΑμΕΑ. 

Μπορεί να μεταφέρει τουλάχιστον εννέα επιβάτες και έναν επιβάτη σε αναπη-

ρικό αμαξίδιο, ενώ διαθέτει πλατφόρμα ανύψωσης των αναπηρικών αμαξιδίων, 

μέσω ηλεκτρο-υδραυλικού μηχανισμού, ο οποίος διαθέτει δυνατότητα διπλής 

περιστροφής κατά 90ο, έτσι ώστε η παραλαβή του αμαξιδίου να γίνεται από το 

πεζοδρόμιο και όχι κατευθείαν από το δρόμο για λόγους ασφαλείας.    

Σύμφωνα με τον κ. Τσιούμαρη το τελευταίο διάστημα εντείνονται οι προ-

σπάθειες του Δήμου να ενισχύσει το μηχανολογικό του εξοπλισμό και σ’ αυτή 

την προσπάθεια αυτή εντάσσονται τα μεταφορικά μέσα που αφορούν στα άτο-

μα με ειδικές ανάγκες. «Αποφασίσαμε να αγοράσουμε ένα λεωφορείο που 

πληρεί όλες τις προϋποθέσεις για την σωστή και άνετη μεταφορά των ΑμΕΑ. 

και το οποίο θα διατίθεται από το δήμο σε όλους τους συλλόγους όποτε ζη-

τηθεί».

Να σημειωθεί ότι το λεωφορείο στοίχισε 90.309,10 ευρώ και η προμήθειά 

του έγινε από την System Tec ΕΠΕ μετά από ανοιχτό διαγωνισμό.



σελ.34Κοινωνικά
ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ  Η ΕΠΙΘΥΜΙΑ ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΒΟΥΛΓΑΡΗ 

ΓΙΑ ΣΥΣΤΑΣΗ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ

Ο ΔΗΜΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΤΕΛΕΣΕ ΤΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ 
ΤΗΣ ΕΥΕΡΓΕΤΙΔΑΣ  ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΒΟΥΛΓΑΡΗ

Η σύσταση Ιδρύματος Οικογένειας Θεο-
δοσίου Βούλγαρη του Δημητρίου, επιθυμία 
της μεγάλης ευεργέτιδας της Πτολεμαϊ-
δας Χριστίνας Βούλγαρη,  γίνεται πραγμα-
τικότητα μετά το θάνατο της και σύμφωνα 
με όσα εξέφρασε ρητά στη δημόσια διαθή-
κη της. Όπως ανέφερε στη διαθήκης της 
η αείμνηστη Χριστίνα Βούλγαρη «το ίδρυ-
μα το χρωστάω στη μνήμη των αδελφών 
μου…για να βοηθήσει τα παιδιά που τόσο 
αγαπήσαμε σαν εκπαιδευτικοί».

Δείγμα της μεγάλης αγάπης της Χρι-
στίνας Βούλγαρη για την Πτολεμαϊδα, 
αλλά και της εμπιστοσύνης της στο πρό-
σωπο του Δημάρχου Γρηγόρη Τσιούμα-
ρη υπήρξε το γεγονός ότι στη διαθήκη 
της υπάρχει η πρόβλεψη τα οικόπεδά της 

Παρουσία του Σεβασμιώτατου Μητρο-
πολίτη Φλωρίνης Πρεσπών και Εορδαίας 
Θεοκλήτου πραγματοποιήθηκε το Σάββατο, 
με πρωτοβουλία του Δήμου Πτολεμαΐδας 
το σαρανταήμερο μνημόσυνο υπέρ αναπαύ-
σεως της ψυχής της μεγάλης ευεργέτιδας 
Χριστίνας Βούλγαρη, στην οποία τα πανελ-
λαδικά μέσα ενημέρωσης αναφερόταν ως 
«η δασκάλα με τη χρυσή καρδιά».

«Η Χριστίνα Βούλγαρη καθ’ όλη την δι-
άρκεια της ζωής της,  ως εκπαιδευτικός, 
προσέφερε απλόχερα γνώση και αγάπη 
στα παιδιά, από το περίσσευμα της καρ-
διάς της δίνοντας συνεχώς μαθήματα αν-
θρωπιάς», τόνισε ο Δήμαρχος Γρηγόρης 

στην Πτολεμαϊδα, τα οποία δεν έχουν ανοι-
κοδομηθεί, να αξιοποιηθούν από το Δήμο 
Πτολεμαϊδας για τη δημιουργία Πολιτιστι-
κού Κέντρου, Βιβλιοθήκης, Πινακοθήκης, 
Πνευματικού Κέντρου και αίθουσας χρι-
στιανικών ορθόδοξων διαλέξεων. Όπως 
την είχε διαβεβαιώσει ο Δήμαρχος Πτολε-
μαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης μετά τη δη-
μόσια δήλωση του στην τιμητική εκδήλωση 
στις 15/10/2003, αλλά και σε κατ’ ιδίαν συ-
ναντήσεις που είχαν πριν το θάνατό της ο 
Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιού-
μαρης, στόχος της δημοτικής αρχής είναι 
να αξιοποιήσει τη δωρεά της «δασκάλας με 
τη χρυσή καρδιά» και εντάσσοντας τη δημι-
ουργία υποδομών για τη νεολαία της πόλης 
σε συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα, 

Τσιούμαρης, λέγοντας ότι ακόμη έχει στο 
μυαλό του τα λόγια του πατέρα της, ο οποί-
ος απευθυνόμενος στις δασκάλες κόρες 
του τόνιζε «από το Υπουργείο Παιδείας 
παίρνετε αυτά τα χρήματα και στο Υπουρ-
γείο Παιδείας θα πρέπει να τα αποδώσε-
τε». 

Με δωρεά 330 εκ δρχ. και με μοναδι-
κό κίνητρο την αγάπη της για τα νέα παιδιά, 
αλλά και για τον τόπο της χτίστηκε στην 
Πτολεμαΐδα ένα σχολικό συγκρότημα συ-
νολικού εμβαδού 1220 τ.μ., το οποίο σχε-
δίασε τότε ως αρχιτέκτων, ο νυν δήμαρχος  
Γρηγόρης Τσιούμαρης.

Η ουσιαστική συνεισφορά της δωρεάς 

να συνεχίσει τη μεγάλη της προσφορά.
Το ίδρυμα θα διοικείται από τριμελή επι-

τροπή που θα αποτελείται από τον εκάστο-
τε Δήμαρχο Πτολεμαϊδας, τον Αρχιερατικό 
Επίτροπο Εορδαίας και τον πρόεδρο Μι-
κρασιατών Πτολεμαϊδας. Το κεφάλαιο της 
σύστασης του ιδρύματος αποτελείται από 
κινητή και ακίνητη περιουσία (διαμερίσμα-
τα στην Θεσσαλονίκη και στην Αθήνα, ένα 
εξοχικό στους Ν. Επιβάτες Θεσσαλονίκης, 
αγροτεμάχια και οικόπεδα στην Πτολεμαϊ-
δας ), τα έσοδα της οποίας θα διατεθούν 
για υποτροφίες σε απόρους και επιμελείς 
αποφοίτων των λυκείων της Πτολεμαϊδας 
που θα εισαχθούν σε ελληνικά πανεπιστή-
μια, την οικονομική ενίσχυση πολυτέκνων 
και απόρων οικογενειών, αγάμων μητέρων, 

Βούλγαρη στην εκπαίδευση και στη νεο-
λαία του τόπου είναι τεράστια, καθώς σή-
μερα στο κτίριο Βούλγαρη λειτουργούν 
τμήματα : 
- Τεχνολογίας, Πληροφορικής, Επικοινωνιών
- Ευρωπαϊκές γλώσσες και Ιστορία
- Οικονομίας, Διοίκησης και Επιχειρήσεις
- Πολιτισμός, Τέχνες και Διαχείριση Ελεύ-
θερου Χρόνου
- Περιβάλλον και Πολιτισμός 
Επιπλέον λειτουργούν:
-Πρόγραμμα Εκπαίδευσης Εκπαιδευτών 
Ενηλίκων Εξ ‘αποστάσεως 
- Τμήματα για μαθήματα της Σχολής Γονέων
- Τμήματα εκμάθησης Ελληνικής γλώσσας 

ορφανών και φιλανθρωπικών σωματείων. 
Επίσης, στη διαθήκη προβλέπεται να δίδε-
ται κάθε χρόνο ένα βοήθημα της τάξεως 
των 300 ευρώ α) στο σύλλογο Μικρασια-
τών Πτολεμαϊδας, β) στον Καλό Σαμαρείτη 
Πτολεμαϊδας για το συσσίτιο που προσφέ-
ρει και γ) στο Ιερό Ησυχαστήριο Γρηγορί-
ου του Παλαμά που βρίσκεται στα Κουφά-
λια Θεσσαλονίκης.

Ο κ. Τσιούμαρης, όμως, δεσμεύτηκε και 
στη δεξίωση του 40ήμερου μνημοσύνου 
της θα φέρει εισήγηση στο δημοτικό συμ-
βούλιο για ονομασία του πάρκου απέναντι 
στο πατρικό της σπίτι στην οδό Μπομπορά, 
αλλά και άλλες προτάσεις για να τιμάται δι-
αρκώς η μνήμη τόσο της εκλιπούσας, όσο 
και της οικογένειας της.

για μετανάστες
- Ειδικό Εργαστήρι

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Δήμαρχος 
Γρηγόρης Τσιούμαρης στο επόμενο Δημο-
τικό Συμβούλιο θα προτείνει το πάρκο στην 
οδό Μπομπορά, απέναντι από το πατρικό 
της σπίτι, να πάρει το όνομά της .

Ο Αρχιερατικός Επίτροπος Εορδαίας π. 
Νικηφόρος Μανάδης από την πλευρά του 
έκανε ιδιαίτερη αναφορά στην δωρεά της 
για την ανέγερση της Ιερά Μονής  Κοσμά 
του Αιτωλού, ενώ το παρεκκλήσι του Αγ. 
Θεοδοσίου που βρίσκεται στην είσοδό της  
μονής έγινε στην μνήμη του πατέρα της 
Χριστίνας Βούλγαρη, Θεοδοσίου.



σελ.35 Εικαστικά
Τα έργα  ΓΛΥΠΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΞΥΛΟΓΛΥΠΤΙΚΗΣ της οικογένειας RUSINOV

ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ
Πραγματοποιήθηκαν το απόγευμα της Τετάρτης, στο πλαίσιο του εορτασμού των 

ελευθερίων της Πτολεμαϊδας, τα εγκαίνια της έκθεσης γλυπτικής και ξυλογλυπτικής 
«Rusinovi», στο Ιστορικό και Παλαιοντολογικό Μουσείο Πτολεμαϊδας. 

Oι Rusinovi είναι μια οικογένεια καλλιτεχνών από τη Βουλγαρία, το μικρότερο μέ-
λος της οποίας, η Μιλένα, ζει και εργάζεται στην Πτολεμαϊδα. Οι Rusinovi με ανώτα-
τες σπουδές στη Σχολή Καλών Τεχνών της Σόφιας ασχολούνται με τη γλυπτική και 
την ξυλογλυπτική, ενώ 80 έργα τους παρουσιάζονται στην έκθεση, που πραγματοποι-
είται στο Ιστορικό και Παλαιοντολογικό Μουσείο Πτολεμαϊδας. Τα γλυπτά είναι φτιαγ-
μένα από μπρούντζο, χαλκό και τερακότα.

Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης Τσιούμαρης, κατά τη διάρκεια των εγκαινί-
ων, αναφέρθηκε στην προσπάθεια του Δήμου να πραγματοποιεί την ημέρα των ελευ-
θερίων ένα μεγάλο γεγονός στην πόλη, αλλά και στη σημασία του Μουσείου για την 
πολιτιστική δραστηριότητα στην περιοχή. Όπως τόνισε ο κ. Τσιούμαρης «την ημέ-
ρα των Ελευθερίων προσπαθούμε να πραγματοποιούμε ένα μεγάλο γεγονός στην 
πόλη μας. Πέρσι εγκαινιάσαμε το Κολυμβητήριο μας, πριν δύο χρόνια εγκαινιάσαμε 
το Μουσείο και μετά από δύο πανελλήνιες διακρίσεις (βραβείο ποιότητας για συμμε-
τοχή στην έκθεση Ελληνικός Λαϊκός Πολιτισμός), αλλά και επιτυχημένες εκδηλώσεις, 
φέτος εγκαινιάζουμε την έκθεση γλυπτικής με 80 έργα της οικογένειας Rusinovi από 
τη Βουλγαρία, της οποίας το μικρότερο μέλος, η Μιλένα Καραδήμου είναι μέλος της 
κοινωνίας της Πτολεμαΐδας». Ο κ. Τσιούμαρης τόνισε ότι η γλυπτική είναι η τέχνη με 
την οποία ο άνθρωπος ασχολείται από τα παιδικά του χρόνια ερασιτεχνικά και ευχα-
ρίστησε την οικογένεια για η δωρεά που έκανε στο Μουσείο. Επίσης, ο κ. Τσιούμα-
ρης τόνισε ότι σύντομα το Μουσείο θα φιλοξενεί και τα ιστορικά ευρήματα της περιο-
χής. Ο κ. Τσιούμαρης ευχαρίστησε τον πρόξενο της Βουλγαρίας στην Ελλάδα Plamen 
Ivanov για την παρουσία του και επεσήμανε τη σημασία που δίνει η γειτονική χώρα 
στις τέχνες.

Στο χαιρετισμό της,  η πρόεδρος του Μουσείου Σοφία Τέλιου Δεληδημήτρη τόνισε 
ότι  «ο πολιτισμός αποτελεί ένα είδος «απελευθέρωσης» και ψυχικής ανάτασης» και 
ευχαρίστησε θερμά τους καλλιτέχνες για τη δωρεά τριών έργων στο μουσείο.

Ο Βούλγαρος πρόξενος, ο οποίος επισκέφθηκε για δεύτερη φορά την Πτολεμαϊ-
δα, τόνισε ότι οι πολιτιστικές εκδηλώσεις φέρνουν πιο κοντά τους λαούς και δήλωσε 
πολύ χαρούμενος για την ευτυχή αυτή η συγκυρία.

Τους καλλιτέχνες προλόγισε ο δημοσιογράφος και συγγραφέας Μιχάλης Πιτένης, 
ο οποίος είπε χαρακτηριστικά «και επειδή η ιστορία συνηθίζει να επαναλαμβάνεται, 
ας μη διστάσουμε αυτές τις δύσκολες ώρες να επενδύσουμε στον πολιτισμό και την 
τέχνη, που σίγουρα δεν είναι ένα «τοξικό ομόλογο» που θα μολύνει αργά ή γρήγορα 
τη ζωή μας, αλλά ένα ισχυρό χαρτί που κάποτε θα μας επιστρέψει την επένδυση μας 
στο πολλαπλάσιο».

Στο περιθώριο της εκδήλωσης συζητήθηκε το ζήτημα της αδελφοποίησης της 
βουλγαρικής πόλης Montana με το Δήμο Πτολεμαϊδας και η ανταλλαγή τεχνογνωσί-
ας σε ζητήματα περιβάλλοντος. 

Η έκθεση θα διαρκέσει μέχρι τις 15-1-2009.    



σελ.36Βιβλιοθήκη
Παρουσίαση του βιβλίου «ΟΙ ΗΡΩΕΣ ΤΟΥ 1940» 

του Αντιπροέδρου της Βουλής 
ΓΙΩΡΓΟΥ  ΣΟΥΡΛΑ

ΔΩΡΕΑΝ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ

To βιβλίο του αντιπροέδρου της Βου-
λής Γιώργου Σούρλα με τίτλο «Οι ήρωες του 
1940», παρουσιάστηκε το πρωί της Κυρια-
κής στην αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλί-
ου Πτολεμαϊδας, σε μια εκδήλωση που διορ-
γανώθηκε από το Δήμο Πτολεμαϊδας και τη 
Δημοτική Βιβλιοθήκη.

«Οι ήρωες του 1940» αποτελούν φόρο 
τιμής στους 14.000 περίπου νεκρούς πο-
λεμιστές του Ελληνοϊταλικού πολέμου στα 
βουνά της  Αλβανίας. Ένα βιβλίο με ιδιαί-
τερα έντονο συγκινησιακό βάρος, καθώς 
πραγματεύεται το θέμα της ταφής των νε-
κρών του ‘40 που εγκαταλείφθηκαν στα πε-
δία των μαχών του Αλβανικού μετώπου και 
περιμένουν ακόμη δικαίωση από την πατρί-
δα. 

Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας Γρηγόρης 
Τσιούμαρης, καλωσορίζοντας τον κ. Σούρ-
λα, τόνισε ότι είναι ένας έντιμος πολιτικός 
με σπουδαίο ήθος και προσφορά στον το-
μέα της υγείας. Ο Δήμαρχος Πτολεμαϊδας 
αναφέρθηκε στη μεγάλη αυτή πληγή και 
στον πόνο που νιώθουν 7.976 οικογένειες, 
των οποίων οι νεκροί παραμένουν άταφοι. Ο 
κ. Τσιούμαρης μίλησε, επίσης, για την ασέ-
βεια που δείχνουν κάποιοι στους νεκρούς 
ήρωες, όταν μπροστά στα μνημεία των πε-
σόντων πετούν γκαζάκια ή επιτίθενται ενα-
ντίον των φρουρών στον Άγνωστο Στρατιώ-
τη. Ο κ. Τσιούμαρης συντάχθηκε με τον κ. 
Σούρλα και τόνισε ότι είναι απαραίτητο να 
λήξει αυτό το ζήτημα, γιατί είναι χρέος μας 
απέναντι στους ήρωες, τις οικογένειες και 
στην πατρίδα. 

Ο κ. Τσιούμαρης με αφορμή το γεγονός 
ότι ο κ. Σούρλας ήταν αυτός που εγκαινίασε 
ως υπουργός υγείας το Μποδοσάκειο Νο-
σοκομείο, αναφέρθηκε στις δύσκολες στιγ-
μές που περνάει το νοσοκομείο, ενώ τόνισε 
ότι ο Δήμος Πτολεμαϊδας, συνεχίζοντας το 
έργο που άφησε ο κ. Σούρλας, συμπληρώ-
νει ένα χρόνο που παρέχει τηλεθέρμανση 
στο Μποδοσάκειο Νοσοκομείο και σύντομα 
θα κάνει εγκαίνια του έργου, παρουσία του 

Υπουργού Υγείας κ. Αβραμόπουλου, ενώ 
προσκάλεσε τιμητικά τον κ. Σούρλα να πα-
ραστεί.

Στην αρχή της εκδήλωσης παρουσιά-
στηκε 5λεπτη σύνθεση του μουσικοσυνθέτη 
Βαγγέλη Παπαθανασίου, αφιερωμένη στους 
«ηρωικούς» νεκρούς του έπους του ’40.

Ο συγγραφέας του βιβλίου Γ. Σούρλας 
μίλησε για την περηφάνια που αισθάνε-
ται κανείς για τους μαχητές εκείνους που 
έγραψαν τις πιο λαμπρές σελίδες της σύγ-
χρονης ιστορίας και άλλαξαν το ρου της πα-
γκόσμιας ιστορίας. «Πρόκειται για 7.976 πε-
σόντες μαχητές που παραμένουν άταφοι ή 
προσωρινά θαμμένοι. Αυτήν την εκκρεμότη-
τα θα πρέπει να την τακτοποιήσουμε, γιατί 
δεν μας τιμά να γιορτάζουμε εμείς τις λα-
μπρότερες σελίδες της ελληνικής ιστορί-
ας, όπου αυτοί οι αγώνες έτυχαν του θαυ-
μασμού της παγκόσμιας κοινότητας τότε και 
οι ήρωές μας να παραμένουν άταφοι», τόνι-
σε ο κ. Σούρλας, ο οποίος έχει κατ’ επανά-
ληψη τονίσει ότι τα  έσοδα από την πώληση 
του βιβλίου θα διατεθούν για την ανέγερση 
μνημείου, για «τους 14 χιλιάδες πεσόντες, 
τόσοι είναι αυτοί που έδωσαν την ζωή τους 
το ‘40 και ‘41, για να είμαστε εμείς σήμερα 
ελεύθεροι, να απολαμβάνουμε τα αγαθά της 
ζωής και να προχωρούμε». 

«Το πιο επίπονο στη γραφή αυτού του 
βιβλίου δεν ήταν η συγκέντρωση και η αξι-
ολόγηση των στοιχείων που περιέχει, αλλά 
το συναίσθημα σε κάθε επίσκεψη, επαφή 
και επικοινωνία σε περιοχές των πολεμι-
κών συγκρούσεων και  η θέα των διάσπαρ-
των οστών και ομαδικών τάφων. Όλοι εμείς 
οι πολιτικοί δεν έχουμε δικαίωμα σε άλλες 
καθυστερήσεις. Το καθήκον μας είναι να 
συνυπογράψουμε Ελλάδα και Αλβανία στην 
πρόταση δημιουργίας στρατιωτικών νεκρο-
ταφείων» είπε ο συγγραφέας. Ο κ. Σούρλας 
εξέφρασε την πεποίθηση ότι αυτός θα είναι 
ο τελευταίος Οκτώβρης «που δεν θα μπο-
ρούμε να πάμε εκεί να τους προσκυνήσου-
με, να τους ανάψουμε ένα κερί στον τάφο 
τους».

Ένα πρότυπο Κέντρο Δημόσιας Πρόσβασης 
στο Διαδίκτυο (INTERNET), το οποίο φιλοξενεί-
ται σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο στην Δημοτική 
Βιβλιοθήκη, εγκαινίασε ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας 
Γρηγόρης Τσιούμαρης  παρουσία αρχών, εκπρο-
σώπων Συλλόγων - φορέων και πολλών μαθητών.

Σύμφωνα με τον κ. Τσιούμαρη, η σημασία αυτού 
του κέντρου είναι μεγάλη, δεδομένου ότι  το διαδί-
κτυο τα τελευταία χρόνια είναι ένα χρήσιμο εργαλείο 
πληροφοριών και ενημέρωσης για όλους, καθώς 
μπορεί κάποιος να πραγματοποιήσει τηλεδιάσκεψη, 
να εκμεταλλευτεί τους πόρους πανίσχυρων υπολογι-
στικών συστημάτων οπουδήποτε στον κόσμο να ανα-
ζητήσει πληροφορίες στις καλύτερες βιβλιοθήκες 
του κόσμου, να επισκεφθεί τα πιο απόμακρα σημεία 
του πλανήτη, να παρακολουθήσει video, να ακούσει 
μουσική και να αγοράσουν οτιδήποτε.

«Όταν θέλαμε παλιά να ετοιμάσουμε ως φοι-
τητές του Πανεπιστημίου μία διατριβή έπρεπε να 
βρούμε τις απαραίτητες πληροφορίες διανύο-
ντας βιβλιοθήκες σε διάφορα σημεία της χώρας 
ή του εξωτερικού, δαπανώντας χρήματα, πολύτι-
μο χρόνο και φυσικές δυνάμεις. Σήμερα οι άνθρω-
ποι έχουν  την δυνατότητα να ετοιμάζουν ταχύτα-
τα τις εργασίες τους από το σπίτι και πατώντας 
απλά ένα κουμπί να βρίσκουν πληθώρα πληροφο-

ριών εργασιών και σχετικών με το επιστημονικό 
τους αντικείμενο στοιχείων απ’ όλα τα πέρατα της 
γης και να ανταλλάσσουν απόψεις –πληροφορίες 
μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, με ανθρώ-
πους από κάθε γωνιά του πλανήτη», τόνισε ο Δή-
μαρχος Πτολεμαΐδας στον χαιρετισμό του κάνο-
ντας ιδιαίτερη αναφορά στα θετικά στοιχεία του 
διαδικτύου, ενώ παράλληλα επέστησε την προσο-
χή των νέων και στην αρνητική πλευρά του όταν 
γίνεται αλόγιστη και άσκοπη χρήση. 

Τα Κέντρο Δημόσιας Πρόσβασης στο 

INTERNET είναι εξοπλισμένο με οκτώ Ηλεκτρο-
νικούς Υπολογιστές με παρελκόμενα και λογισμι-
κό,  εκτυπωτές LASER, Πολυμηχάνημα, Εφαρμογή 
ενδεικτικού τύπου Office 2003 Pro GR, Ασύρματο 
ADSL Router, Web Camera και παρέχει ελεύθε-
ρη πρόσβαση στον κυβερνοχώρο χωρίς οικονομι-
κή επιβάρυνση από όλους τους πολίτες. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι  στον χώρο υπάρχει ει-
δικευμένος υπάλληλος ο Ηλ. Μηχανικός- Μηχανικός 
Η/Υ Παύλος Κιλίντζης, ο οποίος θα παρέχει όλη την 
απαραίτητη βοήθεια και υποστήριξη στους επισκέ-
πτες-χρήστες, ενώ σύντομα θα λειτουργήσουν και 
τμήματα δωρεάν εκμάθησης πρόσβασης στο διαδί-
κτυο για αρχάριους τις ώρες λειτουργίας της Δημο-
τικής Βιβλιοθήκης.

Ο Δήμαρχος Γρηγόρης Τσιούμαρης δεν παρέ-
λειψε να ευχαριστήσει για την υλοποίηση αυτού του 
προγράμματος τον Διευθυντή της ΑΝΔΕΠ Λάζαρο 
Παναγιωτίδη, τον Πρόεδρο της Δημοτικής Βιβλιο-
θήκης Γρηγόρη Πουγαρίδη αλλά κυρίως τον Γενικό 
Γραμματέα Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας Αν-
δρέα Λεούδη , ο οποίος έχει εντάξει τον Δήμο Πτο-
λεμαΐδας σε όλα τα προγράμματα που ζήτησε στο 
πλαίσιο του 3ου ΠΕΠ, με αποτέλεσμα σήμερα να 
φιγουράρει στην 16η θέση των Δήμων στην Ελλάδα 
σε προγράμματα και εντάξεις έργων.

Ακολούθησε επίδειξη και μάλιστα ο κ. Τσιού-
μαρης είχε και οπτικοακουστική επικοινωνία μέσω 
του διαδικτύου με γνωστό επιστήμονα συμπολίτη 
μας στην Αθήνα.

Όπως τόνισε στους Δημοσιογράφους ο Δή-
μαρχος Πτολεμαΐδας θα στείλει σήμερα επιστολή 
σε όλα τα Σχολεία του Δήμου μας για να πραγμα-
τοποιηθούν προγραμματισμένες επισκέψεις προς 
όφελος της γνώσης και της πληροφόρησης των 
μαθητών. 



σελ.37

ΤΟΥΣ ΕΙΔΙΚΟΥΣ ΦΡΟΥΡΟΥΣ ΠΟΥ ΘΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΟΥΝ ΣΤΗΝ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ 
ΚΑΛΩΣΟΡΙΣΕ Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΕΣΕΔΑΠ  ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΤΣΙΟΥΜΑΡΗΣ 

ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΣΕΙΡΑΣ 
ΕΙΔΙΚΩΝ ΦΡΟΥΡΩΝ

Με τις καλύτερες εντυπώσεις για 
τις εγκαταστάσεις και τη λειτουργία της 
Σχολής Εκπαίδευσης Δημοτικών Αστυ-
νόμων Πτολεμαΐδας ξεκίνησαν τη δίμηνη 
εκπαίδευσή τους οι 298 ειδικοί φρουροί, 
οι οποίοι έχουν ήδη καταταχθεί από την 
Κυριακή 19 Οκτωβρίου.

Τους ειδικούς φρουρούς καλωσό-
ρισε το πρωί της Πέμπτης ο Δήμαρχος 
Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης. Ο κ. 
Τσιούμαρης στο χαιρετισμό του τόνισε ότι 
«η Πτολεμαϊδα αγκαλιάζει με πολύ αγάπη 
τα παιδιά αυτά, αποδεικνύοντας ότι είναι 
ένας τόπος φιλόξενος, που οι άνθρωποί 
του έχουν ακόμα τις πόρτες ανοιχτές», 

Με τις καλύτερες εντυπώσεις για τις εγκαταστάσεις και τη λειτουργία της Σχολής Εκ-
παίδευσης Δημοτικών Αστυνόμων Πτολεμαΐδας ξεκίνησαν τη δίμηνη εκπαίδευσή τους οι 
298 ειδικοί φρουροί, οι οποίοι έχουν ήδη καταταχθεί από την Κυριακή 19 Οκτωβρίου.

Πρόκειται για τη πρώτη σειρά ειδικών φρουρών στη Σχολή Εκπαίδευσης Δημοτικών 
Αστυνόμων, οι οποίοι θα μένουν και θα σιτίζονται εκεί ενώ κατά τη θεωρητική τους εκπαί-
δευση θα διδάσκονται μαθήματα ποινικού δικαίου, αστυνομικού περιεχομένου, αυτοάμυνα-
αυτοπροστασία, οπλοτεχνική και σκοποβολή.

Με το πέρας της θεωρητικής εκπαίδευσης στις 20 Δεκεμβρίου θα ακολουθήσει δίμηνη 
πρακτική εκπαίδευση σε αστυνομικές υπηρεσίες της χώρας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι 298 ειδικοί φρουροί καταγόμενοι από την Αττική, Λάρισα, Μα-
κεδονία, Θράκη και επιλέχθηκαν μέσω διαδικασίας ΑΣΕΠ.

Μετά το πέρας της εκπαίδευσης των ειδικών φρουρών, αναμένεται η τρίτη σειρά εκπαί-
δευσης Δημοτικών Αστυνομικών στις αρχές του 2009.

ΔΕΣΕΔΑΠ

ενώ πρόσθεσε ότι «αποτελούν τους κα-
λύτερους πρεσβευτές της Πτολεμαΐδας 
και γίνονται αμέσως κομμάτι της πόλης, 
στηρίζουν την τοπική οικονομία και αγα-
πούν την κουλτούρα του τόπου».

 Απευθυνόμενος στους νέους ειδι-
κούς φρουρούς που φιλοξενούνται από 
όλη τη χώρα, διαβεβαίωσε ότι ο λαός 
της περιοχής ουδέποτε πρόκειται να 
τους αντιμετωπίσει ως συντελεστές μιας 
πρόσκαιρης οικονομικής τόνωσης στην 
εμπορική δραστηριότητα, αλλά σαν παι-
διά που θα συμβάλλουν σε ένα δημιουρ-
γικό, αμοιβαίο «μπόλιασμα» στον πολι-
τιστικό, αθλητικό και κοινωνικό τομέα. 

Αναφερόμενος στο θέμα της ρύπανσης ο 
κ. Τσιούμαρης τόνισε «η Πτολεμαΐδα έχει 
ρύπανση μέσα σε ανθρώπινα όρια, αλλά 
όλες αυτές οι τερατολογίες που ακούγο-
νται, με στόχο να διασύρουν την πόλη, 
δεν ευσταθούν». Επίσης, αναφέρθηκε 
στις πολιτιστικές και αθλητικές υποδο-
μές, της πόλης, οι οποίες θα είναι ανοι-
χτές για όλους.

Ο κ. Τσιούμαρης τόνισε ότι ο διοικη-
τής Ευάγγελος Τίγκας, ο υποδιοικητής κ. 
Χαϊτίδης, ο πρόεδρος της ΔΕΣΕΔΑΠ Πέ-
τρος Αλεξανδρίδης, ο διευθύνων σύμ-
βουλος Κυριάκος Ανθίδης, αλλά και όλο 
το προσωπικό και οι εκπαιδευτές της 

σχολής θα είναι στη διάθεση όλων για 
την καλύτερη εκπαίδευση και διαμονή.

Με το πέρας της θεωρητικής εκ-
παίδευσης στις 20 Δεκεμβρίου θα 
ακολουθήσει δίμηνη πρακτική εκπαί-
δευση σε αστυνομικές υπηρεσίες της 
χώρας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι 298 ειδικοί 
φρουροί καταγόμενοι από την Αττική, Λά-
ρισα, Μακεδονία, Θράκη και επιλέχθηκαν 
μέσω διαδικασίας ΑΣΕΠ.

Μετά το πέρας της εκπαίδευσης των 
ειδικών φρουρών, αναμένεται η τρίτη 
σειρά εκπαίδευσης Δημοτικών Αστυνομι-
κών στις αρχές του 2009.



σελ.38Αθλητισμός

ΈΝΑ ΧΡΟΝΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΓΙΟΡΤΑΣΕ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ 
ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Ένα χρόνο επιτυχημένης λειτουργίας γιόρτασε το Δημοτικό Κολυμ-
βητήριο Πτολεμαϊδας το απόγευμα της Πέμπτης, σε μια όμορφη και εορ-
ταστική εκδήλωση, παρουσία των εγγεγραμμένων μελών του και κυρίως 
μικρών παιδιών που κατέκλυσαν το χώρο.

Τα εγκαίνια του Δημοτικού Κολυμβητηρίου πραγματοποιήθηκαν πέ-
ρυσι ανήμερα των Ελευθερίων της πόλης και σε διάστημα λιγότερο του 
ενός έτους φιλοξένησε με απόλυτη επιτυχία τρεις μεγάλες  διοργανώ-
σεις, κατακτώντας  την πανελλήνια αναγνώριση.

Συγκεκριμένα, τον περασμένο Φεβρουάριο φιλοξένησε τους προκρι-
ματικούς αγώνες πόλο ανδρών, το Μάιο τους Πανελλήνιους διασυλλο-
γικούς αγώνες κολύμβησης Ανδρών-Γυναικών και τον Σεπτέμβριο τους 
Πανελλήνιους αγώνες υδατοσφαίρισης Ενόπλων Δυνάμεων και Σωμά-
των Ασφαλείς, ενώ έπεται και συνέχεια, καθώς σύντομα αναμένεται να 
προταθεί και επίσημα από την Κολυμβητική Ομοσπονδία να πραγματο-
ποιηθεί στην Πτολεμαΐδα την άνοιξη και το FINAL FOUR Πόλο Ανδρών.

Η μεγαλύτερη, όμως, επιτυχία του Δημοτικού Κολυμβητηρίου Πτολε-
μαϊδας είναι το γεγονός ότι πολύ γρήγορα «αγκαλιάστηκε» από τον κό-
σμο της περιοχής. Η νεολαία της περιοχής έχει μια σημαντική διέξοδο 
για τον ελεύθερό της χρόνο, ενώ μετά τη Θεσσαλονίκη η Πτολεμαϊδα δι-
εκδικεί επάξια τον τίτλο της πόλης με τις περισσότερες αθλητικές υπο-
δομές σε περιφερειακό επίπεδο.

 Το Δημοτικό Κολυμβητήριο Πτολεμαΐδας έχει κερδίσει τις εντυπώ-
σεις όλων των σπουδαίων αθλητών της χώρας, οι οποίοι το επιλέγουν 
τακτικά για το στάδιο της προετοιμασίας τους, καθώς είναι Ολυμπιακών 
προδιαγραφών και ένα από τα καλύτερα της Ελλάδας.

Αναφερόμενος στην επιτυχημένη λειτουργία του Κολυμβητηρίου, ο 
αρμόδιος  Αντιδήμαρχος Πτολεμαΐδας Κώστας Πολυχρονίδης τόνισε ότι  
οφείλεται κυρίως στο μεγάλο αγκάλιασμα του κόσμου, καθώς σήμερα 
αριθμεί περισσότερα από 700 ενεργά μέλη και με εγγραφές που συνεχί-
ζονται καθημερινά. Ωστόσο, όπως είπε, υπάρχουν ακόμη υποδομές στον 
χώρο που πρέπει να βελτιωθούν και να εξοπλιστούν κατάλληλα, όπως η 
κατασκευή αίθουσας γυμναστηρίου για την προθέρμανση των αθλητών 
αλλά και η βελτίωση των κοινόχρηστων χώρων αναμονής του κοινού με 
την μορφή ενός χώρου αναψυχής για μικρούς και μεγάλους, ενώ έκανε 
λόγο και για την  διαχείριση των χρημάτων λέγοντας « το Δημοτικό Κο-
λυμβητήριο της Πτολεμαΐδας σε αντίθεση με άλλα που λειτουργούν στην 
Ελλάδα με πολλά οικονομικά προβλήματα υπό την απειλή ενός λουκέτου  
δεν αντιμετωπίζει τέτοιου είδους απειλές διότι ο Δήμος δίνει ιδιαίτερο 
βάρος στην ορθή διαχείριση των χρημάτων».     

     Στο Κλειστό Κολυμβητήριο λειτουργούν για πρώτη φορά αγωνι-
στικά τμήματα και τμήματα ΑμΕΑ, ενώ συνεχίζονται τα  προγράμματα κο-
λύμβησης, σχεδιασμένα να καλύψουν πολλές και διαφορετικές ανάγκες 
(για βρέφη, για μικρά παιδιά, για ΑμΕΑ, προγράμματα θεραπείας, πρό-
ληψης και αποκατάστασης διαφόρων παθήσεων), καθώς ο αθλητισμός 
είναι για όλους.



σελ.39 Αθλητισμός
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΥΔΑΤΟΣΦΑΙΡΙΣΗΣ (POLO) ΕΝΟΠΛΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ 

ΚΑΙ ΣΩΜΑΤΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΤΟΛΕΜΑΙΔΑ
ΑΚΟΜΑ ΜΙΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΚΑΤΑΞΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Με απόλυτη επιτυχία ολοκληρώθηκε στο Δημοτικό Κολυμβητήριο Πτολεμαΐδας 
το Πανελλήνιο Πρωτάθλημα Υδατοσφαίρισης των Ενόπλων Δυνάμεων και Σωμάτων 
Ασφαλείας, προβάλλοντας την Πτολεμαϊδα για άλλη μια φορά σε όλη την Ελλάδα και 
δίνοντας την ευκαιρία στα μικρά παιδιά να απολαύσουν από κοντά σπουδαίους αθλη-
τές.

Σε διάστημα λιγότερο του ενός έτους λειτουργίας, το Δημοτικό Κολυμβητήριο 
Πτολεμαΐδας φιλοξένησε τρεις πανελλήνιες διοργανώσεις, τον περασμένο Φεβρου-
άριο τους προκριματικούς αγώνες πόλο Ανδρών, το Μάιο τους πανελλήνιους διασυλ-
λογικούς αγώνες κολύμβησης Ανδρών- Γυναικών και το περασμένο σαββατοκύριακο 
τους Πανελλήνιους Αγώνες Υδατοσφαίρισης Ενόπλων Δυνάμεων και Σωμάτων Ασφα-
λείας.

Φανερά ικανοποιημένος από την πανελλήνια αναγνώριση που γίνεται στο Κολυμ-
βητήριο Πτολεμαΐδας εμφανίστηκε ο Δήμαρχος Γρηγόρης Τσιούμαρης, ο οποίος κη-
ρύσσοντας την έναρξη των αγώνων τόνισε «η κορυφαία  αυτή διοργάνωση μας τιμά 
ιδιαίτερα ως περιοχή, καθώς φιλοξενούμε για άλλη μια φορά σπουδαίους αθλητές με 
ολυμπιακές και παγκόσμιες διακρίσεις. Όταν στο παρελθόν η Ελλάδα συμμετείχε σε 
κορυφαία αθλητικά γεγονότα χωρίς την κατάκτηση μεταλλίου, την εθνική μας υπερη-
φάνεια ενίσχυαν  οι διακρίσεις  που ερχόταν από τις Ένοπλες Δυνάμεις και τα Σώ-
ματα Ασφαλείας, γνωστές ως ομάδες των ΣΙΣΜ σε Βαλκανικούς, Μεσογειακούς και 
Ευρωπαϊκούς αγώνες. Γι’ αυτό το λόγο αισθάνομαι ιδιαίτερη τιμή και χαρά που σας 
φιλοξενούμε στο Δημοτικό μας Κολυμβητήριο, ένα από τα καλύτερα στην Ελλάδα, το 
οποίο είναι πάντα στην διάθεσή σας».

Ο Υποναύαρχος και Δ/ντής του ΑΣΑΕ Ιωάννης-Σωτήριος Σβαρνιάς από την πλευρά 
του ευχαρίστησε το Δήμαρχο Πτολεμαΐδας και τη Δημοτική Αρχή για την άψογη φιλο-
ξενία και υπογράμμισε ότι η επιλογή της Πτολεμαΐδας δεν ήταν τυχαία για την διεξα-
γωγή των αγώνων, καθώς  το δημοτικό κολυμβητήριο έχει κερδίσει ήδη τα εύσημα σε 
προηγούμενες  αθλητικές διοργανώσεις. «Χαίρομαι, ιδιαίτερα, που βρισκόμαστε στην 
Πτολεμαΐδα, σε ένα εκπληκτικό Κολυμβητήριο και εύχομαι σύντομα να βγουν από την 
περιοχή σας ταλέντα του υγρού στίβου που μελλοντικά θα σας φέρουν μετάλλια από 
Ολυμπιακούς και Παγκόσμιους αγώνες».

 Το βράδυ της ίδιας μέρας ο Δήμαρχος Πτολεμαΐδας Γρηγόρης Τσιούμαρης παρέ-
θεσε δείπνο προς τιμήν όλων των αξιωματικών και των αθλητών, ο οποίος στον χαι-
ρετισμό του αναφέρθηκε στον πόλεμο που δέχεται ο Δήμος Πτολεμαΐδας καθημερι-
νά από τη διαρκή ταύτισή του με τη ρύπανση λέγοντας «η Πτολεμαΐδα  προσφέρει το 
75% της ηλεκτρικής ενέργειας στην χώρα μας, όμως, δυστυχώς γι’ αυτούς που την 
πολεμούν σήμερα παρουσιάζει μια διαφορετική εικόνα, καθώς σε τακτική  βάση βγά-
ζει «πρωταθλητές» σε όλα τα επίπεδα».

Στο αγωνιστικό μέρος της διοργάνωσης με σχετικά εύκολη επικράτηση και νίκη 
επί της Ελληνικής Αστυνομίας με 12-7 η ομάδα πόλο του Λιμενικού Σώματος κατέ-
κτησε το πρωτάθλημα Υδατοσφαίρισης. 

Στους αγώνες επιπλέον των δύο φιναλίστ, πήραν μέρος οι ομάδες του Στρατού 
Ξηράς (τρίτη θέση) και της Πυροσβεστικής (τέταρτη θέση), στο μεταξύ τους αγώνα 
(μικρό τελικό) επικράτησε η ομάδα του Στρατού Ξηράς με σκορ 15-13. 

Στο κενό (χρόνου) μεταξύ του μικρού και του μεγάλου τελικού οι θεατές είχαν τη 
μοναδική ευκαιρία να απολαύσουν πρόγραμμα τις συγχρονισμένης κολύμβησης από 
τις κορυφαίες (Ολυμπιονίκες) Ελληνίδες αθλήτριες Αποστολία Ιωάννου και Ελένη Γε-
ωργίου. 

Η συγχρονισμένη κολύμβηση είναι ένα άθλημα που προσφέρει ξεχωριστό θέαμα 
και απαιτεί ιδιαίτερη δύναμη, αντοχή, ευλυγισία, χάρη, καλλιτεχνία, αντοχή και ανα-
πνοή, προκειμένου οι αθλήτριες να βρίσκονται κάτω από την επιφάνεια του νερού για 
αρκετή ώρα και συγχρόνως να κάνουν χορευτικές φιγούρες.

Η συγχρονισμένη κολύμβηση αποκαλείται συχνά και «μπαλέτο μέσα στο νερό» για 
τις χορευτικές κινήσεις, που συνοδεύονται από μουσική και θεατρικά στοιχεία.

Ως άθλημα εμφανίστηκε στην Ευρώπη τα τέλη της δεκαετίας του 1890, ενώ στην 
Ελλάδα το 1985. Το 1989, όμως, ήταν σταθμός για την ιστορία του αθλήματος, όταν 
η Κολυμβητική Ομοσπονδία Ελλάδος πήρε την απόφαση να αναπτύξει το άθλημα αυτό 
στην χώρα μας και άρχισε έτσι μια προσπάθεια με επίλεκτες αθλήτριες σε διάφορα 
σημεία της Ελλάδας.



σελ.40Αθλητισμός

ΣΑΚΗΣ ΔΕΛΗΓΙΩΡΓΗΣ : 
Ο ΠΑΡΑΟΛΥΜΠΙΟΝΙΚΗΣ ΠΟΥ ΕΚΑΝΕ ΥΠΕΡΗΦΑΝΗ ΤΗΝ ΠΟΛΗ  ΜΑΣ

   Ο Παραολυμπιονίκης μας Σάκης Δεληγιώργης με τα τεράστια 

αποθέματα ψυχικής δύναμης, μας έκανε πολλές φορές υπερήφανους 

με τη συμμετοχή του σε σημαντικούς αγώνες εντός και εκτός Ελλά-

δας.

   Στην Παραολυμπιάδα του Πεκίνου μπορεί να μην πέτυχε τις επιδό-

σεις ,που εκείνος ήθελε, όμως και μόνο η συμμετοχή του στους αγώνες 

αυτούς είναι από μόνη της ΑΘΛΟΣ, ενώ το ζητούμενο είναι πάντα η προ-

σπάθεια, η ευγενής άμιλλα και ο αγνός αγώνας, τα ποιοτικά χαρακτηρι-

στικά του Σάκη Δεληγιώργη, που τον κάνουν να ξεχωρίζει.

«Των επίλεκτων επιδίωξη η αρετή» έλεγαν οι αρχαίοι Έλληνες  και ο 

συμπατριώτης μας ο Αθλητής διαθέτει την «αρετή», κάνοντας όλο τον 

Δήμο Πτολεμαΐδας υπερήφανο.

Συγχαρητήρια αξίζουν και στον Ολυμπιακό Προπονητή μας Κώστα Κο-

ροσίδη, που με τις σωστές προπονήσεις του, οι αθλητές του συμμετέ-

χουν με επιτυχία σε κορυφαίες διοργανώσεις.   

ΚΟΥΛΑ ΠΟΥΛΑΣΙΧΙΔΟΥ


